Повторение: 
числовые и алгебраические выражения

Цели: повторить правила выполнения действий с обыкновенными и десятичными дробями, понятие процента, понятие и свойства степени, правила выполнения действий с одночленами и многочленами; рассмотреть решение заданий повышенной трудности и нестандартных заданий.

Ход урока

I. Организационный момент.

Вступительное слово учителя.

II. Решение задач.

1) Повторить правила выполнения действий с десятичными дробями, вычислив рациональным способом:
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Вспомнить правила выполнения действий с обыкновенными дробями:
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Рассмотреть решение примеров, в которых встречаются и десятичные и обыкновенные дроби.
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= 22,5 – (3,5  4,4 – 3,4  3,5)  3,5 =22,5 – 3,5 (4,4 – 3,4)  3,5 =

= 22,5 – 3,5  3,5 = 22,5 – 12,25 = 10,25;
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2) Повторить определение процента, правила перевода десятичной дроби в процент и процента в десятичную дробь, правила нахождения процента от числа и нахождение числа по его проценту.

Затем рассмотреть решение задачи:

В результате инфляции цену товара увеличили на 25 %. В связи с низким спросом цену товара снизили на 10 %. На сколько процентов последняя цена стала больше первоначальной?

3) Повторить определение степени, её свойства, записать их на доске и в тетрадях. 

Рассмотреть решение более сложных заданий на данную тему:
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Сильным учащимся можно предложить решение следующих заданий:

а) определите, делится ли выражение 810 – 89 – 88 на 55;

б) определите, делится ли выражение 128  912 на 616.

4) Вспомнить понятия одночленов и многочленов, повторить правила выполнения действий с ними.

Сильным учащимся предлагается задание:

а) Какое  наименьшее  целое  число  надо  прибавить  к  произведению
(x – 3)(x – 7), чтобы оно стало положительным при любом x?

б) Чему равно (a + b)3, если имеет место следующее равенство a2 – 4a + + 5 + b2 = 0?

Закрепить навык разложения многочленов на множители.

III. Подведение итогов.

Домашнее задание.

Повторение: графики функций

Цели: повторить понятия координатной прямой и координатной плоскости, симметрии; закрепить навык решения задач на проценты и навык работы с формулами сокращенного умножения; развивать умение строить графики на координатной плоскости.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Устная работа.

1) На доске или на карточках записать примеры для устного вычисления:

а) 1,7  3,8 + 1,7  6,2;              б) 2,3  1,2 – 1,2  2,2;
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2) Разобрать решение следующих задач:

а) Торт был разрезан на 12 кусков. Оля съела 25 % всего торта. Сколько кусков осталось?

б) Ваня, Степа и Саша собирали грабы. Степа собрал 15 грибов, что составило 10 % всех собранных грибов. Сколько всего было собрано грибов? Сколько грибов собрал Саша, если в его корзине 60 % всех грибов?

3) Заменить звездочки числами или одночленами так, чтобы равенство стало верным:

а) (2x + *)2 = 4x2 + 12x + *;

б) 9c2 – * = (3c – 2a)(3c + *);

в) (3b – *)2 = *– 30bc + *;

г) (5x + *)2 = * – * + 9y2.

III. Обучающая самостоятельная работа.

Ответы проверяются тут же на уроке. Если решение какого-либо примера не получилось у большинства учащихся, то его решение рассматривается на доске.

Варианты заданий:
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д) 12а2 (3a2 + 4) – 3  4a (12a – 13) = 36a4 + 48a2 – 144a2 + 156a =

= 36a4 – 96a2 + 156a.

е) 5a2(3a2 + 4) + 12a2(12a – 13) – 4a(a2 – a + 1) = 15a4 + 20a2 + 

+ 144a3 – 156a2 – 4a3 + 4a2 – 4a = 15a4 + 140a3 – 132a2 – 4a.

ж) [image: image24.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

245

810

45454545

xxy

xxy

xxyxyxxyxy

+

+

==

+--+-+


[image: image25.wmf](

)

(

)

(

)

245

2

.

4511

xxy

x

xyxx

+

==

+--


з) [image: image26.wmf](

)

(

)

(

)

2

32

2

4

44

48324

31681

abbab

ababb

ababab

abbab

-+-

-+-

==

++

++


[image: image27.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

14

.

314

314

abb

ab

abb

abb

-+

-

==

+

+


IV. Решение задач.

1) Повторить понятие числового промежутка на координатной прямой.

2) Повторить правила работы с координатной плоскостью, рассмотрев следующее задание:

В прямоугольной системе координат отметить точки A(–2; 7), B(–5; –2), C(–6; 6), D(3; 0), E(2; –3), F(–2; –4),. Построить прямые AB, CD, EF и выписать координаты точек пересечения данных прямых.

Затем повторить понятие симметрии относительно прямой.

3) При наличии времени можно построить по координатам рисунок:

(–8; 10), (–7; 9), (–6; 7), (–5; 3), (8; 3), (9; 2), (14; –4), (9; 0), (9; –3),
(11; –5), (11; –8), (10; –10), (8; –10), (9; –8), (8; –5), (6; –4), (5; –2), (3; –3),
(–5; –3), (–5; –8), (–6; –10), (–8; –10), (–7; –8), (–7; –2), (–9; –1), (–8; 5),
(–9; 6), (–12; 6), (–13; 8), (–10; 8), (–10; 9), (–8; 10).

[image: image28.png]



Рисунок собаки на координатной плоскости

V. Подведение итогов.

Домашнее задание.

Повторение: 
линейные уравнения и системы уравнений

Цели: закрепить умение работать с координатной плоскостью; повторить понятия уравнения, корней уравнения, системы уравнений; развивать умение  решать  уравнения,  системы  уравнений  и  задачи  с  их  использованием.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Провести фронтальный опрос. На доске построить координатную плоскость и ответить на следующие вопросы:

а) отметьте точку A(2; 3) на координатной плоскости;

б) отметить точку B симметричную точке A относительно оси Ox;

в) отметить точку C симметричную точке A относительно оси Oy;

г) отметить  точку  D  симметричную  точке  A  относительно  прямой  x = –1;

д) отметить  точку  E  симметричную  точке  A  относительно  прямой  y = 2;

е) относительно какой прямой симметричны точки D и C?

ж) симметричны ли точки B и E? если да, то относительно какой прямой?

III. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) В прямоугольной системе координат отметить точки A, B, C, D, E, F с заданными координатами. Построить прямые AB, CD, EF и выписать координаты точек пересечения данных прямых.

	A(5; 2), B(2; –7), C(1; –3),
D(–5; 0), E(–6; –3), F(0; 1).
	A(0; 7), B(6; –5), C(–4; 1), 
D(5; 4), E(–3; –1), F(5; –3).

	2) Построить в одной системе координат графики данных функций и выписать координаты точки их пересечения.

	y = 2x + 1 и y = 6x –7
	y = 4 + 2x и y = 7x –1


О т в е т ы:

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) (6; 5), (– 3; – 1), (3; – 4).
	1) (2; 3), (– 7; 0), (5; – 3).

	2) (2; 5)
	2) (1; 6)


Самостоятельную работу можно проверить тут же по данным ответам.

IV. Решение задач.

1) Вспомнить понятия уравнения, правила решения уравнений, понятие корней уравнения. Рассмотреть случаи, когда уравнение не имеет корней, имеет множество корней.

Сильным учащимся предлагаются задания повышенной трудности.

Решить уравнения:

а) [image: image29.wmf]2
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б) [image: image30.wmf]332
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а) 6x2 – 2x + 21x – 7 – 5x2 – 15x + x + 3 = x2 + 2x + 1,

6x2 – 5x2 – x2 – 2x + 21x – 15x + x – 2x = 1 + 4.

3x = 5,

x = [image: image31.wmf]5

3


б) x3 – 6x2 + 12x – 8 + x3 + 6x2 + 12x + 8 = 2(x2 – 3).

2x3 + 24x = 2x3 – 54.

24x = –54,

4x = –9,

x = –2,25.

2) Повторить понятие системы уравнений, решения системы уравнений.

Для сильных учащихся предлагается отдельное задание.

Решить систему уравнений:
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О т в е т: x = 9; y = –3; z = 1; u = 5.

3) Решить задачи на составление уравнений и систем уравнений.

а) Пусть было запасено х кг картофеля, а израсходовали 0,245x кг.

Имеем уравнение 
0,245 х = 78,4



х = 320

О т в е т: 320 кг.

б) Пусть в корзине было х кг винограда, а в ящике у кг. Получим уравнение 2х = у.

После того, как в корзину добавили виноград, в ней стало (х + 2) кг, получаем еще одно уравнение: х + 2 = у + 0,5.

Имеем систему уравнений:
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О т в е т: 1,5 кг.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание.

Обобщающее повторение

Цели: проверить умение учащихся решать задания по повторенному материалу. Рассмотреть сложные и нестандартные задания на темы: «многочлены», «линейные уравнения и их системы», «графики линейных функций».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Действие с многочленами.

1) Фронтальный опрос по следующим вопросам:

1. Какое выражение является одночленом?

2. Что такое многочлен?

3. Расскажите правила умножения одночленов.

4. Расскажите правила умножения многочленов.

5. Какие формулы сокращенного умножения вам известны?

6. Какие способы разложения на множители известны?

2) Представьте в виде многочлена:

а) [image: image34.wmf]()(1)()(1);
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3) Разложите на множители следующие выражения:

а) [image: image36.wmf]432
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III. Графики линейных функций.

Рассматривается линейная функция y = ax + b.

При каких значениях a и b ее график:

а) проходит через начало координат;

б) проходит через начало координат и точку M (–1; 3);

в) параллелен графику функции y = 3x + 5;

г) отсекает на осях координат равные отрезки;

д) является биссектрисой координатного угла третьей четверти;

е) проходит через точки M (3; 8) и N (–3; 7);

ж) проходит только через те точки, координаты которых имеют один знак?

IV. Понятие процента.

1) Устно разобрать следующие задания:

а) переведите проценты в десятичные дроби:

45 %, 2 %, 60 %, 7 %, 82 %, 200 %;

б) переведите десятичные дроби в проценты:

0,63; 0,81; 0,09; 0,3; 1,5; 0,7;

в) найдите процент от числа:

10 % от 70, 50 % от 16, 20 % от 80, 3 % от 120.

2) Решить следующие задачи:

а) В 100 г 20%-ного раствора соли добавили 300 г ее 10%-ного раствора. Определите концентрацию полученного раствора.

б) Цену на товар сначала повысили на 20 %, а затем понизили на 20 %. На сколько процентов изменилась первоначальная цена?

в) Что больше: 20 % от 10 % данного числа или 10 % от его 20 %?

V. Решение уравнений и их систем.

1) Последовательно решить следующие уравнения и системы уравнений и на координатной плоскости отметить заданные точки.
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О т в е т ы:

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.

	(–4; –4)
	(–4; 3)
	(4; 2)
	(2; –1)
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	(–4; –3)
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Рисунок флага на координатной плоскости

1) Пусть взяли х т стали с 5%-ным содержанием никеля и у т – с 40%-ным содержанием.

Получим уравнение: х + у = 140.

2) (0,05х + 0,4у) т – количество никеля в получившемся сплаве.

Так как оно составляет 140  0,3 = 42 т, то получим второе уравнение: 0,05х + 0,4у = 42.

3) Имеем систему уравнений:
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Решим эту систему:
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О т в е т: 40 т; 100 т.

Сильным учащимся можно предложить тестовые задания.

VI. Тестирование.

В а р и а н т  1

1) Вычислите [image: image50.wmf]5118
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а) 10;     б) 0,4;     в) 20;     г) 2;     д) 0,2.

2) Представьте в виде многочлена

(a + b)(a – b + 1) – (a – b)(a + b – 1).

а) 2b;     б) 2a – 2b;     в) 2a;    

г) 2a2 + 2b2;     д) 2b2 – 2a.

3) Для экскурсии надо было собрать определенную сумму денег. Если каждый экскурсант внесет 750 рублей, то на оплату не хватит 1200 рублей, а если каждый экскурсант внесет 800 рублей, то сверх нужной суммы останется 1200 рублей. Сколько человек должны были принять участие в экскурсии?

а) 38;     б) 48;     в) 45;     г) 46;     д) 47.

4) Первый раз цену товара увеличили на 25 %, а второй раз цену товара увеличили еще на 20 %. На сколько процентов надо снизить последнюю цену товара, чтобы его цена стала равной первоначальной?

а) 45;     б) 48;     в) 50;     г) [image: image51.wmf]1

33;

3

     д) 42.

5) Чему равно ab, если a – b = 1 и (a2 – b2)(a – b) = 9?

а) 19;     б) 22;     в) 21;     г) 20;     д) 24.

6) Разложите на множители b2 + ab – 2a2 – b + a.

а) (a – b)(2a – b);           б) (a + b)(2a – b – 1);

в) (a – b)(2a – b – 1);     г) (b – 2a)(a – b + 1);

д) (b – a)(2a + b – 1).

В а р и а н т  2

1) Вычислите [image: image52.wmf]25
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а) 0,9;     б) 0,7;     в) 0,8;     г) 0,6;     д) 0,5.

2) Представьте в виде многочлена выражение

(a + 3b)(a + b + 2) – (a + b)(a + 3b + 2).

а) 2a – b;     б) a – 2b;     в) 4a + 2b;

г) 4b;           д) 6ab.

3) У отца двое сыновей. Он старше старшего сына в 3 раза и старше младшего на 40 лет. Старший сын старше младшего брата вдвое. Сколько лет старшему брату?

а) 16;     б) 10;     в) 12;     г) 15;     д) 18.

4) Выпуск  продукции  на  предприятии  увеличился  в  первый  год  на 20 %, а во второй год на 10 %. На сколько процентов (по отношению к первоначальному уровню) увеличился выпуск продукции?

а) 50;     б) 28;     в) 30;     г) 32;     д) 36.

5) Вычислите a3 + 3a2 – 9a – 27, если a2 + 6a + 9 = 0.

а) 0;      б) 3;     в) 1;      г) 4;     д) – 1.

6) Разложите на множители a3 + 9a2 + 27a + 19.

а) (a + 1)(a2 – 3a + 19);     б) (a + 1)(a2 + 3a + 19);

в) (a + 1)(a2 + 8a + 19);     г) (a – 1)(a2 + 3a + 19);

д) (a – 1)(a2 + 8a + 19).

О т в е т ы:

	Вариант
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	I
	В
	В
	Б
	В
	Г
	Д

	II
	В
	Г
	А
	Г
	А
	В


VII. Подведение итогов.

Домашнее задание.

Повторение: алгебраические дроби

Цели: провести анализ контрольной работы; повторить правила выполнения действий с алгебраическими дробями; рассмотреть различные примеры на упрощение выражений различной сложности.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Выставить оценки за контрольную работу.

В а р и а н т  1

Задание 5*.

Найдите область определения данной функции:

[image: image53.wmf]2
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Р е ш е н и е:

Чтобы найти область определения данной функции, надо определить при каких значениях x дробь [image: image54.wmf]2
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 имеет смысл. Необходимо, чтобы подкоренное выражение было неотрицательным и в знаменателе не было 0.

x2 + 3x – 10 ≥ 0;

x2 + 3x – 10 = 0;

x1 = –5,  x2 = 2;

x [image: image55.wmf]Î

(–∞; –5][image: image56.wmf]È

[2; +∞).

x + 5 ≠ 0, x ≠ –5.

Область определения данной функции: (–∞; –5)[image: image57.wmf]È

[2; +∞).

В а р и а н т  2

Задание 5*.

Найдите область определения данной функции:

[image: image58.wmf]2
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Р е ш е н и е:

Для дроби [image: image59.wmf]2
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 необходимы условия:

2 – 5x – 3x2 ≥ 0

x + 2 ≠ 0

3x2 + 5x – 2 ≤ 0;

[image: image60.wmf]12
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x + 2 ≠ 0, x ≠ –2.

Область определения данной функции [image: image62.wmf]1
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III. Решение задач.

1) Повторить на примере элементарных примеров правила выполнения действий с алгебраическими дробями:

а) [image: image63.wmf]2
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в) [image: image65.wmf]22
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2) Рассмотреть простые выражения на все действия с алгебраическими дробями:

а) [image: image67.wmf]:;
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3) Рассмотреть более сложные выражения на упрощение:

а) [image: image71.wmf]2
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б) [image: image72.wmf]2
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в) [image: image73.wmf]1
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4) Повторить правила упрощения выражений с отрицательными целыми степенями. Рассмотреть упрощение выражений на данную тему (подставить и вычислить в заданных примерах):

а) [image: image74.wmf](
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б) [image: image75.wmf]3
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IV. Подведение итогов.

Домашнее задание: упростить [image: image76.wmf]2
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Повторение: решение уравнений

Цели: повторить правила решения линейных, квадратных, рациональных, иррациональных уравнений; развивать умение решать различные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Вспомнить понятие уравнения, его корней и решения. Решить данные уравнения устно (по карточкам):

5x = 35; –7x = 14; x2 = 100; x2 + x = 0; x2 + 9 = 0.

III. Решение задач.

1) Повторить правила решения и оформления полных и неполных квадратных уравнений:

а) 4 – 36x2 = 0; 
         б) 4x2 – x = 0;

в) x2 – 5x – 1 = 0;
         г) 5x2 – 7x + 2 = 0;

д) –x2 – 2x + 15 = 0;
         е) x(2x + 1)3x + 4.

2) Повторить правила решения уравнений с помощью замены переменной:

а) x4 – 7x2 + 12 = 0; 
         б) (x2 – 3x)2 – 2(x2 – 3x) = 8.

3) Рассмотреть решение рациональных уравнений:

а) [image: image77.wmf]22
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4) Повторить правило решения иррациональных уравнений:

а) [image: image79.wmf]12;
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xxx

-+-=


5) Повторить правила решения уравнений, содержащих модуль:

а) |2x – 3| = 7; 
         б) x2 – 2|x| – 8 = 0.

IV. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить уравнение:

а) [image: image85.wmf]542;
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в) [image: image86.wmf]217
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Повторение: решение неравенств

Цели: повторить понятие неравенства, его свойства; развивать умение решать различные неравенства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1) Сравните значение a и b, если известно:

а) a – b = –3,1;            б) a – b = 0,1;       в) a – b = (–0,3)4. 

2) Докажите неравенство:

а) (a – 4)(a + 7) < (a + 5)(a – 2);              б) [image: image87.wmf](
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3) Известно, что a > b. Сравните значения следующих выражений:

а) a – 10 и b – 10;        б) 7a и 7b;            в) –11a и –11b.

III. Решение задач.

1) Повторить правила решения линейных неравенств:

а) 5(x + 2) < x – 2(5 – x);          б) 2 – 5(x – 1) ≤ 1 + 3x;

в) 17 – (x + 2) > 12x – 11;         г) 3x – (2x – 7) ≤ 3(1 + x). 

2) Закрепить правила решения и оформления квадратных неравенств:

а) x2 – 121 < 0; 
  б) x2 + 3x – 4 > 0;

в) x2 + 5x ≥ 0;
  г) 2x2 – 3x – 2 > 0.

3) Рассмотреть решение неравенств со знаменателем:

а) [image: image88.wmf]9
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4) При каких значениях y имеет смысл выражение:

а) [image: image90.wmf]2

914;

yy

++
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IV. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить неравенство:

а) 3 – 4(x + 1) < 8 + 5x;       б) –x2 + 3x + 4 > 0;       в) x2 – 10x ≤ 0.

Повторение: решение задач

Цели: повторить правила решения задач с помощью уравнений или неравенств; развивать умение решать задачи различного уровня сложности.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Решение задач.

Данные задачи лучше приготовить на карточках в нескольких экземплярах, а учеников рассадить по группам. Таким образом, чтобы учащиеся все задачи разбирали в группах, совещались. А в заключении урока каждая из групп должна показать свои решения, а кто-нибудь из группы несколько задач объясняет на доске, после чего происходит обсуждение задач всем классом.

1) Одно из двух натуральных чисел на 7 меньше другого. Найдите эти числа, если их произведение равно 330.

2) Найдите стороны прямоугольника, если их разность равна 14 дм, а диагональ прямоугольника 26 дм.

3) Два комбайна убрали поле за 4 дня. За сколько дней мог убрать поле каждый комбайн, если одному из них для выполнения этой работы потребовалось бы на 6 дней меньше, чем другому?

4) Первый велосипедист проехал из поселка в город и возвратился обратно, двигаясь с постоянной скоростью. Второй велосипедист ехал в город со скоростью, на 2 км большей скорости первого, а возвращался в поселок со скоростью, на 2 км/ч меньшей, чем скорость первого велосипедиста. Кто из них затратил на весь путь больше времени?

5) От города до поселка автомобиль доехал за 3 часа. Если бы он увеличил скорость на 25 км/ч, то проехал бы это расстояние за 2 часа. С какой скоростью ехал автомобиль и чему равно расстояние от поселка до города?

6) Бабушка старше мамы на 20 лет, а мама старше дочери в 2,5 раза. Вместе им 116 лет. Сколько лет каждой из них?

7) Лодка может проплыть расстояние между двумя селениями, стоящими на берегу реки, за 4 часа по течению реки и за 8 часов против течения. Скорость течения реки 2 км/ч. Найдите собственную скорость лодки и расстояние между селениями.

8) Для наполнения бассейна через первую трубу потребуется столько же времени, что и при наполнении через вторую и третью трубы одновременно. Сколько времени потребуется для наполнения бассейна через каждую трубу, если через первую наполняют бассейн на 16 часов быстрее, чем через третью, и на 4 часа быстрее, чем через вторую?

III. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 27.33; 34.38.

Итоговое Повторение

Цели: провести анализ контрольной работы; рассмотреть решение заданий, различного уровня сложности и проверяющие умения: вычислять различные числовые выражения, выполнять действия с алгебраическими дробями, решать неравенства и уравнения, выполнять построение графиков.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Выставить оценки за контрольную работу. Задания, с которыми не справилось большинство учеников, разбираются на доске всем классом.

III. Решение задач.

1) Найдите  значение  выражения [image: image92.wmf]2
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 при значениях x = 0,2;  y = –6.

2) Докажите, что при всех значениях a ≠ ±1 значение данного выражения не зависит от переменной a:

[image: image93.wmf]2
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3) Постройте графики данных функций и устно расскажите об их свойствах:

а) y = –(x – 3)2 + 2;        б) [image: image94.wmf]2
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        в) [image: image95.wmf]4.
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4) Упростите выражения, вспоминая свойства квадратного корня:

а) [image: image96.wmf]1
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     б) [image: image97.wmf]9
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5) Упростите выражение [image: image99.wmf](
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6) Освободитесь от знака корня в знаменателе:

а) [image: image100.wmf]3
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      б) [image: image101.wmf]5
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      в) [image: image102.wmf]6
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7) Докажите неравенства:

а) (x + 7)2 > x(x + 14);      б) y2 + 5 ≥ 10(y – 2).

8) Известно, что a > 5. Оцените следующие выражения:

а) 13a;         б) a – 12;     в) [image: image103.wmf]1
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9) Известно, что 1 < x < 2,5. Оцените следующие выражения:

а) 5x;        б) x + 12,3;      в) –10x;     г) [image: image104.wmf]1
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10) Преобразуйте выражения:

а) [image: image105.wmf]25
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     в) [image: image107.wmf]2
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11) Пусть x1 и x2 корни уравнения x2 – 10x + 9 = 0. Не вычисляя корней данного уравнения, найдите значение выражения [image: image108.wmf]12
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IV. Подведение итогов.

Основные понятия

У р о к  1

Цели: провести анализ тестирования; ввести понятие алгебраической дроби и допустимых значений для дроби; формировать умение определять область допустимых значений для любой дроби.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ тестирования.

Выставить оценки за тестирование. Задания, с которыми учащиеся плохо справились, разобрать на доске. Желательно разобрать 5 и 6 задания обоих вариантов.

В а р и а н т  1

Задание 5.

Чему равно ab, если a – b = 1 и (a2 – b2)(a – b) = 9?

Р е ш е н и е:

[image: image109.wmf](
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Теперь составим систему уравнений и решим ее

[image: image110.wmf]1,210,5,
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[image: image111.wmf]5420.
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О т в е т: 20.

Задание 6.

Разложите на множители b2 + ab – 2a2 – b + a.

Р е ш е н и е:

[image: image112.wmf]22222
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О т в е т: [image: image116.wmf]()(21).
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В а р и а н т  2

Задание 5.

Вычислите a3 + 3a2 – 9a – 27, если a2 + 6a + 9 = 0.

Р е ш е н и е:

[image: image117.wmf]22
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[image: image119.wmf]2
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О т в е т: 0.

Задание 6.

Разложите на множители a3 + 9a2 + 27a + 19.

Р е ш е н и е:

[image: image120.wmf]3232
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[image: image123.wmf]22
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О т в е т: [image: image124.wmf]2
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III. Объяснение нового материала.

Вспомнить понятие дроби и выписать несколько дробей на доске. Затем ввести понятие алгебраической дроби.

1) Определить, является ли данная дробь алгебраической:

[image: image125.wmf]2222
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2) Рассмотреть дробь [image: image126.wmf]5
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xy
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 и найти ее значения при заданных переменных:

а) x = 1,  y = 1;     б) x = 2,  y = 3;     в) x = 3,  y = –1.

Сделать соответствующие выводы: нельзя найти значение данной дроби при переменной х = 2 и при переменной у = –1, так как знаменатель дроби обращается в нуль, а на нуль делить нельзя.

Ввести понятие области допустимых значений.

Допустимые значения дроби – это такие значения, при которых знаменатель дроби не обращается в нуль.

IV. Закрепление нового материала.

1) Решить задания 1.2; 1.3 (а); 1.4 (г); 1.5; 1.8.

2) Сравнить значения алгебраических дробей [image: image127.wmf]6

31
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 и [image: image128.wmf]1
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b
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 при заданных значениях переменных:

а) a = 8,  b = 3;    б) a = 1,  b = 3;     в) a = 50,  b = 8.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать и изучить теорию из учебника на с. 7–10. Решить задачи 1.1; 1.3 (б, г); 1.4 (а, в);1.10.

У р о к  2

Цели: закрепить понятие алгебраической дроби; объяснить составление математической модели для задачи; развивать умение находить значения алгебраических дробей, находить область допустимых значений для дробей; сформировать умение составлять математические модели для задач.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четырем учащимся даются индивидуальные задания на карточках, остальная часть класса проверяет домашнее задание.

Карточка 1

Найдите значение выражения [image: image129.wmf]2
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 при x = –2.

Карточка 2

При каких значениях дробь [image: image130.wmf]2
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 не имеет смысла?

Карточка 3

При каких значениях значение дроби [image: image131.wmf]2
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 равно нулю?

Карточка 4

Сравните значения дробей [image: image132.wmf]1
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 и [image: image133.wmf]2
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 при a = 3, b = 5.

Учащиеся, выполнившие индивидуальные задания, сдают свои работы.

III. Актуализация знаний.

1) Найти значение выражения, заполнить таблицу:

	x
	– 3
	– 1
	0
	2
	8

	[image: image134.wmf]2

x

x
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2) Придумайте алгебраическую дробь с двумя переменными. Для нее найдите область допустимых значений, значения переменных, при которых значение дроби равно нулю.

3) Разобрать решение заданий 1.6, 1.7, 1.12, 1.20, 1.26.

Для выполнения этих заданий учащимся потребуется широкий круг опорных знаний и умений, сформированных ранее:

– умение выполнять числовые подстановки в буквенные выражения;

– умение решать линейные уравнения;

– использовать для решения некоторых уравнений условие равенства произведения нулю;

– выполнять действия с положительными и отрицательными числами;

– применять формулы сокращенного умножения.

Общей алгоритм рассуждений таков: находят значение переменной, при которых знаменатель дроби обращается в нуль, и затем исключают эти значения из множества всех чисел.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель объясняет составление математической модели на примере задачи, разобранной в учебнике на странице 9–10.

Учитель поясняет, что уравнение, составленное по условию задачи, представляет собой математическую модель. Решение задачи состоит из трех этапов:

– составление математической модели;

– работа с составленной моделью;

– ответ на вопрос задачи.

В некоторых задачах используется только первый этап (1.16; 1.17)

№ 1.17.

[image: image135.wmf]1210

1,
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 где х – скорость второй группы (км/ч).

Вопрос учащимся:

– Почему мы не можем использовать второй и третий этапы?

№ 1.19.

1  э т а п. Составление математической модели.

Пусть х км/ч – скорость автобуса, тогда скорость автомобиля – (х + 30) км/ч.

[image: image136.wmf]160

 

ч

x

 – время, затраченное автобусом.

[image: image137.wmf]280

 

ч

30

x
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 – время, затраченное автомобилем.

Так как они затратили одинаковое время, то получим уравнение: [image: image138.wmf]160280

 .
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2  э т а п. Работа с составленной моделью.

Используем свойство пропорции:

160 (x + 30) = 280x

160x + 4800 = 280x

12x = 4800

x = 40

3  э т а п. Ответ на вопрос задачи.

Скорость автобуса равна 40 км/ч.

О т в е т: 40 км/ч.

V. Закрепление нового материала.

1) Решить задачи № 1.16; 1.19; 1.21.

В классах с высоким уровнем подготовки можно разобрать одну или несколько сложных задач № 1.33; 1.38.

2) При наличии  времени рассмотреть несколько нестандартных заданий:

1. Какое из данных выражений всегда будет целым, если a является натуральным числом:

а) [image: image139.wmf]2
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б) [image: image140.wmf]2
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в) [image: image141.wmf]2
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г) [image: image142.wmf]3
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д) [image: image143.wmf]2
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2. Если x, y, z, t  – следующие друг за другом натуральные числа, то какое из данных выражений обязательно является четным числом:

а) [image: image144.wmf];
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б) [image: image145.wmf];
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в) [image: image146.wmf];
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г) [image: image147.wmf]2
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д) [image: image148.wmf]2
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить теорию из учебника §1. Решить задачи 1.15; 1.18; 1.27.

Основное свойство алгебраической дроби

У р о к  1

Цели: повторить основное свойство дроби, рассмотреть это свойство для алгебраических дробей; формировать умение самостоятельно работать с книгой, сокращать дроби и приводить дроби к одинаковому знаменателю.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Установите,  при  каких  значениях  переменной,  алгебраическая  дробь  не  имеет смысла:

	№ 1.5 (а, г)
	№ 1.5 (б, в)

	2) Найдите значение алгебраической дроби при заданной переменной:

	№ 1.22 (б)
	№ 1.22 (в)

	3*) Творческое задание:

	№ 1.39 (а, г)
	№ 1.39 (б, в)


Данную самостоятельную работу проверить тут же на уроке по ответам.

III. Объяснение нового материала.

Новый материал изучается учениками самостоятельно. Чтобы учащимся было удобно работать с книгой, дается алгоритм данной работы:

1) Внимательно прочитать текст;

2) перечитать текст, отмечая на полях карандашом главное по тексту и правила;

3) выписать правила в тетрадь;

4) разобрать примеры, приведенные в учебнике;

5) самостоятельно выполнить задания, данные учителем, используя правила и разобранные примеры;

6) обсудить всем классом изученный материал;

7) провести проверку.

П р и м е р ы   д л я   с а м о с т о я т е л ь н о г о   р е ш е н и я:

1) Привести дробь [image: image149.wmf]7
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x

 к знаменателю 24, 80, 8y, 16x2y.

2) Привести к общему знаменателю данные дроби:

а) [image: image150.wmf]3
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 и [image: image151.wmf]5
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     б) [image: image152.wmf]3
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 и [image: image153.wmf]2
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     в) [image: image154.wmf]5
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 и [image: image155.wmf]2
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Проверка заданий происходит на доске.

IV. Закрепление нового материала.

1) Выполнить задания № 2.1; 2.2; 2.3 (г); 2.4; 2.6; 2.9.

2) В классах с высоким уровнем обученности можно выполнить задания:

 1. Сократить дробь [image: image156.wmf](
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2. Упростите дробь и найдите ее значение:

а) [image: image157.wmf]2
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 при [image: image158.wmf]11
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б) [image: image159.wmf]5
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 при x = –0,1.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 2, выучить правила данного параграфа. Решить задачи № 2.3 (а – в); 2.5; 2.8.

У р о к  2

Цели: закрепить умения применять основное свойство дроби; проверить умение сокращать дроби и приводить их к наименьшему знаменателю.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске для самостоятельного решения заданий вызываются четыре ученика. 

Карточка 1

Сократить дроби:

[image: image160.wmf]245
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Карточка 2

Найдите значения выражений:

[image: image161.wmf]134
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Карточка 3

Приведите дроби к наименьшему общему знаменателю:

[image: image162.wmf]3
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 и [image: image163.wmf]1
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     [image: image164.wmf]2
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 и [image: image165.wmf].
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Карточка 4

Приведите дроби к общему знаменателю:

[image: image166.wmf]2
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III. Актуализация знаний.

Во время индивидуальной работы остальные учащиеся класса проверяют домашнее задание и выполняют № 2.10, 2.15, решение которых комментируется.

Затем проверяются задания, выполненные на доске.

IV. Решение задач.

Перед выполнением заданий необходимо обратить внимание учащихся на следствие из основного свойства дроби:

[image: image167.wmf]aaaa
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и на преобразования типа:

[image: image168.wmf];;;
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(a – b)2 = (b – a)2.

1) Решить задания № 2.12.

а) [image: image169.wmf](
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[image: image170.wmf](
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[image: image171.wmf](
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б) [image: image172.wmf](
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[image: image173.wmf](
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[image: image174.wmf](
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2) Для сильных учащихся предлагаются следующие задания:

1. Сократить дроби:

а) [image: image175.wmf]22
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О т в е т: [image: image176.wmf]1
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б) [image: image177.wmf]222
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О т в е т: [image: image178.wmf]2
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в) [image: image179.wmf]21
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О т в е т: [image: image180.wmf].
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2. Упростите дробь и найдите ее значение:

[image: image181.wmf]432
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 при a = –1;  3.

О т в е т: a(a + 3); –2; 18.

V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) При каких значениях x дробь [image: image182.wmf]2
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	1) При каких значениях a дробь [image: image183.wmf]2
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 равняется нулю?

	2) Сократите данные дроби:

	а) [image: image184.wmf]42
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б) [image: image185.wmf]222
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в) [image: image186.wmf]33
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	а) [image: image187.wmf]348
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б) [image: image188.wmf]2
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в) [image: image189.wmf]32234
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	3) Приведите дроби к наименьшему общему знаменателю:

	[image: image190.wmf]2
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	[image: image191.wmf]2
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О т в е т ы:

	Задание
	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	0,5
	 –5,5

	2 (а)
	[image: image192.wmf]2
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	[image: image193.wmf]2
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	2 (б)
	[image: image194.wmf]12
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	[image: image195.wmf]2
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	2 (в)
	[image: image196.wmf]2()
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	[image: image197.wmf](
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	[image: image198.wmf]23

333

32741226

,,,

999

xxxx

xxxxxx

-+-

---


	[image: image199.wmf]22
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание.

Сложение и вычитание алгебраических дробей 
с одинаковыми знаменателями

У р о к  1

Цели: повторить правила сложения и вычитания числовых дробей с одинаковыми знаменателями; объяснить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с одинаковыми знаменателями; формировать умение  выполнять  действия  сложения  и  вычитания  с  алгебраическими дробями.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. На доске разобрать задания, которые вызвали затруднения при решении.

В а р и а н т  1

Задание 2(в).

Сократить дробь [image: image200.wmf]33
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Р е ш е н и е:

[image: image201.wmf]3322
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О т в е т: [image: image202.wmf]2()
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В а р и а н т  2

Задание 2(в).

Сократить дробь [image: image203.wmf]32234
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Р е ш е н и е:

[image: image204.wmf](
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[image: image205.wmf]2
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О т в е т: [image: image206.wmf](
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Учащимся, получившим неудовлетворительные оценки, дается домашнее задание, аналогичное проведенной самостоятельной работе.

1) При каких значениях x дробь [image: image207.wmf]2
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 не имеет смысла?

2) Сократить данные дроби:

а) [image: image208.wmf]485

743

36

;

30

abc

abc

     б) [image: image209.wmf]322

322

128

;

812

abab

abab

+

+


в) [image: image210.wmf]4

32

254

.

21218

aa

aaa

-

-+


3) Привести дроби к одинаковому наименьшему знаменателю:

[image: image211.wmf]22
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III. Объяснение нового материала.

1) Повторить правила сложения и вычитания числовых дробей с одинаковыми знаменателями. Затем устно решить следующие примеры:

[image: image212.wmf]3145316742
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[image: image213.wmf]317397
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2) Вспомнить правила сложения и вычитания многочленов и письменно на доске выполнить следующие упражнения:

[image: image214.wmf](
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3) Учащиеся должны предложить правила выполнения следующих примеров, записанных на доске:

[image: image215.wmf]2222
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Решение примеров обсуждается. Правила сложения и вычитания алгебраических дробей с одинаковыми знаменателями записываются в тетрадь.

IV. Закрепление нового материала.

1) Решить задания № 3.1 (устно), 3.3; 3.4; 3.7; 3.12; 3.14.

2) При наличии времени решаются задания:

 1. Докажите, что выражение [image: image216.wmf]2
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 при всех значениях a ≠ 2 принимает положительные значения.

2. Представьте в виде суммы или разности целого выражения и дроби дробь:

а) [image: image217.wmf]3
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать §3 учебника, выучить правила. Решить задачи № 3.2; 3.6; 3.11; 3.10.

У р о к  2

Цели: повторить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с одинаковыми знаменателями; развивать умение выполнять действия с алгебраическими дробями; рассмотреть более сложные задания на сложение и вычитание алгебраических дробей.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четыре ученика выполняют на доске самостоятельную работу, предложенную на карточках.

Карточка 1
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Карточка 2

[image: image221.wmf]2
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Карточка 3

[image: image222.wmf]2
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Карточка 4

[image: image223.wmf]2154138
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III. Актуализация знаний.

Во время индивидуальной работы проверяется решение домашних заданий. Устно выполняется задание № 3.2. Затем проверяются индивидуальные задания, решенные на доске.

Письменно в тетрадях, комментируя решения, учащиеся выполняют задание № 3.9.

IV. Решение задач.

1) Решить задачи № 3.8; 3.18; 3.19. Для сильных учащихся предлагаются № 3.26; 3.27.

2) Выполнить сложение и вычитание дробей:

а) [image: image224.wmf]2
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в) [image: image226.wmf]22
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 3.15; 3.17; 3.22.

Сложение и вычитание алгебраических дробей 
с разными знаменателями

У р о к  1

Цели: закрепить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с одинаковыми знаменателями; объяснить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с разными знаменателями; формировать умение выполнять действия с алгебраическими дробями.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1) Повторить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с одинаковыми знаменателями. Проверить ответы домашнего задания, если возникли вопросы по каким-либо примерам, разобрать их на доске. Письменно на доске или с устными комментариями решить в тетради задания № 3.20.

2) Вспомнить правила приведения алгебраических дробей к одинаковому знаменателю:

а) [image: image227.wmf]3
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г) [image: image233.wmf]2
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III. Объяснение нового материала.

Учитель объясняет правила сложения и вычитания алгебраических дробей на следующих примерах:

а) [image: image237.wmf]37
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Вместе с учащимися нужно выработать алгоритм выполнения действий сложения и вычитания дробей.

1. Знаменатели дробей разложить на множители.

2. Найти наименьший общий знаменатель для дробей.

3. Привести все дроби к найденному знаменателю.

4. Сложить или вычесть дроби по правилу сложения или вычитания дробей с одинаковыми знаменателями.

Рассмотреть пример: [image: image240.wmf]22
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1. [image: image241.wmf]22
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2. Наименьший общий знаменатель a(2a + 1)(2a – 1).

3. [image: image242.wmf]2
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4. [image: image243.wmf]222
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IV. Закрепление нового материала.

1) Решить задания № 4.3; 4.7; 4.9.

2) Сильным учащимся предлагается решить задания:

1. Докажите тождество [image: image244.wmf](3)(7)(7)(1)(1)(3)
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2. Зная, что [image: image245.wmf]10,
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а) [image: image246.wmf];
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3. При каком значении переменной b выражение [image: image249.wmf]3
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 4, выучить правила. Решить задачи № 4.4; 4.6.

У р о к  2

Цели: закрепить умение складывать и вычитать алгебраические дроби с разными знаменателями; рассмотреть решение заданий различной сложности с выполнением действий сложения и вычитания.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для выполнения заданий на карточках.

Карточка 1
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Карточка 2
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Карточка 3
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Карточка 4
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III. Актуализация знаний.

Во время индивидуальной работы у доски остальные учащиеся проверяют домашнее задание. Затем проверяются индивидуальные задания. После этого проводится устная работа.

Назовите общий знаменатель дробей:

а) [image: image255.wmf]3
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Письменно всем классом решаются задания № 4.17.

IV. Решение задач.

1) Рассмотреть решение задач № 4.18; 4.26; 4.25.

2) Так же разбирается решение нестандартных заданий:

1. Вычислить:

а) [image: image267.wmf]11111
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О т в е т: [image: image270.wmf]5
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2. Найдите a и b из тождества:

а) [image: image271.wmf]1
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О т в е т: [image: image272.wmf]11
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б) [image: image273.wmf]2
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О т в е т: a = 0,4; b = –0,4.

3. Упростите выражение:

[image: image274.wmf]11111
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О т в е т: [image: image275.wmf](
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V. Обучающая самостоятельная работа.

Предлагаются следующие варианты:

	Вариант 1
	Вариант 2

	№ 4.10 (а, г), 4.17 (б, в), 4.35 (а, г)
	№ 4.10 (б, в), 4.17 (а, г), 4.35 (б, в)


Данные задания проверяются тут же на уроке, оценки выставляют выборочно. Если есть задания, не решенные учениками, то они разбираются на доске.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 4.37.

У р о к  3

Цели: повторить правила сложения и вычитания алгебраических дробей с разными знаменателями; проверить умение учащихся складывать и вычитать алгебраические дроби.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

На доске рассмотреть примеры на сложение и вычитание алгебраических дробей, при решении повторить этапы выполнения данных действий.

а) [image: image276.wmf]2
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III. Решение задач.

1) Рассмотреть решение задач № 4.49; 4.53; 4.54.

2) Выполнить сложение и вычитание дробей:

а) [image: image278.wmf]2
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1  э т а п.

Разложим знаменатели на множители:

xy – x – 4y + 4 = x(y – 1) – 4(y – 1) = (y – 1)(x – 4).

Общий знаменатель: (y – 1)(x – 4).

2  э т а п.

Выполним преобразования:

[image: image281.wmf](
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[image: image282.wmf](
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3) Сильным учащимся предлагаются для решения следующие задания:

1. Докажите, что при всех допустимых значениях переменных значение выражения [image: image283.wmf]23

32181

96427832

aa

aaaa

+

--

-+++

 равно нулю.

2. Докажите, что при всех допустимых значениях переменных значение выражения [image: image284.wmf]222
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 неотрицательно.

3. Найдите ab из тождеств:

а) [image: image285.wmf]2

1

;

412121

ab

xxx

=-

--+


б) [image: image286.wmf]2

51

.

1234

xab

xxxx

+

=+

--+-


IV. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Выполнить действия:

	1. [image: image287.wmf]2
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2. [image: image291.wmf]2
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О т в е т ы:

	Задание
	1
	2
	3

	Вариант 1
	[image: image293.wmf]2
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	Вариант 2
	[image: image296.wmf]2
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 4.50; 4.55.

Умножение и деление алгебраических дробей

Цели: повторить правила умножения и деления числовых дробей; объяснить правила умножения и деления алгебраических дробей.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. На доске разобрать задания, которые вызвали затруднения при решении.

В а р и а н т  1

Задание 3.

Выполнить действия [image: image299.wmf]22
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О т в е т: [image: image303.wmf]2
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В а р и а н т  2

Задание 3.

Выполнить действия [image: image304.wmf]22
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: [image: image309.wmf]13
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Учащимся, плохо справившимся с самостоятельной работой, дать для домашнего решения задания, аналогичные самостоятельной работе.

Выполнить следующие действия:

1) [image: image310.wmf]222
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2) [image: image311.wmf]23166

;

4343(43)(43)

a

aaaa

-

+-

-++-


3) [image: image312.wmf]2
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III. Объяснение нового материала

1) Вспомнить правила умножения и деления числовых дробей. Затем устно решить следующие примеры:

[image: image313.wmf]13317151211
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2) Повторить правила сокращения дробей, выполнив несколько примеров:

[image: image315.wmf]2732
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3) Поэтапно решить следующие примеры:

[image: image316.wmf]583424
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[image: image318.wmf](

)

3

5

.

66

d

cc

=

-


Примеры и решение записывается на доске. Лучше, если оформление и решение последнего примера покажет сам учитель.

IV. Закрепление нового материала.

1) Решить примеры № 5.4; 5.7; 5.12; 5.16; 5.19.

2) При наличии времени в классе с высоким уровнем подготовки можно предложить следующие задания:

Упростите выражения:

а) [image: image319.wmf]22
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 5, выучить правила. Решить задачи № 5.2; 5.6; 5.11; 5.17.

Умножение и деление алгебраических дробей. 
Возведение алгебраической дроби в степень

У р о к  1

Цели: закрепить правила умножения и деления алгебраических дробей; повторить свойства степени и объяснить правила возведения в степень алгебраической дроби; развивать умения выполнять действия с алгебраическими дробями; рассмотреть задания различного уровня сложности.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четырем учащимся даются индивидуальные задания на карточках. Затем эти работы сдаются учителю

	Карточка 1
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	Карточка 2
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	Карточка 3
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III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы с остальными учащимися проверяется устно домашнее задание.

Вопросы учащимся:

– сформулируйте основное свойство алгебраической дроби;

– сформулируйте и запишите правила умножения и деления алгебраических дробей;

– запишите свойства степени с натуральным показателем;

– вычислить:

26  56, (32)2; [image: image328.wmf]3
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– устно выполнить № 5.9; 5.14.

Затем решаются примеры № 5.18 в тетрадях.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель формулирует правило возведения алгебраической дроби в степень с натуральным показателем:

[image: image331.wmf];
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объясняет, что все свойства степени, которые учащимся известны, применимы и для алгебраической дроби.

Умение использовать эти свойства проверяется на примерах.
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Для закрепления рассматривается пример:
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Р е ш е н и е.
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V. Закрепление нового материала.

1) На доске разбирается решение следующих примеров № 5.26; 5.27; 5.43; 5.31; 5.33.

2) Так же можно рассмотреть решение сложных пропорций, в которых нужно выразить переменную x:
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Р е ш е н и е.
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x = –(2a + 3).
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x = a + b.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: разобрать материал параграфа 5, выучить правила. Решить задачи № 5.35; 5.36; 5.30.

У р о к  2

Цели: повторить правило возведения алгебраической дроби в степень; развивать умение выполнять действия с алгебраическими дробями; рассмотреть сложные задания на сокращение дробей и выполнение действий с алгебраическими дробями; проверить умение учеников умножать и делить алгебраические дроби.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Индивидуальные задания получают четыре ученика.

	Карточка 1
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	Карточка 3
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	Карточка 4
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III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы проверяется домашняя работа. После чего решаются устно примеры № 5.3; 5.13; 5.24; 5.25 и проверяются решения, выполненные на доске.

IV. Решение задач.

1) Разбираются задания № 5.21; 5.37; 5.44; 5.45.

2) Сильным учащимся предлагается разобрать следующие задания:

1. Выполните действия:

а) [image: image351.wmf](
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б) [image: image352.wmf]35
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2. Выполнить деление:

а) [image: image353.wmf]3322
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V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Выполнить действия:

	1. [image: image357.wmf]5446
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О т в е т ы:

	Задание
	1
	2
	3

	Вариант 1
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	Вариант 2
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 5.20; 5.29; 5.39.

Преобразование рациональных выражений

У р о к  1

Цели: объяснить правила преобразования рациональных выражений; развивать умение упрощать выражения, доказывать тождества.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Рассмотреть задания, которые вызвали затруднения при решении.

В а р и а н т  1

Задание 2.

Выполнить действие [image: image368.wmf]3
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В а р и а н т  2

Задание 3.

Выполнить действие [image: image372.wmf]22

3322

2244

:.

55101010

xyxy

xyxxyy

-+

-++


Р е ш е н и е:

[image: image373.wmf]22

3322

2244

:

55101010

xyxy

xyxxyy

-+

=

-++

[image: image374.wmf]2222

2()()4()

:

5()()10()

xyxyxy

xyxxyyxxyy

-++

==

-++++


[image: image375.wmf]22

22

2()()10()

1.

5()()4()

xyxyxxyy

xyxxyyxy

-+×++

==

-++×+


О т в е т: 1.

Учащимся, не справившимся с данной самостоятельной работой, дать домашнее задание.

Выполнить действия:

1) [image: image376.wmf]8329
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III. Объяснение нового материала.

Данный материал изучается учащимися самостоятельно на с. 23–26.

После  изучения  параграфа  6  учащиеся  должны  уметь  ответить  на вопросы:

1) Какие числа называются натуральными, целыми, рациональными?

2) Дать понятие алгебраического выражения.

3) Какое выражение называется целым?

4) Какое выражение называется дробным?

5) Какое выражение называется рациональным?

6) Что значит доказать тождество?

7) Какие способы доказательства тождества можно назвать?

Затем на доске разбираются решения заданий:

1) Упростить выражение:
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2) Доказать данное тождество:
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Для доказательства тождества выбираем первый способ: преобразуем левую часть.

Р е ш е н и е.
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[image: image382.wmf](
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Итак, 8 = 8.

Тождество справедливо лишь для допустимых значений переменной у.

IV. Решение задач.

На доске решить задания № 6.4; 6.8; 6.11.
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1) [image: image384.wmf](
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)

(

)

(

)

2

2

2

242

:

41616222

24

zzz

zzzzz

z

æö

-+

ç÷

--=

ç÷

++-+

-

èø


[image: image389.wmf](
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Учащимся предлагается право самостоятельного выбора: выполнять преобразования цепочкой или по действиям.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание:  изучить  материал  параграфа  6.  Решить  задачи № 6.3; 6.5 (сильным учащимся № 6.15).

У р о к  2

Цели: повторить правила выполнения всех действий с обыкновенными дробями, правила преобразования рациональных выражений, развивать умение упрощать выражения и доказывать тождества.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

У доски работают четыре ученика по карточкам.

	Карточка 1
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	Карточка 2
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	Карточка 3
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	Карточка 4
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III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы проверить домашнее задание, а затем предложить учащимся самостоятельно в тетрадях разобрать по вариантам задания № 6.6 (а, б) с последующей проверкой.

Проверяются индивидуальные задания.

IV. Решение задач.

Разбираются задания № 6.7; 6.9 (а, г); 6.16; 6.20. С сильными учащимися можно разобрать задания № 6.23; 6.24.

V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Упростить выражения:

	1. [image: image397.wmf]1:1
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	О т в е т ы:
	
	

	Задание
	1
	2

	Вариант 1
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	Вариант 2
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Сильным учащимся можно предложить для самостоятельной работы задание № 6.10 по вариантам.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 6.2; 6.9 (б, в), 6.12 (для сильных учеников так же предлагается задание № 6.14).

Первые представления
о решении рациональных уравнениЙ

Цели: повторить правила решения линейных уравнений; объяснить правила решения рациональных уравнений; формировать умение решать уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. На доске разобрать задания, которые вызвали затруднения при решении, обязательно разобрать задания № 6.10 с полным объяснением.

Задание № 6.10.

а) Доказать тождество [image: image403.wmf]22
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Р е ш е н и е:

[image: image404.wmf]22

5555

:

511151

aaaaa

aaaa

++++

æö

++=

ç÷

-+-+

èø


[image: image405.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

2

51551

155

51151

aaaa

aaa

aaaaa

++++-

-+

=×+=

-+++


[image: image406.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

515151

5

51151

aaaa

aa

aaaaa

+++---

+

=×+=

-+++


[image: image407.wmf]222

6(5)(51)56565

(51)(1)(5)1111

aaaaaa

aaaaaaaa

-+-+-+-++

=+=+==

-++++++


[image: image408.wmf]2

1(1)(1)

1.

11

aaa

a

aa

-+-

===-

++


О т в е т: a – 1 = a – 1.

б) Доказать тождество [image: image409.wmf]2

2

337414

4.

744934

bbbb

b

bbbbb

----

æö

-×+=--

ç÷

----

èø


Р е ш е н и е:

[image: image410.wmf]2

2

337414

744934

bbbb

bbbbb

----

æö

-×+=

ç÷

----

èø


[image: image411.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

34(3)74

7414

7443(3)4

bbbb

bb

bbbbb

-----

--

=×+=

----


[image: image412.wmf]2

(3)(474)7414

(74)(4)3(3)4

bbbbb

bbbbb

---+--

=×+=

-----


[image: image413.wmf]22

6(3)(74)14214

3(74)(4)(3)444

bbbbb

bbbbbbb

-----

=+=-=

-------


[image: image414.wmf]22

21416(4)(4)

(4)4.

444

bbbb

bb

bbb

-+--+

===-=-+=--

---


О т в е т: – b – 4.

Учащимся, не справившимся с самостоятельной работой предлагается дополнительная домашняя самостоятельная работа.

Выполнить следующие действия:

1) [image: image415.wmf]22
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III. Объяснение нового материала.

Учащимся предлагается ответить на следующие вопросы:

– Какое выражение называется рациональным? Привести пример рационального алгебраического выражения.

– В каком случае дробь не имеет смысла? Что называется областью допустимых значений дроби.

– Каково условие равенства алгебраической дроби нулю?

Далее учитель вводит определение рационального уравнения. На примерах разбираются способы решения уравнений.

Первое и второе уравнения на доске решают учащиеся, комментируя каждый этап (учитель только помогает). Решение третьего уравнения лучше выполнить учителю с привлечением учащихся.
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1) Преобразуем данное уравнение.
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2) Дробь обращается в нуль лишь при условиях, что числитель равен 0, а знаменатель отличен от нуля.

Значит, –m – 1 = 0; m = –1.

При m = –1, знаменатель m – 5 = –1 – 5 = – 6  0.

О т в е т: m = –1.

IV. Закрепление нового материала.

1) Решить уравнения № 7.8; 7.12; 7.28.

2) В классах с сильными учащимися предлагается разобрать решение следующих уравнений:
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 7, выучить правила. Решить задачи № 7.5; 7.14; 7.29.

Степень с отрицательным целым показателем

У р о к  1

Цели: повторить понятие свойства степени с натуральным показателем; ввести понятие и свойства степени с отрицательным целым показателем; формировать умение работать со степенями с целым показателем.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Вспомнить понятие степени с нулевым и натуральным показателями и устно вычислить:

23; (–3)2; (1 – 4)1; [image: image425.wmf]3

1

4

æö

ç÷

èø

; 22 + 52; 15; (6 – 4)3; 3,10; (–3)0 и т. д.

Также предлагается вспомнить свойства степени с натуральным и нулевым показателями и выписать их на доску.

III. Объяснение нового материала.

Учитель вводит понятие степени с отрицательным целым показателем:
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Показывает на доске правила вычисления.

Например: [image: image427.wmf]13
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IV. Закрепление нового материала.

1) Из учебника решить задания на вычисление степени № 8.2; 8.3; 8.4; 8.6; 8.11.

2) Вычислить значение выражений:

а) [image: image428.wmf]234
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 8 на с. 30–33, выучить правила. Решить задачи № 8.5; 8.7; 8.10; 8.12.

У р о к  2

Цели: повторить понятие степени с отрицательным целым показателем; формировать умение работать с различными степенями.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для самостоятельной работы по карточкам:

	Карточка 1

Запишите в виде степени с положительным показателем:
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	Карточка 2

Представьте дроби в виде произведения степеней:
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	Карточка 3

Расположите в порядке возрастания числа:
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	Карточка 4

Найти значение выражения:
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III. Актуализация знаний.

Пока на доске решаются задания с карточек, остальные учащиеся самостоятельно разбирают задание № 8.13.

Затем проверяется индивидуальная и самостоятельная работа.

IV. Объяснение нового материала.

Показать правила упрощения выражений, содержащих отрицательную целую степень, на примере:
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V. Закрепление нового материала.

1) Закрепить свойства степени с отрицательным целым показателем, выполнив № 8.15; 8.17.

2) Рассмотреть упрощение выражений различной сложности № 8.19; 8.20; 8.30.

3) Также рассмотреть следующие примеры:

а) [image: image437.wmf](
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4) Расположите данные числа в порядке убывания:
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Р е ш е н и е:
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 так как при значении 0 < a < 1 выполняется условие an < a, n [image: image443.wmf]Î
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 8.14; 8.16; 8.18; 8.21.

Подготовка к контрольной работе

Цели: систематизировать и обобщить знания о выполнении действий с алгебраическими дробями, решении уравнений и задач.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. Учащимся, которые не справились с работой, предложить следующие задания.
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III. Решение задач.

1) Учащиеся повторяют основные понятия и правила, которые были изучены в главе 1. Для этого используется раздел учебника «Основные результаты» (с. 33).

2) Затем необходимо выполнить задания № 2.35; 5.34.

3) Рассмотреть преобразование рациональных выражений:
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в) [image: image449.wmf]22
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Так же предлагается рассмотреть задания из домашней контрольной работы (с. 51–53) задачника.

4) Закрепить  правила  решения  уравнений  на  примере  № 7.31  из  задачника.

5) Решить задачи на составление уравнения № 7.26, повторить правила оформления таких задач.

IV. Тестирование.

Подготовку к контрольной работе можно провести и как самостоятельное тестирование по вариантам.

В а р и а н т  1

1) При  каких  значениях  переменной  x  дробь [image: image450.wmf]2
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 не имеет смысла?

а) 10;     б) 10 и –10;     в) 0;     г) 0 и 6.

2) Найдите значение алгебраической дроби [image: image451.wmf]2
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 при данном значении переменной a = 2.

а) 2;     б) 0,5;     в) 1;     г) 5.

3) Упростите выражение: [image: image452.wmf]322
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4) Упростите [image: image457.wmf]2
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а) a – 4;     б) 1;     в) 2;     г) [image: image458.wmf]4
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5) Найти корни данного уравнения [image: image459.wmf]423220
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а) 35;     б) 34;     в) 36;      г) 30.

6) Решите уравнение [image: image460.wmf]2
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а) –2;     б) –1;     в) 2;     г) 1.

В а р и а н т  2

1) При каких значениях переменной a значение дроби [image: image461.wmf]2
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 равно нулю.

а) 8;     б) 8 и –8;     в) 0;     г) 0 и 3.

2) Найдите значение алгебраической дроби [image: image462.wmf]2
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 при данном значении переменной b = 5.

а) 6;     б) 2;     в) 3;     г) 5.

3) Упростите выражение: [image: image463.wmf]22
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а) [image: image464.wmf]2
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4) Упростите [image: image468.wmf](
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5) Найти корни данного уравнения [image: image472.wmf]29263214

.

2523

xxx

+-

-=-


а) 6;     б) 7;     в) 13;      г) 37.

6) Решите уравнение [image: image473.wmf]2
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а) –2;     б) 2;     в) 1;     г) –1.

О т в е т ы:
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Ответы проверяются на уроке, выборочно выставляются оценки. Те задания, которые вызвали затруднения, разбираются на доске.

В а р и а н т  1

Задание 4.

Упростите [image: image474.wmf]2
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: Б.

Задание 6.

Решите уравнение [image: image477.wmf]2
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: В.

В а р и а н т  2

Задание 4.

Упростите [image: image483.wmf](
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: А.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить из задачника № 5.22; 6.12; 7.32; 7.27.

рациональные числа

Цели: провести анализ контрольной работы; ввести понятие множества натуральных, действительных, рациональных чисел; формировать умение различать множества чисел.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Рассмотреть  задания,  с  которыми  не  справилось  большинство  учащихся.

В а р и а н т  1

Задание 4.

Катер прошел 12 км против течения реки и 5 км по течению. При этом он затратил столько времени, сколько ему потребовалось бы, если бы он шел 18 км по озеру. Какова собственная скорость катера, если скорость течения реки 3 км/ч?

Р е ш е н и е:

Пусть собственная скорость катера x км/ч, тогда составим таблицу:

	
	V (км/ч)
	t (ч)
	S (км)

	по течению
	x + 3
	[image: image488.wmf]5

3

x

+


	5

	против течения
	x – 3
	[image: image489.wmf]12

3

x

-


	12

	по озеру
	x
	[image: image490.wmf]18

x


	18


Так как время, затраченное катером по течению и против течения равно времени, которое катер бы затратил на расстояние 18 км по озеру, то составим уравнение:

[image: image491.wmf]51218
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[image: image492.wmf]2
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5x2 – 15x + 12x2 + 36x = 18x2 – 162;

–x2 + 21x + 162 = 0;

x2 – 21x – 162 = 0;

D = 441 + 648 = 1089 = 332;

D > 0, имеем два действительных корня.

[image: image493.wmf]1,2
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x1 = 27,  x2 = –6.

–6 не подходит по условию задачи (время всегда положительно), значит собственная скорость движения катера 27 км/ч.

О т в е т: 27 км/ч.

Задание 5*.

Не решая уравнения 2x2 – 3x + 6 = 0, найти значение выражения [image: image494.wmf]33
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Р е ш е н и е:
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Для использования теоремы Виета необходимо, чтобы первый коэффициент квадратного уравнения был равен единице:
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[image: image500.wmf]327811
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О т в е т: [image: image501.wmf]1

10.
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III. Объяснение нового материала.

Учитель систематизирует знания учащихся о рациональных числах, вводит обозначение множества чисел.

1) Натуральные  числа  –  это  множество  чисел,  употребляемых  при счете.

Обозначается это множество буквой N. Для сокращения записи математических утверждений используют математические символы. 2 N (число два принадлежит множеству натуральных чисел).

Целые числа – это множество натуральных чисел, им противоположных и ноль. Обозначаются буквой z.

Рациональные числа (Q) – это множество чисел вида [image: image502.wmf]m

n

 (где n – натуральные числа, m – целые числа).

Для более четкого понятия математической ситуации N Z Q проводится игра «хлопушки».

Учитель зачитывает утверждения – ученики хлопают в том случае, если утверждение верно:

● 5 является целым числом;

● 11,5 является натуральным числом;

● –1,5 является целым числом;

● 2,7 является рациональным числом;

● –2 является целым и рациональным числом;

● [image: image503.wmf]1

3

3

 – является рациональным и натуральным числом;

● 100 – является натуральным, целым и рациональным числом.

Затем вводится понятие бесконечной периодической дроби, периода. На конкретных примерах показывается, что любая бесконечная десятичная периодическая дробь есть рациональное число и любое рациональное число представимо в виде бесконечной десятичной периодической дроби.

IV. Закрепление нового материала.

1) Устно разобрать задания № 9.3; 9.4; 9.7; 9.9.

2) Письменно  рассмотреть  задачи  № 9.10;  9.12;  9.13;  9.14;  9.16;  9.20 (а, г); 9.22 (а, г); 9.24.

3) В классе с высоким уровнем подготовки можно решить примеры, включающие в себя периодические дроби:

а) [image: image504.wmf]241

1,08:0,25:0,(3);
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б) [image: image505.wmf]35

1:1,1251,75:0,(6)12,8(3).
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4) Решить уравнение [image: image506.wmf]0,(3)0,1(6)
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить  материалы  параграфа  9.  Решить  задачи № 9.8; 9.15; 9.20 (б, в); 9.22 (б, в).

Понятие квадратного корня 
из неотрицательного числа

У р о к  1

Цели: провести анализ контрольной работы; ввести понятие квадратного корня; рассмотреть правила вычисления квадратного корня из неотрицательного числа; формировать умение вычислять квадратный корень из чисел и выражений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Рассмотреть на доске решение заданий, с которыми не справилось большинство учащихся.

III. Объяснение нового материала.

Учитель объясняет тему согласно параграфу учебника. Учащимся в тетрадь надо выписать определения квадратного корня, подкоренного числа, извлечения квадратного корня.

В классах с высоким уровнем подготовки учитель объясняет доказательство того, что дроби [image: image507.wmf]m

n

, для которой выполняется равенство [image: image508.wmf]2
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m
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 не существует.

IV. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть задания № 10.2; 10.3; 10.5; 10.6; 10.8; 10.10; 10.12; 10.13; 10.18; 10.30.

2) Вычислить:

а) [image: image509.wmf]2

433;

+

     б) [image: image510.wmf]22

456;

×-


в) [image: image511.wmf]2

3(0,40,11);

+

     г) [image: image512.wmf]22

0,50,3.

-


3) Найти значение выражения [image: image513.wmf]ab

-

 при значениях

а) a = 70,  b = 6;     б) a = 38,  b = –43;

в) [image: image514.wmf]31

,;

418

ab

==-

     г) a = 0,93;  b = 0,57.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 10, выучить правила. Решить задачи № 10.1; 10.4; 10.7; 10.14; 10.17.

У р о к  2

Цели: повторить понятие квадратного корня и правила его вычисления; развивать умение вычислять квадратный корень; формировать умение решать уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика, которые получают индивидуальные задания.

	Карточка 1

а) [image: image515.wmf]3649;

+


б) [image: image516.wmf]810,09;

-


в) [image: image517.wmf]41

20.

94

×


	Карточка 2

а) [image: image518.wmf]815;

-


б) [image: image519.wmf]249;

+


в) [image: image520.wmf]10036.

-



	Карточка 3

а) [image: image521.wmf]144225;

-×


б) [image: image522.wmf]50,3621;

×-×


в) [image: image523.wmf]35

.

1664

+


	Карточка 4

а) [image: image524.wmf]22

0,50,4;

-


б) [image: image525.wmf]22

242;

×+


в) [image: image526.wmf]22

52.

×




III. Актуализация знаний.

1) Пока на доске выполняются индивидуальные задания, остальные учащиеся класса устно проверяют домашнюю работу. Затем следует проверка заданий, выполненных на доске.

2) После этого проводится устная работа:

Вычислить:

[image: image527.wmf]25;121;0,01;43;36;

+-

[image: image528.wmf]1081;115;1;49;0.

-+--


3) Самостоятельно учащимися выполняются задания № 10.19; 10.20. Проверяются ответы и решения. На доске с объяснением учащимися разбирается решение задания № 10.31.

IV. Решение задач.

1) Выполнить задания (можно по вариантам) № 10.15; 10.16.

Учитель вводит понятие кубического корня и показывает его использования на примере задания № 10.43.

2) При каких значениях имеет смысл выражение:

а) [image: image529.wmf]3;

x

     б) [image: image530.wmf]6;

x

-

     в) [image: image531.wmf]4

;

x

     г) [image: image532.wmf]3

;

x

-


д) [image: image533.wmf]2

;

x

x

-

-

     е) [image: image534.wmf]2

;

x

-

     ж) [image: image535.wmf]2
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3) Показать правила решения и оформления различных видов уравнений на примерах № 10.21 (г); 10.22 (г); 10.23 (г). 

а) Решить уравнения x2 = 25, 25 > 0.

x1 = [image: image536.wmf]255

=

 и  x2 = [image: image537.wmf]255.

-=-


б) x2 = 17, 17 > 0

x1 = [image: image538.wmf]17

 и  x2 = [image: image539.wmf]17.

-


в) 3x2 – 72 = 0,

3x2 = 72,

x2 = 24,

x1 = [image: image540.wmf]24

 и  x2 = [image: image541.wmf]24.

-


Также решаются следующие уравнения:

а) [image: image542.wmf]11;

x

+=

      б) [image: image543.wmf]23;

x

-=

      в) [image: image544.wmf]2

3;

2

x

=

-


Сильным учащимся предлагаются следующие уравнения: 

а) [image: image545.wmf]10

5;

1

x

=

+

     б) [image: image546.wmf]232.
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++=


4) При наличии времени выполнить № 10.25; 10.26 (а, г).

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить  уравнения  (а, в)  из  заданий  № 10.22; 10.23.

Иррациональные числа

Цели: повторить понятия натуральных, целых и рациональных чисел; закрепить умение переводить периодические дроби в обыкновенные дроби; ввести понятие иррациональных чисел; развивать умение различать множества чисел.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Учитель зачитывает утверждения, а ученики выписывают с помощью символов только те, которые являются верными. Один из учеников записывает диктант на доске. По окончании диктант проверяется.

● Число 6 является целым;

● число – 4 является рациональным;

● число 6,5 является рациональным;

● число 10,1 является натуральным;

● число 13,(7) является рациональным;

● число –14,101 является целым;

● число 73 является натуральным и рациональным;

● число 3,7(2) является целым и рациональным.

III. Объяснение нового материала.

После  математического  диктанта  вспомнить  понятия  натурального множества  чисел,  множества  целых  чисел  и  множества  рациональных чисел.

Попросить учащихся распределить данные числа по изученным множествам: [image: image547.wmf]2

13,(2);56;25;3;8;3,9;12.

5

--


У учащихся возникнут затруднения при распределении данных чисел. После этого вводится понятие иррационального числа. Иррациональным числом называется бесконечная десятичная непериодическая дробь.

IV. Закрепление нового материала.

1) Учитель проводит игру «Стрельба по мишени».

	[image: image548.png]



	4 – множество иррациональных чисел;

3 – множество рациональных чисел;

2 – множество целых чисел;

1 – множество натуральных чисел.


Называется фамилия ученика и цель, а ученик должен назвать три числа, которые являются выстрелами, и которые должны попасть по цели – множеству.

Например:  если  целью  является  2,  то  ученик  может  назвать  числа – 4, – 12, – 200. (Если он называет число 67, то попадает в множество 1, а его цель 2.) Задание можно по ходу усложнять.

2) Разбираются задания № 11.2; 11.3; 11.4; 11.6; 11.7; 11.8 (а); 11.11; 11.16.

3) Дана зависимость f(x) = x2 – 8x + 7, определите, каким является результат (иррациональным, рациональным, натуральным) в каждом из случаев:

а) f(–4);
б) f(0,1);
в) [image: image549.wmf](411).

f

-


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 11 на с. 49–52. Решить задачи № 11.5; 11.8 (б); 11.12.

Множество действительных чисел

Цели: повторить понятия натуральных, целых, рациональных и иррациональных чисел; ввести понятие и обозначение множества действительных чисел.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются ученики для самостоятельного  выполнения заданий по карточкам.

	Карточка 1

Вычислить:

1,(2 – 0,(8) + 2,4(9) 
	Карточка 2

Решить уравнение:

x : 2,0(6) = 0,(27) : 0,4(09) 

	Карточка 3

Найдите значение выражения и определите множество, которому принадлежит результат: [image: image550.wmf]22183

-+


	Карточка 4

Определите вид числа, являющегося результатом для данного выражения:

[image: image551.wmf]8637

××-




III. Актуализация знаний.

Пока учащиеся работают у доски, остальные самостоятельно выполняют  задание  № 9.29. Затем  проверяются  задания  на  доске  и  результаты самостоятельной  работы. Так  же  предлагается  проверить  домашнее задание. Проводится стрельба по мишени (аналогичная прошлому уроку).

IV. Объяснение нового материала.

Вводится понятие действительных чисел.

Учитель объясняет правило сравнения действительных чисел. Объяснение данного материала происходит согласно учебнику.

V. Закрепление нового материала.

1) Устно рассмотреть задачи № 12.1; 12.8; 12.9; 12.13.

2) Разбираются задания № 12.2; 12.5; 12.7; 12.10; 12.11; 12.17; 12.19.

VI. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Вычислить: [image: image552.wmf]2

10,4(3)2:1,(3)
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	1) Вычислить:

[image: image553.wmf]35

6,(3)0,(5)0,(4):4
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	Вариант 1
	Вариант 2

	2) Расставить в порядке убывания числа:

[image: image554.wmf]10,23,3


	2) Расставить в порядке возрастания:

[image: image555.wmf]15,4,32




О т в е т ы:

	Задание
	1
	2

	Вариант 1
	0
	[image: image556.wmf]23103

>>



	Вариант 2
	27
	[image: image557.wmf]15432

<<




VII. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 12 на с. 52–55. Решить задачи № 12.4; 12.16; 12.18; 12.20.

Функция [image: image558.wmf]=,

yx

 её свойства и график

У р о к  1

Цели: закрепить умение вычислять квадратный корень из чисел; ввести функцию [image: image559.wmf]yx

=

 и показать правила построения графика данной функции; ввести понятие выпуклости и области значения; повторить правила построения  графика функции  f(x + 1) + m, если известен график функции f(x); формировать умение строить графики функций вида [image: image560.wmf]yx

=

, и по графику определять свойства функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

Во время данной самостоятельной работы, учитель отвечает на все вопросы, возникающие по ходу решения. Ответы проверяются на уроке, в журнал оценки выставляются выборочно.

	Вариант 1
	Вариант 2

	№ 10.32 (а, г)

№ 10.33 (а, г)

№ 10.38 (а, г)

№ 10.37 (а, г)
	№ 10.32 (б, в)

№ 10.33 (б, в)

№ 10.38 (б, в)

№ 10.37 (б, в)


III. Объяснение нового материала.

Учитель на доске показывает построение графика функции [image: image561.wmf]yx

=

. Вместе с учащимися записывает свойства данной функции:

1. Область определения [0, +).

2. y = 0 при x = 0, y > 0 при x > 0.

3. Функция [image: image562.wmf]yx

=

является непрерывной на луче [0, +).

4. Функция ограничена снизу, но не ограничена сверху.

5. ymin = 0 при x = 0; ymax не существует.

6. Данная функция возрастает на интервале [0, +).

	[image: image563.png]



	Далее учитель объясняет понятие выпуклости, области значений. К свойствам функции добавляется еще два:


7. Данная функция выпукла вверх.

8. Область значений данной функции: луч [0, +).

IV. Закрепление нового материала.

1) Разобрать решение заданий № 13.2; 13.3 (г); 13.7 (г); 13.9 (а, г).

2) Повторить правила построения функции  f(x + 1) + m, если известен график функции f(x) на примере построения графиков следующих функций:

[image: image564.wmf]222

111

;(2);(2)3.

333

yxyxyx

==-=--


Затем разобрать решения заданий № 13.10; 13.16; 13.17.

3) В классах с высоким уровнем подготовки объяснить правило сравнения выражений, содержащих знак корня; разобрать примеры на сравнение:

а) 2 и [image: image565.wmf]3;

                  б) [image: image566.wmf]5

 и [image: image567.wmf]3;

         в) [image: image568.wmf]51

 и [image: image569.wmf]53;


г) [image: image570.wmf]3,7

 и [image: image571.wmf]3,9;

       д) [image: image572.wmf]35

 и [image: image573.wmf]53;

       е) [image: image574.wmf]53

 и [image: image575.wmf]62.


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 13, выучить свойства  функции [image: image576.wmf]yx

=

.  Выполнить  решение  примеров  (б, в)  из  заданий № 13.9; 13.18.

У р о к  2

Цели: повторить  свойства функции [image: image577.wmf]yx

=

, закрепить умение строить график данной функции; рассмотреть решение заданий различного уровня сложности; развивать умение строить графики функций вида [image: image578.wmf]yxab

=++

 и решать уравнения графическим способом.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для самостоятельного выполнения заданий:

	Карточка 1

Построить график функции

[image: image579.wmf]21

yx

=--


	Карточка 2

Построить график функции

[image: image580.wmf]32

yx

=-++



	Карточка 3

Решить уравнение

[image: image581.wmf]2

22(1)

xx

-+=+


	Карточка 4

Решить уравнение

[image: image582.wmf]3121

xx

+-=-




III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы остальные учащиеся выполняют самостоятельно задания.

Затем всем классом проверяются индивидуальные задания, домашняя работа и задания, решенные в тетрадях.

IV. Решение задач.

1) Разобрать решение заданий № 13.11 (а, г); 13.13; 13.15.

2) В классах, в которых разбиралось сравнение выражений содержащих корень, рассмотреть следующее задание:

а) Расположить в порядке убывания числа:

[image: image583.wmf]6;21;5;40;35,8.


б) Расположите числа в порядке возрастания:

[image: image584.wmf]9;80;78;8;60.


3) Двое учащихся выходят к доске для выполнения заданий, остальные ученики выполняют данное построение в тетрадях по вариантам.

а) [image: image585.wmf]2

0,5(1)1,31;

()

11,13;

xx

fx

xx

ì

+--££-

ï

=

í

+--<£

ï

î


б) [image: image586.wmf]2

2,21;

()

14,13.

x

x

fx

xx

ì

-+-££-

ï

=

í

ï

-++-<£

î


О т в е т ы:

а) [image: image587.png]


                 б) [image: image588.png]



V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Вычислить значения выражений:

	а) [image: image589.wmf]4925;

-

  б) [image: image590.wmf]1212;

-


в) [image: image591.wmf]22

68.

+


	а) [image: image592.wmf]10064;

+

   б) [image: image593.wmf]336;

+


в) [image: image594.wmf]2

356.

×+



	2) Построить график функции и описать ее свойства:

	[image: image595.wmf]12

yx

=-+


	[image: image596.wmf]34

yx

=-++



	3) Решить уравнение графическим способом:

	[image: image597.wmf](

)

2

2121

xx

+-=-++


	[image: image598.wmf]2

21

x

x

-=--




О т в е т ы:

	Задание
	1
	3

	Вариант 1
	  а) 2;  б) 3;  в) 10
	– 1

	Вариант 2
	  а) 18;  б) 3;  в) 9
	2


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 13.11; 13.12.

Свойства квадратных корней

У р о к  1

Цели:  доказать  свойства  квадратных  корней  и  показать  их  применение; формировать умение вычислять квадратные корни, используя свойства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Для того, чтобы облегчить выполнение работы над ошибками, в классе выполняются задания подобные тем, которые был в самостоятельной работе.

1) Вычислить:

[image: image599.wmf]81121144;

0,250,0049;

1006.

+-

-

+


2) Построить график данной функции [image: image600.wmf]32

yx

=+-

 и записать ее свойства.

3) Графическим способом решить уравнение [image: image601.wmf]1

x

--

+ 2 = х – 1.

	Р е ш е н и е.

Строим графики функций:

y = [image: image602.wmf]1

x

--

+ 2,

y = x –1.

Решением данного уравнения является число, соответствующее абсциссе точки пересечения построенных графиков.
	[image: image603.png]





III. Объяснение нового материала.

Учитель на доске выписывает свойства корней, доказывает эти свойства и показывает их применение:

1) [image: image604.wmf],0,0.

ababab

=×³³


Например: [image: image605.wmf]642564258540.

×=×=×=


2) [image: image606.wmf],0,0.

aa

ab

b

b

=³>


Например: [image: image607.wmf]4494971

52.

9933

9

====


3) [image: image608.wmf]2

,0,

nn

aaan

=³

– натуральное число.

Например: [image: image609.wmf](

)

2

844

22216.

===


IV. Закрепление нового материала.

1) Разобрать решение заданий, с использованием свойств корня «слева направо» № 14.3; 14.5; 14.6.

Разобрать задания, с использованием свойств «справа налево».

Рассмотреть  решение  общих заданий на свойства квадратного корня № 14.8; 14.13.

2) Так же предлагается вычислить:

а) [image: image610.wmf](

)

(

)

187212187212;

+-++


О т в е т: 150.

б) [image: image611.wmf](

)

2

722.

-






О т в е т: 50.

3) В классах с высоким уровнем подготовки предлагается задание: упростить следующее выражение и найти его значение при заданных переменных:

[image: image612.wmf](

)

(

)

3333

2222

,8,2.

abab

ababab

aabbaabb

+-

×-×+==

-+++


О т в е т: (a2 – b2 )2; 36.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 14, выучить свойства квадратного корня. Решить задания № 14.2; 14.4; 14.12.

У р о к  2

Цели: повторить свойства квадратных корней; развивать умение пользоваться свойствами квадратных корней.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для работы по карточкам:

	Карточка 1

а) [image: image613.wmf]1625;

×


б) [image: image614.wmf]9

;

49


в) [image: image615.wmf]41

2.

254

×


	Карточка 2

а) [image: image616.wmf]218;

×


б) [image: image617.wmf]0,50,2;

×


в) [image: image618.wmf]72

.

98


	Карточка 3

а) [image: image619.wmf]22

6160;

-


б) [image: image620.wmf]22

1160.

+


	Карточка 4

а) [image: image621.wmf](

)

2

502;

+


б) [image: image622.wmf](

)

2

455.

-




III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы остальные учащиеся устно проверяют задания из домашней работы. После этого самостоятельно решают задания № 14.1; 14.11. 

Затем всем классом проверяются индивидуальные задания и задания, выполненные в тетрадях.

IV. Решение задач.

1) Разобрать решение заданий № 14.7; 14.29; 14.30; 14.33.

2) Найти значения следующих выражений:

а) [image: image623.wmf]5682027;

××××

     б) [image: image624.wmf]102048367598;

×××××


3) Упростить выражения:

а) [image: image625.wmf]23812,0,0;

baabab

×××³³


б) [image: image626.wmf]12153528,0,0;

xyxyxy

×××³³


в) [image: image627.wmf]7353

30457598,0,0.

abbaab

×××³³


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 14.32; 14.35.

Преобразование выражений, 
содержащих операцию извлечения 
квадратного корня

У р о к  1

Цели: повторить свойства квадратных корней; объяснить правила вынесения множителя из-под знака корня, внесения множителя под знак корня, преобразования подобных членов; рассмотреть примеры на преобразование различной сложности; развивать умение пользоваться свойствами квадратных корней.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Математический диктант.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Вычислить квадрантный корень из заданных выражений:

	[image: image628.wmf]7

64;0,04;2.

9


	[image: image629.wmf]15

49;0,81;1.

49



	2) Найти корень квадратный из произведения чисел 16 и 0,01.
	2) Найти квадратный корень из произведения чисел 25 и 0, 0004.

	3) Вычислить произведение корней квадратных чисел 20 и 5.
	3) Найти частное квадратных корней 192 и 75.

	4) Вычислить квадратный корень разности квадратов 13 и 12.
	4) Вычислить квадратный корень разности квадратов 41 и 40.


Проверить ответы на уроке. Разобрать, какие свойства были использованы, выписать свойства на доску.

III. Объяснение нового материала.

Учитель показывает и объясняет на доске решение следующих примеров:

1) [image: image630.wmf]8844

161644.

xxxx

=×=×=


Рассмотреть, какие свойства из выписанных на доске свойств применялись при решении данного примера.

2) Рассмотреть пример на вынесение множителя из-под знака корня:

[image: image631.wmf]77633

50502525252.

xxxxxxxx

×=×=×××=×=


3) Показать пример на внесение множителя под знак корня:

[image: image632.wmf]2

25254520.

=×=×=


4) Упростить данное выражение:

[image: image633.wmf](

)

6346355.

xxxxx

+-=+-=


IV. Закрепление нового материала.

1) Разобрать  решение  заданий  (из  них  некоторые  по  вариантам)
№ 15.5; 15.8; 15.10; 15.13; 15.15; 15.16; 15.20; 15.23 (б).

2) Для сильных учеников предлагаются уравнения для решения:

а) [image: image634.wmf]325871828.

xxx

-+=


Р е ш е н и е:

[image: image635.wmf]2

325871828;

3252273228;

2(31021)28;

14228;

22;

22;

xxx

xxx

x

x

x

x

-+=

-×+×=

-+=

=

=

=


2x = 4;

x = 2,

О т в е т: 2.

б) [image: image636.wmf]277536.

xxx

-+=


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: рассмотреть материала параграфа 15, выучить правила. Решить задания № 15.2; 15.12; 15.18; 15.23.

У р о к  2

Цели: повторить свойства квадратных корней; рассмотреть решение уравнений и преобразование выражений; развивать умение пользоваться свойствами квадратных корней.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	№ 15.1 (б, в)
	№ 15.1 (а, г)

	№ 15.3 (б, в)
	№ 15.3 (а, г)

	№ 15.4 (б, в)
	№ 15.4 (а, г)

	№ 15.7 (б, в)
	№ 15.7 (а, г)

	№ 15.14 (б, в)
	№ 15.14 (а, г)

	№ 15.19 (б, в)
	№ 15.19 (а, г)


Проверить ответы на уроке. Если у  учеников при решении данных заданий возникают вопросы, то учитель отвечает на них. Оценки выставляются выборочно.

III. Решение задач.

1) Рассмотреть решение заданий № 15.25; 15.24; 15.26; 15.29; 15.30.

2) Докажите, что значение данных выражений, является числом натуральным:

а) [image: image637.wmf]335353;

+×-


б) [image: image638.wmf](

)

(

)

31222231.

+×××-


3) Рассмотреть решение данных уравнений:

а) [image: image639.wmf]54922534;

xxx

-+=


б) [image: image640.wmf]952024510.

xxx

--=


IV. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 15.23 (а); 15.30.

У р о к  3

Цели: рассмотреть преобразование выражений, содержащих квадратный корень, с использованием формул сокращенного умножения; вывести правило избавления от иррациональности в знаменателе; рассмотреть примеры на преобразование различного уровня сложности; развивать умение пользоваться свойствами квадратных корней.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

	Карточка 1

Вынести множитель из-под знака корня:

[image: image641.wmf]3

574

6

16

45;9;200;

75

x

xab

y


	Карточка 2

Внести множитель под знак корня:

[image: image642.wmf]2

5

37;5;23;4

a

aaab

b

-



	Карточка 3

Упростить:

а) [image: image643.wmf]376;

aaa

+-


б) [image: image644.wmf]8511;

xyxy

---


в) [image: image645.wmf]51273300.

ccc

+-


	Карточка 4

Упростить:

а) [image: image646.wmf](

)

21842;

+


б) [image: image647.wmf](

)

1221:3;

-


в) [image: image648.wmf](

)

(

)

2521556.

--




Для выполнения данных заданий к доске вызываются четыре ученика. Выполненные задания проверяются всем классом после проверки домашней работы.

III. Актуализация знаний.

Пока выполняются задания индивидуальной работы, остальные учащиеся проверяют задания домашней работы. Затем на доске учащимися решаются задачи № 15.28; 15.31.

IV. Новый материал.

1) Вспомнить формулы сокращенного умножения, попросив учащихся продолжить записи:

а) a2 – b2 = …;

б) a3 + b3 = …;

в) (a – b)2 = …

Далее ученики вспоминают, какие еще формулы сокращенного умножения есть, и выписывают их на доске.

2) Пользуясь формулами сокращенного умножения рассмотреть упрощение следующих примеров:

а) Выполнить умножение [image: image649.wmf](

)

(

)

6262.

-+


Р е ш е н и е:

[image: image650.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

22

626262624;

-+=-=-=


б) Раскрыть скобки [image: image651.wmf](

)

2

2552.

+


Р е ш е н и е:

[image: image652.wmf](

)

(

)

(

)

222

2552252255252

+=+××+=

 [image: image653.wmf](

)

(

)

22

22

252255252452010252

=×+××××+×=×+×+×=

 [image: image654.wmf]20201050702010;

=++=+


в) Упростить [image: image655.wmf](

)

(

)

393.

xxx

-++


Р е ш е н и е:

с помощью умножения многочленов

[image: image656.wmf](

)

(

)

39327939318;

xxxxxxxxxxx

-++=++---=-

  

с помощью формулы сокращенного умножения

[image: image657.wmf](

)

(

)

(

)

3

3

393327;

xxxxxx

-++=-=-

 

г) Разложить на множители 1 – x.

Р е ш е н и е:

[image: image658.wmf](

)

(

)

(

)

2

2

1111.

xxxx

-=-=-+


д) Разложить выражение на множители a2 – 7.

Р е ш е н и е:

[image: image659.wmf](
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2

22

7777.
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-=-=-+


3) Учитель вводит правило избавления от иррациональности в знаменатели дроби и показывает его применение на примерах:

а) [image: image660.wmf]33535

;

5
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xxx
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×


б) [image: image661.wmf](
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V. Закрепление нового материала.

С использованием новых знаний разобрать решение заданий № 15.33; 15.51; 15.57; 15.40; 15.44.

VI. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2

	1) Упростить выражения:

	а) [image: image662.wmf]589;

xxx

+-


б) [image: image663.wmf]92524;

yyy

-+


в) [image: image664.wmf]274875;

-+


г) [image: image665.wmf](

)

(

)

2313;

+-


д) [image: image666.wmf](

)

2

36.

+


	а) [image: image667.wmf]7139;

aaa

+-


б) [image: image668.wmf]3251624;

bbb

--


в) [image: image669.wmf]12545500;

-+


г) [image: image670.wmf](

)

(

)

3552;

+-


д) [image: image671.wmf](

)

2

62.

-




Окончание табл.

	1
	2

	2) Разложите данные выражения на множители:

	а) [image: image672.wmf]51520;

-+


б) x2 – 13.
	а) [image: image673.wmf]6375;

+-


б) 9 – a.


О т в е т ы:

	Задание
	Вариант 1
	Вариант 2

	1 (а)
	[image: image674.wmf]4

x


	[image: image675.wmf]11

a



	1 (б)
	[image: image676.wmf]2

y


	[image: image677.wmf]7

b



	1 (в)
	[image: image678.wmf]43


	[image: image679.wmf]125



	1 (г)
	[image: image680.wmf]13

--


	[image: image681.wmf]51

-



	1 (д)
	[image: image682.wmf]35


	[image: image683.wmf]843

+



	2 (а)
	[image: image684.wmf](

)

3515

-


	[image: image685.wmf]51

-



	2 (б)
	[image: image686.wmf](

)

(

)

1313

xx

-+


	[image: image687.wmf](
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)

33

aa

-+




VII. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 15.37; 15.38; 15.43.

У р о к  3

Цели: вывести алгоритм упрощения сложных выражений; рассмотреть примеры на преобразование выражений различной сложности; развивать умение упрощать выражения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. Если учащиеся плохо справились с данной работой, то разобрать данные задания в классе на доске:

1) Упростить:

а) [image: image688.wmf]178;

yyy

--

     б) [image: image689.wmf]381852;

yyy

+-


в) [image: image690.wmf](

)

(

)

6576;

+-

     г) [image: image691.wmf](

)

2

53.

-


2) Разложить на множители:

а) [image: image692.wmf]33;

+

     б) [image: image693.wmf]14728;

+-

     в) 5 – x2.

III. Объяснение нового материала.

На доске разбираются следующие задания.

1) Сократить дробь:

[image: image694.wmf](
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2) Упростить выражение:

[image: image695.wmf](
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 [image: image696.wmf](
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 [image: image697.wmf]222
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 [image: image698.wmf](
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Формулируется алгоритм упрощения сложных выражений.

IV. Закрепление нового материала.

1) Разобрать решение заданий № 15.60; 15.63; 15.65; 15.45; 15.70; 15.72; 15.78.

2) Для класса с высоким уровнем подготовки предлагаются следующие задания:

а) Вычислить [image: image699.wmf]526526.

--+


Р е ш е н и е:

[image: image700.wmf](

)

2

526526

--+=

[image: image701.wmf](
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 [image: image702.wmf](
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 [image: image703.wmf]10225461021102822.

=--×=-×=-==


б) Вычислить [image: image704.wmf]642642.

++-

 
О т в е т: 4.

в) Вычислить [image: image705.wmf]965965

.

22

+-

+

 
О т в е т: [image: image706.wmf]13.


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 15.64; 15.42; 15.73; 15.76.

Модуль действительного числа

У р о к  1

Цели: ввести понятие модуля действительного числа, рассмотреть свойства  и  разъяснить  геометрический  смысл  модуля.  Ввести  функцию y = |x|; правила построения графиков, содержащих функцию y = |x|, правила решения и оформления уравнений, содержащих модуль; формировать умение работать с модулем.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Если самостоятельную работу в целом написали хорошо, то данные задания даются домой только тем учащимся, которые получили отрицательные оценки. Если же с работой не справились многие, то эти задания разбираются в классе.

1) Найти значение выражения: [image: image707.wmf](

)

2,91(6)4,(3)2

.

0,2

+×


Р е ш е н и е:

[image: image708.wmf]916918251131

2,91(6)222;4,(3)44;

9009001293

-

=====


[image: image709.wmf]1111141151

242:0,262:62571072,5.
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О т в е т: 72,5.

2) Сравнить числа:    а) [image: image710.wmf]556

 и 24;     б) [image: image711.wmf]310

107

×

 и [image: image712.wmf]34

.

53

×


3) Расставить числа в порядке убывания: [image: image713.wmf]35,15,4,9.


III. Объяснение нового материала.

1) Учитель прелагает вспомнить понятие модуля и найти значение выражения:

|34|, |–90|, [image: image714.wmf]11

3,6,

72

-

 |–0,3|.

2) Далее вводится понятие модуля действительного числа, свойства модуля.

3) Разъясняется геометрический смысл модуля на геометрической модели – числовой прямой.

S(a, b) = |a – b|.

Модуль – это расстояние.

	4) График функции y = |x| на доске строит один из учеников класса. Построение графика функции [image: image715.wmf], 

если 0;

,

если 0

xx

y

xx

³

ì
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í
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î

 выполняется по точкам.
	[image: image716.png]





Выписать свойства данной функции:

1. Область определения (–; +).

2. y = 0 при x = 0, y > 0 при [image: image717.wmf](

)

(

)

;00;.

x

Î-¥È+¥


3. Функция y = |x| является непрерывной.

4. Функция ограничена снизу, но не ограничена сверху.

5. ymin = 0 при x = 0; ymax не существует.

6. Данная функция убывает на интервале (–; 0] и возрастает на интервале [0; +).

7. Область значений данной функции луч [0; +).

5) Решение уравнения |x – 2| = 3 представить двумя способами:

а) Переведем аналитическую модель |x – 2| = 3 на геометрический язык:

	на числовой прямой находим точки, которые удалены от точки 2 на расстояние, равное 3. Значит, уравнение имеет два корня: –1 и 5.
	[image: image718.png]





б) Построим на одной координатной плоскости два графика у = |x – 2| и у = 3.

[image: image719.png]



Абсциссы точек пересечения: –1 и 5.

IV. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть решение заданий № 16.2; 16.3; 16.4; 16.12; 16.16 (а, г); 16.19.

2) Повторить правила решения уравнений с модулями. Решить из учебника уравнения № 16.21; 16.23.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 16, выучить правила данного параграфа. Решить задачи № 16.6; 16.11; 16.22.

У р о к  2

Цели: повторить понятие модуля, правила построения графиков, содержащих функцию модуля, правила решения и оформления уравнений; рассмотреть свойство модуля [image: image720.wmf]2

aa

=

 и его значение для упрощения выражений; развивать умение работать с модулем.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для выполнения заданий с карточек.

	Карточка 1

Найдите значение выражения [image: image721.wmf]2

5

ab

a

+

 при a = –0,2;  b = –8
	Карточка 2

Постройте график функции y = |x| и найдите наименьшее и наибольшее значения на отрезке [–3; 2].

	Карточка 3

Решите уравнение

|x – 5,7| = 9,7.
	Карточка 4

Решите уравнение

|2x – 3,2| = 4,2.


III. Актуализация знаний.

Пока учащиеся готовят ответы на доске, остальные в тетрадях самостоятельно решают задание № 16.8.

Затем проверяются задания, решенные на доске, в тетрадях и из домашней работы.

Устно найти значения выражений (приготовить карточки):

а) |9,1|;


б) |6+1,1|;

в) |–100|;

г) |4,7 – 8,9|;

д) –|–35|;

е) 2  |5 – 16|.

IV. Объяснение нового материала.

На доске выписывается свойство [image: image722.wmf]2

aa

=

 и доказывается учителем. Показывается применение данного свойства при упрощении выражений.

Например:

[image: image723.wmf](
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22

34343434,

++-=+--

 так как [image: image724.wmf]340,

+>

 [image: image725.wmf]340.

-<

 Значит [image: image726.wmf]34348.

+-+=


V. Закрепление нового материала.

1) Из задачника разобрать задания № 16.26; 16.28.

2) Вспомнить правила построения графиков функции f(x + l) + m, если известен график функции f(x). Затем на доске построить графики № 16.20.

3) Найдите значение выражений:

а) [image: image727.wmf]2

651

aa

--

 при [image: image728.wmf]54;

a

=+


б) 3b2 – 2b – 1 при [image: image729.wmf]12

;

3

b

-

=


в) [image: image730.wmf](

)

(

)

22

7174.

---


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 16, выучить свойство модуля. Решить задачи № 16.18; 16.26.

Подготовка к контрольной работе

Цели: повторить понятие квадратного корня и его свойства; развивать умение упрощать выражения, вычислять квадратные корни, решать уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Проверить домашнее задание. Разобрать задания из домашней работы, которые вызвали у учащихся затруднения.

После провести небольшую устную работу: вычислить заданные выражения:

[image: image731.wmf]81;0,09;425;425;116;36.

+×--


III. Решение задач.

Для подготовки к контрольной работе вспомнить правила решения и оформления следующих заданий:

1) Вычисление выражений, содержащих квадратный корень, повторить, выполнив задания № 10.40.

2) Повторить правила решения уравнений графическим способом, разобрав на доске решение уравнения:

[image: image732.wmf]210,52.

xx

-++=+


Повторить решение систем уравнений.

3) Повторить правила упрощения выражений и упростить выражения № 15.21; 15.25; 15.29; 15.36.

4) Вспомнить, как избавиться от иррациональности в дроби, и применить данные правила для примеров № 15.39; 15.46.

5) В классах с высоким уровнем подготовки разобрать примеры различной сложности на упрощение выражений № 15.71; 15.93.

IV. Тестирование.

Подготовку к контрольной работе, можно провести и как самостоятельное тестирование по вариантам.

В а р и а н т  1

1) Найти значение выражения [image: image733.wmf]12750,066.

×××


а) 12;     б) 18;     в) 24;     г) 6.

2) Вычислить значение [image: image734.wmf]4

5100

a

 при значении a = 0,1.

а) [image: image735.wmf]0,1;

     б) [image: image736.wmf]50,1;

     в) 0,5;     г) 5.

3) Сколько корней имеет уравнение [image: image737.wmf]153.

x

-+=


а) один;     б) ни одного;     в) два;     г) неограниченное множество.

4) Упростите выражение [image: image738.wmf](

)

2

42.

+


а) [image: image739.wmf]2022;

+

     б) [image: image740.wmf]2082;

+


в) [image: image741.wmf]1882;

+

     г) [image: image742.wmf]1822.

+


5) Расставить данные значения [image: image743.wmf]22,5,3

 в порядке возрастания.

а) [image: image744.wmf]2253;

<<

     б) [image: image745.wmf]5223;

<<


в) [image: image746.wmf]2235;

<<

      г) [image: image747.wmf]3225.

<<


6) Найдите максимальный множитель, который можно вынести за скобки в данном выражении [image: image748.wmf]633218.

-+


а) [image: image749.wmf]3;

     б) [image: image750.wmf]2;

     в) [image: image751.wmf]6;

     г) [image: image752.wmf]32.


7) На какой множитель надо умножить дробь [image: image753.wmf]3

,

2

x

-

 чтобы избавиться от иррациональности.

а) [image: image754.wmf]2;

x

+

     б) [image: image755.wmf]2;

x

-

     в) [image: image756.wmf];

x

      г) [image: image757.wmf]2.

x


8) Упростите выражение [image: image758.wmf]54

1

3,

9

aa

-

 где a ≥ 0.

а) [image: image759.wmf]9

1

;

3

a

-

     б) [image: image760.wmf]10

1

;

3

a

-

     в) –а7;     г) –а10.

9) Упростите выражение [image: image761.wmf]2332

.

2332

a

a

æö
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-×

ç÷

+

èø


а) [image: image762.wmf]2;

     б) [image: image763.wmf]6;

     в) [image: image764.wmf]2;

a

      г) [image: image765.wmf]2

.

3


В а р и а н т  2

1) Найти значение выражения [image: image766.wmf]500,30,649.

×××


а) 21;     б) 18;     в) 24;     г) 6.

2) Вычислить значение [image: image767.wmf]6

200,01

b

 при значении b = 3.

а) 18;     б) 54;     в) 5,4;     г) 1,8.

3) Сколько корней имеет уравнение [image: image768.wmf]719.

x

=+-


а) один;     б) ни одного;     в) два;     г) неограниченное множество.

4) Упростите выражение [image: image769.wmf](

)

2

325.

+


а) 23;     б) [image: image770.wmf]23415;

+


в) [image: image771.wmf]2348;

+

     г) 60.

5) Расставить данные значения [image: image772.wmf]32,13,4

 в порядке убывания.

а) [image: image773.wmf]32134;

>>

     б) [image: image774.wmf]13324;

>>


в) [image: image775.wmf]32413;

>>

      г) [image: image776.wmf]43213.

>>


6) Найдите максимальный множитель, который можно вынести за скобки в данном выражении [image: image777.wmf]2515252.

++


а) [image: image778.wmf]10;

     б) [image: image779.wmf]2;

     в) [image: image780.wmf]52;

     г) [image: image781.wmf]5.


7) На какой множитель надо умножить дробь [image: image782.wmf],

3

a

y

+

 чтобы избавиться от иррациональности.

а) [image: image783.wmf]3;

y

+

     б) [image: image784.wmf]3;

y

-

     в) [image: image785.wmf]3;

      г) [image: image786.wmf]3.

y


8) Упростите выражение [image: image787.wmf]66

1

2,

64

bb

 где b ≥ 0.

а) [image: image788.wmf]9

1

;

4

b

     б) [image: image789.wmf]18

1

;

4

b

     в) [image: image790.wmf]12

1

;

16

b

     г) b10.

9) Упростите выражение  [image: image791.wmf]22
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а) [image: image792.wmf]2

;

a

     б) [image: image793.wmf];
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a

+

     в) [image: image794.wmf];
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+

-

      г) [image: image795.wmf](
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О т в е т ы:

	
	1
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	7
	8
	9

	I
	Б
	В
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	Г
	Б
	Г
	А
	В
	Г

	II
	А
	Б
	В
	Б
	В
	А
	Б
	А
	Г


Ответы проверяется на уроке. Те задания, которые вызвали затруднения, разбираются на доске. Оценки выставляются выборочно.

В а р и а н т  1

Задание 3.

Сколько корней имеет уравнение [image: image796.wmf]153.

x

-+=


Р е ш е н и е:

[image: image797.wmf]153;

12;

x

x

-+=

-=-


так как – 2 < 0, то данное уравнение не имеет корней.

О т в е т: Б.

Задание 9.

Упростите выражение [image: image798.wmf]2332
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Р е ш е н и е:

[image: image799.wmf](
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[image: image800.wmf](
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[image: image801.wmf]222
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О т в е т: Г.

В а р и а н т  2

Задание 5.

Расставить данные значения [image: image802.wmf]32,13,4

 в порядке убывания.

Р е ш е н и е:

[image: image803.wmf](
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О т в е т: В.

Задание 9.

Упростите выражение  [image: image804.wmf]22
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Р е ш е н и е:

[image: image805.wmf]22
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[image: image806.wmf](
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[image: image807.wmf](
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[image: image808.wmf](
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О т в е т: Г.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 10.33; 15.37; 15.47; 15.77.

Функция y = kx2, ее свойства и график

У р о к  1

Цели: провести анализ контрольной работы; вспомнить свойства функций y = kx + b и y = x2, их графики; объяснить свойства функции y = kx2 и показать построение графика данной функции; формировать умение строить графики функций y = kx + b и y = kx2, и по графику определять свойства данных функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Выставить оценки за контрольную работу. Разобрать задания, с которыми не справилось большинство учащихся.

В а р и а н т  1

5*. Упростить выражение:
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Р е ш е н и е:
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.

2

a

a

+

-


В а р и а н т  2

5*. Упростить выражение:
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: [image: image822.wmf]22
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III. Актуализация знаний.

1) Повторить понятие линейной функции, её свойства и построение графика данной функции. Закрепить знания о том, что графиком линейной функции является прямая, для построения которой необходимы координаты двух точек, а свойства зависят от коэффициента k.

На доске разобрать построение графика функции

 [image: image823.wmf]1
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По графику функции определить свойства.

2) Повторить построение графика функции y = x2.

IV. Объяснение нового материала.

На  доске,  на  координатной  плоскости  пунктирной  линией построить график функции  y = x2 и  сплошной  линей  графики функций  y = 3x2, y = –3x2 и [image: image824.wmf]2
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 После этого вместе с учащимися сделать выводы.

Если коэффициент  перед  переменной x больше 1,  то график функции y = kx2 круче графика функции y = x2. Если коэффициент меньше 1, то график функции y = x2 круче графика функции y = kx2. Если же коэффициент является отрицательным числом, то ветви параболы направлены вниз.

Затем учитель показывает общую схему построения графиков функций y = kx2, если k > 1 и 0 < k < 1.

Записываются свойства данной функции при данных условиях учителем на доске, учениками в тетрадях.

	[image: image825.png]/4
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	1. Область определения (–; +).

2. у = 0 при х = 0, у > 0 при х  0.

3. y = kx2 является непрерывной функцией (понятие непрерывности рассматривается только на графике – сплошная линия).

4. ymin = 0 при х = 0; ymax не существует.

5. Возрастает   данная   функция
y = kx2 при x ≥ 0; убывает при x ≤ 0.


6. Данная функция ограничена снизу и не ограничена сверху.

	[image: image826.png]



	Затем учитель показывает общую схему построения  графиков функции y = kx2 при значениях –1 < k < 0 и k < –1.

Учащиеся самостоятельно записывают свойства функции y = kx2 при заданном условии k < 0. Затем следует проверка.


V. Закрепление нового материала.

1) Схематично изобразить графики данных функций относительно графика y = x2 : y = 6x2, y = –2x2, y = 2x2, [image: image827.wmf]2
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2) Разобрать  задания  № 17.4 (г); 17.5 (г); 17.15; 17.16; 17.20; 17.23; 17.24.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 17, выучить правила. Решить задачи № 17.3; 17.4 (г); 17.25.

У р о к  2

Цели: закрепить знания о свойствах функции вида y = kx2 и умение строить ее график; ввести правила решения уравнений графическим способом; показать способ построения графиков функций, заданных несколькими условиями; развивать умение строить графики известных функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске для самостоятельного выполнения заданий вызываются четыре ученика.

Карточка 1

Построить на координатной плоскости график функции y = 4x2, найти наибольшее значение данной функции на отрезке [–1; 1]. Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 2

Построить на координатной плоскости график функции y = –3x2, найти наименьшее значение данной функции на интервале [–1; 1). Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 3

Построить на координатной плоскости график функции [image: image828.wmf]2
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 найти наименьшее значение данной функции на интервале [0; +). Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 4

Построить на координатной плоскости график функции y = –0,4x2, найти наименьшее значение данной функции на интервале (–; 0]. Сформулировать свойства данной функции.

III. Актуализация знаний.

Во время выполнения индивидуальной работы остальные учащиеся класса проверяют домашнее задание.

Затем устно выполняются задания № 17.1; 17.6; 17.7; 17.19; 17.21. При наличии времени можно выполнить задание № 17.24.

Индивидуальные задания проверяются всем классом.

IV. Объяснение нового материала.

1)  Учитель  на  доске   показывает   графическое   решение   уравнения
x2 = 3x – 2.

Р е ш е н и е:

Для графического решения данного уравнения необходимо построить графики функций y = x2 и y = 3x – 2 на одной координатной плоскости.

	[image: image829.png]



	Графиком функции y = x2 является парабола, с вершиной в точке (0; 0). Ветви параболы направлены вверх. Парабола проходит через точки (1; 1), (–1; 1), (2; 4), (–2; 4).

Графиком функции y = 3x – 2 является прямая. Для построения прямой необходимы координаты двух точек. Для данной функции это точки: (1; 1), (0; –2).


Теперь строятся графики. 

Графики данных функций имеют точки пересечения (1; 1) и (2; 4). Решением заданного уравнения являются абсциссы точек пересечения – числа 1 и 2.

О т в е т: 1; 2.

2) Один из сильных учеников класса, с помощью учителя, показывает на доске графическое решение системы уравнений
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3) Строится график кусочной функции y = f(x), где:
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V. Закрепление нового материала.

Решаются задания № 17.28 (а, г), 17.31; 17.43; 17.35 (а, б).

С сильными учащимися при наличии времени разбирается решение задания № 17.62.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: рассмотреть примеры решения из учебника. Решить задачи № 17.28 (б); 17.30; 17.43; 17.35 (в, г).

Функция [image: image832.wmf]=,

k

y

x

 ее свойства и график

У р о к  1

Цели: повторить алгоритм графического решения уравнений и систем уравнений; ввести понятие гиперболы; показать правила построения графика функции [image: image833.wmf]k
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 и рассмотреть свойства данной функции; развивать умение строить графики известных функций; формировать умение строить графики функций вида [image: image834.wmf]k
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Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Для индивидуальной работы по карточкам к доске вызываются четыре ученика.

	Карточка 1

Решить графически уравнение

x2 = –4x.
	Карточка 2

Решить графически уравнение

–x2 = x.

	Карточка 3

Решить графически систему уравнений

[image: image835.wmf]2
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	Карточка 4

Постройте график функции y = f(x), где
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2,

если0,

()

1

,

если0.

2

xx

fx

xx

ì

-£

ï

=

í

>

ï

î




III. Актуализация знаний.

1) Во время выполнения индивидуальной работы остальные учащиеся класса выполняют самостоятельно задания № 17.42. После проверки индивидуальной работы проверяются данные задания.

2) Построить на доске и в тетрадях графики данных функций:

[image: image837.wmf]22
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Для построения к доске вызываются одновременно четыре ученика. Затем всем классом формулируются свойства этих функций.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель на доске показывает построение графика функции [image: image838.wmf]1
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Построение выполняется поточечное, согласно материалу из учебника на с. 84–88. Дает название данному графику – гипербола, а так же каждой части  в  отдельности  –  ветви  гиперболы,  рассматривается  понятие асимптоты.

	[image: image839.png]



	Затем к доске вызывается один из сильных учеников класса для построения графика функции [image: image840.wmf]2
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Учащиеся делают выводы: ветви гиперболы располагаются в I, III четвертях.

Чем больше значение коэффициента k, тем дальше ветви гиперболы от осей координат.

Записываются свойства данной функции:


1. Область определения (–; 0) (0; +).

2. y > 0 при x > 0; y < 0 при x < 0.

3. [image: image841.wmf]k
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 является  непрерывной  функцией  на  промежутках (–; 0) и (0; +), имеет точку разрыва x = 0.

4. У данной функции нет ни наибольшего значения, ни наименьшего значения.

5. Данная функция [image: image842.wmf]k
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 убывает на промежутках (–; 0) и (0; +).

6. Данная функция не ограничена ни сверху, ни снизу.

	[image: image843.png]



	Затем на доске строится график функции [image: image844.wmf]1
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 если достаточно времени – график функции [image: image845.wmf]2
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Учащиеся самостоятельно выписывают свойства функции [image: image846.wmf]k

y
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 при заданном условии: k < 0. затем происходит проверка.


V. Закрепление нового материала.

Для  закрепления  данного  материала  разобрать  решение  заданий
№ 18.2; 18.9 (в); 18.10 (в); 18.12.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: рассмотреть материал параграфа 18, правила выучить. Решить задачи № 18.9 (а); 18.10 (а); 18.11.

У р о к  2

Цели: закрепить знания о свойствах функции [image: image847.wmf]k
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 и умение строить график данной функции; вспомнить правила решения уравнений и систем уравнений графическим способом; проверить умение строить графики функции, решать уравнения и системы уравнений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске для самостоятельного выполнения заданий вызываются четыре ученика, им раздаются карточки с заданиями.

Карточка 1

Построить на координатной плоскости график функции [image: image848.wmf]4
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 найти наибольшее значение данной функции на отрезке [–4; –2]. Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 2

Построить на координатной плоскости график функции [image: image849.wmf]2
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 найти наибольшее значение данной функции на интервале [2; +]. Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 3

Построить на координатной плоскости график функции [image: image850.wmf]3

,

y

x

=

 найти наименьшее значение данной функции на интервале (–; –3]. Сформулировать свойства данной функции.

Карточка 4

Построить на координатной плоскости график функции [image: image851.wmf]5
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 найти наименьшее значение данной функции на отрезке [1; 5]. Сформулировать свойства данной функции.

III. Актуализация знаний.

Во время индивидуальной работы остальные учащиеся проверяют домашнее задание, решают № 18.1; 18.3; 18.4; 18.5.

Затем проверяются индивидуальные задания. 

IV. Решение задач.

1) Разбираются решения следующих зданий № 18.15 (а, в); 18.16 (а, в); 18.19 (а, в); 18.22; 18.25.

2) При наличии времени выполнить следующие задания:

а) Сколько точек, у которых абсцисса равна ординате, имеет график функции [image: image852.wmf]16
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 Найдите координаты всех таких точек.

б) Постройте график функции [image: image853.wmf]22
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V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2

	1) Построить графики и записать свойства данной функции:

	y = 3x2
	[image: image854.wmf]3
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	2) Графически решить данное уравнение:

	[image: image855.wmf]2
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	3) Графически решить систему уравнений:
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Окончание табл.

	1
	2

	4) Построить график функции y = f(x), если
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	[image: image860.wmf]4
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О т в е т ы:

	Задания
	2
	3

	Вариант 1
	1
	1, –3

	Вариант 2
	–1
	–2


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание:  рассмотреть  примеры  решения  из  учебника  на с. 104–107. Решить задания № 18.15 (б, г); 18.23.

Как построить график функции y = f(x + l), 
если известен график функции y = f(x)

Цели: провести анализ самостоятельной работ; повторить правила построения параболы и гиперболы; объяснить правила построения графика функции y = f(x + l), если известен график функции y = f(x); развивать умение строить графики различных  функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Подвести итоги самостоятельной работы. Задания, с которыми не справилось большинство учащихся, разобрать на доске.

В а р и а н т  1

Задание 2.

Графически решить уравнение [image: image861.wmf]2
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Р е ш е н и е:

	[image: image862.png]



	Для решения данного уравнения построить графики функций y = 4x2 и [image: image863.wmf]4
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 на одной координатной плоскости.

Графиком функции y = 4x2 является парабола с вершиной в точке (0; 0). Ветви данной параболы направлены вверх. Парабола проходит через точки (1; 4), [image: image864.wmf]1
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Графиком функции [image: image866.wmf]4
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 является гипербола, проходящая через точки (1; 4), (2; 2), (–1; –4), (–2; –2).

Точкой пересечения данных графиков является точка (1; 4). Решением уравнения является абсцисса точки пересечения: 1.

О т в е т: 1.

В а р и а н т  2

Задание 3.

Графически решить систему уравнений  [image: image867.wmf]2
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Р е ш е н и е:

	[image: image868.png]



	Для решения данной системы графики функций [image: image869.wmf]2
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 и y = –x строятся на одной координатной плоскости.

Графиком функции [image: image870.wmf]2
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 является парабола с вершиной в точке (0; 0). Ветви параболы направлены вверх. Парабола проходит через точки (2; 2), (4; 8), 
(–2; 2), (–4; 8).


Графиком функции y = –x является прямая. Для построения прямой необходимы две точки (1; –1) и (0; 0).

Решением системы уравнений являются координаты точек пересечения графиков (0; 0), (–2; 2).

О т в е т: (0; 0), (–2; 2).

Учащимся, плохо справившимся с самостоятельной работой, на дом дается задание.

1) Построить  график  функции  y = 5x2,  описать  свойства  данной функции.

2) Графическим способом решить систему уравнений [image: image871.wmf]2
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3) Построить график функции y = f(x), если

[image: image872.wmf]2
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III. Объяснение нового материала.

Учитель, с помощью учащихся, на доске на координатной плоскости производит поточечное построение графика функции y = x2 (пунктирной линией), графиков функций y = (x + 2)2 и y = (x – 1)2 (сплошной линией). Ученики самостоятельно делают выводы о сдвиге (параллельном переносе) параболы.

Чтобы закрепить сделанные выводы, нужно рассмотреть построение на одной координатной плоскости графиков следующих функций [image: image873.wmf]1
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 Построение выполняют ученики.

Учитель   формулирует   правило   построения   графика   функции  y  =
= f(x + l), если известен график функции f(x). Учащиеся записывают правило в тетрадь.

Чтобы построить график функции y = f(x + l), если известен график функции f(x), надо график функции f(x) сдвинуть по оси Ox на |l| единиц вправо, если l < 0 или влево, если l > 0.

IV. Закрепление нового материала.

1) Для закрепления материала учитель на доске работает с помощью шаблона функции y = x2. На координатной плоскости данный шаблон переносится в разные позиции относительно оси Ox (вершина лежит на оси Ox в позиции 3, –1, 2, 4, –5), а учащиеся должны назвать функцию, определяющую данный график.

2) Разобрать задания № 19.1; 19.6; 19.7 (г); 19.8 (г); 19.14; 19.30 (в, г); 19.32 (в, г); 19.37; 19.55.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 19, выучить правила параграфа. Решить задачи № 19.5; 19.13; 19.30 (а); 19.32 (а). Приготовить шаблоны графиков функций y = x2, y = 2x2, y = 0,5x2, [image: image875.wmf]1
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Как построить график функции y = f(x) + m, 
если известен график функции y = f(x)

Цели: повторить правило построения графика функции y = f(x + l), если известен график функции y = f(x); объяснить правило построения графика функции y = f(x) + m, если известен график функции f(x); формировать умение строить графики различных функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четырем учащимся даются индивидуальные задания на карточках.

	Карточка 1

Построить графики заданных функций:

y = –3x2, y = –3(x – 1)2, y = –3(x + 2)2.
	Карточка 2

Построить графики заданных функций:

[image: image876.wmf]222
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	Карточка 3

Решить уравнение графическим способом:

2(x + 2)2 = 2x + 4
	Карточка 4

Решить уравнение графическим способом:

[image: image877.wmf]1
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III. Актуализация знаний.

Пока учащиеся у доски выполняют свои задания, остальные проверяют домашнюю работу.

При проверке каждого задания повторяется правило построения функции y = f(x + l), если известен график функции f(x).

После этого выполняются № 19.11; 19.12; 19.33.

Учащиеся, выполнившие индивидуальные задания, сдают свои работы.

IV. Объяснение нового материала.

На доске на одной координатной плоскости пунктирной линией построить график функции y = –x2, сплошной линей построить графики функций y = –x2 + 1 и y = –x2 – 3. На другой координатной плоскости пунктирной линией строится график функции [image: image878.wmf]2
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 а сплошной линией график функции [image: image879.wmf]2

2.

y

x

=-

 Построения (поточечное) выполняются учениками. После всех построений ученики самостоятельно делают выводы, и стараются сформулировать правило построения графика функции y = f(x) + m, если извете график функции f(x). Помогает им правило прошлого урока.

Чтобы построить график функции y = f(x) + m, если известен график функции y = f(x), надо график функции f(x) сдвинуть по оси Oy на |m| единиц вверх, если m > 0 или вниз, если m > 0.

V. Закрепление нового материала.

1) Для закрепления материала учитель на доске работает с помощью шаблона функции y = x2. На координатной плоскости данный шаблон переносится в разные позиции относительно оси Ox и относительно оси Оу, а ученики должны назвать функцию, определяющую данный график.

2) Разобрать задания № 20.2; 20.5; 20.7 (г); 20.8 (г); 20.17; 20.20; 20.25. При наличии времени решить задачи № 20.26; 20.39.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 20, выучить правило. Решить задачи № 20.1; 20.6; 20.16; 20.19.

Как построить график функции y = f(x+ l) + m, 
если известен график функции y = f(x)

У р о к  1

Цели:  повторить  правила  построения  графиков  функций  y = f(x + l) и  f(x) + m,  если  известен  график  функции  y = f(x);  объяснить  правило построения графика функции y = f(x + l) + m, если известен график функции y = f(x); развивать умение строить графики различных  функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются два ученика. Первый из них вместе с классом выполняет задание с карточки № 1, а второй (самостоятельно) – с карточки № 2. После того, как решена первая задача, разбирается решение второй. Затем, таким же образом, проводится работа по карточкам 3 и 4.

	Карточка 1

Построить графики функций:

y = 4x2,  y = 4(x – 1)2,  y = 4(x + 2)2.
	Карточка 2

Построить графики функций:

[image: image880.wmf]444
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	Карточка 3

Построить графики данных функций:

y = 4x2,  y = 4x2 – 5,  y = 4x2 + 1
	Карточка 4

Построить графики заданных функций:

[image: image881.wmf]444
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III. Актуализация знаний.

Для самостоятельного решения прелагаются № 20.11; 20.12.

Учащиеся  формулируют  правило  построения  графиков  функций
y = f(x + l) и y = f(x) + m, если известен график функции y = f(x).

IV. Объяснение нового материала.

Учащимся предлагается построить график функции y = 4(x – 1)2 + 2. Проходит обсуждение построения данного графика. Формулируется правило построения графика функции y = f(x + l) + m, если известен график функции y = f(x).

Чтобы построить график функции y = f(x + l) + m, если известен график функции y = f(x), надо график функции f(x) сдвинуть по оси Ox на |l| единиц вправо, если l < 0 или влево, если l > 0, а затем сдвинуть получивший график по оси Oy на |m| единиц вверх, если m > 0, вниз, если m < 0.

Используя полученное правило, учитель показывает на доске построение график функции [image: image882.wmf]1
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 (в тетрадях данный график строится с помощью шаблонов).

Затем учитель предлагает учащимся более рациональный способ решения подобных задач, т. е. использование вспомогательной системы координат.

Для функции y = 4(x – 1)2 + 2:

	1) выбираем  вспомогательную  систему координат с началом в точке (1; 2) (пунктирные прямые х = 1; у = 2).

2) Привяжем функцию y = 4x2, к новой системе координат таким образом:  выбираем  контрольные  точки для функции y = 4x2, например, (0; 0); (1; 4); (–1; 4). Строим их в новой системе координат. Затем через полученные точки проведем параболу.
	[image: image883.png]





Получили второе правило построения графика функции y = f(x + l) + m.

Чтобы построить график функции y = f(x + l) + m, нужно перейти к вспомогательной системе координат, проведя (пунктиром) вспомогательные прямые x = –l, y = m. Затем к новой системе привязать график функции y = f(x).

V. Закрепление нового материала.

1) Для закрепления материала учащимся предлагается построить с помощью шаблонов графики следующих функций:

а)  y = x2,  y = (x – 3)2,  y = (x – 3)2 – 4;

б)  y = –2x2,  y = –2x2 + 5,  y = –2(x – 1)2 + 5;

в) [image: image884.wmf]111
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Для выполнения данного задания к доске вызываются трое учащихся, каждый из них выполняет построение на отдельной координатной плоскости. Учащиеся класса выполняют данное построение в тетрадях. При выполнении задания можно использовать любое правило.

2) Разобрать задания № 21.6; 21.7 (с помощью шаблонов), 21.16.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 21, выучить правило. Решить задачи № 21.5; 21.9; 21.8.

У р о к  2

Цели: закрепить умение строить график функции y = f(x + l) + m, если известен график функции y = f(x); повторить правило выделения квадрата двучлена; развивать у учащихся умение строить графики различных  функций и решать уравнения графическим способом; проверить умение строить графики различных функций с помощью шаблонов.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четыре ученика выходят к доске для построения графиков функций, заданных на карточках:

	Карточка 1

y = x2, y = x2 + 3, y = (x – 1)2 + 3.
	Карточка 2

[image: image885.wmf]444
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	Карточка 3

y = –2x2, y = –2(x + 3)2,
y = –2(x + 3)3 – 1.
	Карточка 4

[image: image886.wmf]666
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III. Актуализация знаний.

1) Пока на доске проходит индивидуальная работа, остальные учащиеся класса, проверив домашнее задание, работают по карточкам.

Известно, что используются только две функции y = x2 и [image: image887.wmf]1

.

y

x

=

 По данным на карточках графикам нужно назвать функции (карточки готовятся на отдельных листах).

   [image: image888.png]


       [image: image889.png]


      [image: image890.png]



О т в е т: y = (x + 2)2 – 1.  О т в е т: y = (x + 2)2 – 4.  О т в е т: [image: image891.wmf]1
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    [image: image893.png]


        [image: image894.png]



    О т в е т: [image: image895.wmf]1
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       О т в е т: y = –(x –3)2.         О т в е т: [image: image896.wmf]1
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2) Решаются задания № 21.12; 21.13; 21.24.

3) Повторить формулы сокращенного умножения, выписать на доску формулы квадрата суммы и разности.

Заменить звездочки числами таким образом, чтобы равенства стали верными:

а) [image: image897.wmf]222
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в) [image: image898.wmf]22
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в) [image: image899.wmf]22
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г) [image: image900.wmf]2
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4) Выделить полный квадрат из трехчлена:

а) x2 – 8x + 14 = (x2 – 2  4  x + 16) – 16 + 14 = (x – 4)2 – 2.

б) z2 + 6x + 10 = (x2 – 2 – 3  x + 9) – 9 + 10 = (x + 3)2 + 1.

IV. Объяснение нового материала.

Задания для учащихся:

Построить график функции у = x2 – 6x + 8.

Один ученик на доске выполняет преобразования по выделению полного квадрата: y = (x2 – 2  3  x + 9) – 9 + 8 = (x – 3)2 – 1

Другой ученик строит график функции y = (x – 3)2 – 1.

(Можно использовать любой алгоритм: сдвиг или вспомогательную систему координат.)

Делается вывод:

Для построения графика функции y = ax2 + bx + c нужно сначала преобразовать функцию, то есть выделить полный квадрат, а затем построить график.

V. Закрепление нового материала.

Разобрать решение заданий № 21.27, в классах с высоким уровнем подготовки № 21.28 (а, г).

VI. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	На координатной плоскости с помощью шаблонов построить графики данных функций

	1) y = 2x2 – 1;

2) [image: image901.wmf]1
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3) [image: image902.wmf]1
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4) y = x2 – 2x – 1.
	1) [image: image903.wmf]1
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2) y = 0,5(x + 2)2

3) y = –(x – 3)2 + 6;

4) y = x2 + 2x + 2. 


VII. Подведение итогов.

Домашнее задание: выполнить задания № 21.15; 21.23; 21.26.

Функция y = ax2 + bx + c, 
её свойства и график

У р о к  1

Цели: ввести алгоритм построения графика функции y = ax2 + bx + c; рассмотреть свойства данной функции; формировать умение строить график данной функции.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. Учащимся, получившим неудовлетворительные  оценки,  задается  домашняя  самостоятельная  работа.

Построить графики функций:

1) y = x2 + 2; 
2) y = –0,5(x + 2)2;

3) [image: image904.wmf]1
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4) y = x2 + 4x – 1.

III. Объяснение нового материала.

Объяснить тему урока по следующему плану:

1) Дать определение квадратичной функции.

2) Доказать теорему:

Графиком квадратичной функции y = ax2 + bx + c является парабола, которая получается из параболы y = ax2 параллельным переносом.

3) Показать правило нахождения оси симметрии параболы.

4) Выписать формулы нахождения координат вершины параболы.

5) Определить направление ветвей параболы.

Построение  графика  рассмотреть  на  примере  функции y = –x2 + 8x – – 10.

1) Дана  функция  квадратичная,  так  как  –1 ≠ 0,  причем  a = –1, b = 8, c = –10.

2) Уравнение оси симметрии [image: image905.wmf];
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3) Координаты  вершины  данной  параболы (4; 6),  так  как  x0 = 4, y0 = = –42 + 8  4 – 10 = – 16 + 32 – 10 = 6.

4) Ветви параболы направлены вниз, так как –1 < 0.

	[image: image907.png]



	5) График данной функции получается с помощью параллельного переноса параболы y = –x2 так, чтобы вершина оказалась в точке (4; 6).

Для того чтобы построить данную параболу, так же нужны координаты хотя бы двух точек, симметричных относительно x = 4.

Например:

x = 5, y = –25 + 40 – 10 = 5;

x = 3, y = –9 + 24 – 10 = 5;


IV. Закрепление нового материала.

1) Устно определите, какая из данных функций является квадратичной (для квадратичной функции найдите значения коэффициентов a, b, c):

а) y = 7x2 – 2x + 1;           б) [image: image908.wmf]2

3;

y

x

=+



в) y = x2 – 1;

г) y = 5x + 2;                    д) y = 5x2 + 3x;
е) y = 6x3 – 5x2 + 7.

2) Разобрать решения примеров № 22.7; 22.9.

3) Построить графики данных функций и найти координаты точек пересечения получившихся парабол с осями координат:

а) y = x2 – 4x;
б) y = 2x2 – 2;
в) y = x2 – 2x – 3.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 22, выучить алгоритм построения квадратичной функции. Решить задачи № 22.8; 22.10.

У р о к  2

Цели: повторить  правила  построения  графика функции y = ax2 + bx + + c; рассмотреть свойства данной функции; развивать умение строить график квадратичной функции.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

К доске вызываются четыре учащихся для построения графиков данных функций:

	Карточка 1

y = x2 – 4x
	Карточка 2

y = x2 – 6x + 3

	Карточка 3

y = –3x2 + 12
	Карточка 4

y = 2x2 + 8x – 5


III. Актуализация знаний.

Пока идет работа у доски, остальные учащиеся устно разбирают задания № 22.1; 22.2; 22.3; 22.4.

После проверки индивидуальных заданий, домашней работы, рассмотреть № 22.12, предварительно проведя фронтальный опрос:

1) Какая функция является квадратичной?

2) Приведите примеры квадратичных функций.

3) Параллельным переносом параболы можно получить график функции y = 2x2 – 3x, y = –x2 + 3x – 7, какой функцией задается эта парабола?

4) Куда  направлены  ветви  данных  парабол  y  =  x2 – 4,  y  =  2x2 – 5x, y = –3x2 – 6x, y = 4x2 + 5x + 1?

5) Назовите  числовые  коэффициенты  a,  b,  c  следующих  функций
y = 2x2 – 6x + 1, y = x2 – 12x, y = 2x – x2 – 1?

IV. Решение задач.

1) Рассмотреть решения задач № 22.14; 22.16; 22.26 (а, г); 22.28 (б); 22.29 (б); 22.32; 22.41.

2) Найдите коэффициенты p и q у функции y = x2 + px + q, зная, что ее график проходит через точки A (2; –5) и B (–1; 16).

При наличии времени предложить задание: с помощью функций составить рисунок рожицы на координатной плоскости:

	Голова:
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Рот:
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Нос:

 y = –x2 + 2, –1 ≤ x ≤ 1.

Глаза:

y = –x2 + 4x, 1 ≤ x ≤ 3; (–2; 3);

y = –x2 – 4x, –3 ≤ x ≤ –1; (2; 3);

Для данной рожицы ученики сами могут попробовать дорисовать шапку и записать функцию, соответствующую графику.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 22.15; 22.26 (б, в); 22.31; 22.44.

Графическое решение квадратных уравнений

У р о к  1

Цели: закрепить умение строить графики различных функций; формировать умение решать квадратные уравнения графическим способом.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

Предлагаются следующие варианты:

	Вариант 1
	Вариант 2

	№ 22.39 (а, г)
	№ 22.39 (б, в)

	№ 22.17 (а, г)
	№ 22.17 (б, в)

	№ 22.30 (а)
	№ 22.30 (б)

	№ 22.41
	№ 22.44


Во время работы учитель помогает тем учащимся, которые не могут справиться с заданиями. Сложные для учеников задания рассматриваются на доске.

III. Объяснение нового материала.

Учитель показывает на доске решение квадратного уравнения x2 + 4x – – 5 = 0 различными способами:

	[image: image913.png]



	1) Для решения данного уравнения можно построить на координатной плоскости параболу функции y = x2 + 4x – 5 и найти точки пересечения данной параболы с осью Ox. Решением уравнения будут являться числа, соответствующие абсциссам точек пересечения. Решение показано на рисунке.

2) Можно часть выражения перенести на другую сторону таким образом, чтобы с одной стороны выражение составляло квадратичную функцию, а с другой стороны – линейную функцию. 


Например x2 + 4x = 5,  или x2 = 5 – 4x, или x2 – 5 = –4x. В этом случае нужно на одной координатной плоскости построить график квадратичной функции – параболу и график линейной функции – прямую. Значения абсцисс точек пересечения получившихся графиков и будут являться корнями данного уравнения.

	3) Так же можно данное выражение разделить на переменную x, получив выражение [image: image914.wmf]5
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 В данном случае можно выражение разделить на две части, таким образом, чтобы с одной стороны осталось выражение, соответствующее линейной функции, тогда с другой стороны останется функция вида [image: image915.wmf].
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Например [image: image917.wmf]5
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 На рисунке показано решение с помощью построения прямой y = x + 4 и гиперболы [image: image919.wmf]5
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IV. Закрепление нового материала.

Рассмотреть решение уравнений № 23.1 (а, г); 29.2 (а, г); 23.5; 23.8 (а, г); 23.12 (а, г).

V. Подведение итогов.

Домашнее задание:  решить  задание  № 23.4,  пример (в)  из заданий № 23.1; 23.2; 23.8; 23.12.

У р о к  2

Цели: развивать умение строить графики различных  функций и решать квадратные уравнения графическим способом.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Четыре ученика выходят к доске для решения квадратных уравнений графическим способом:

	Карточка 1

Решить уравнение с помощью построения параболы:

x2 – 3x = 0
	Карточка 2

Решить уравнение с помощью построения прямой и параболы:

x2 – x – 6 = 0

	Карточка 3

Решить уравнение с помощью построения параболы:

x2 – 16 = 0
	Карточка 4

Решить уравнение с помощью построения гиперболы и прямой:

x2 + 4x + 3 = 0


III. Актуализация знаний.

Пока у доски выполняют задания с карточек, остальные учащиеся проверяют домашнюю работу. Затем проверяются решения уравнений на доске, разбирается решение задания № 23.7.

IV. Решение задач.

Выполнить задания № 23.10; 23.13; 23.15; 23.16; 23.20; 23.21.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: разобрать решение задач № 23.9; 23.14; 23.19; 23.20.

Подготовка к контрольной работе

Цели: закрепить умение построения графиков различных функций, умение решать уравнения и системы уравнений графическим способом.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1) Проверить устно домашнее задание. Разобрать задания, которые вызвали у учащихся затруднения.

2) Назовите координаты вершин параболы:

а) y = 2x2;

б) y = –3(x – 1)2;          в) y = 2(x + 3)2 – 5;

г) y = x2 – 2x + 7;
д) y = x2 + 3;
       е) y = –x2 + 2x + 3.

3) Какое из данных чисел – 2, 1, 3, 0, – 1 является корнем для уравнения:

а)  x2 – 2x = 0;

б) x2 – 4x + 3 = 0;
       в) [image: image920.wmf]2
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г) [image: image921.wmf]2
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д) x2 – 1 = 0;
       е) x2 + 4x – 5 = 0.

III. Решение задач.

Повторить правила решения и оформления следующих заданий по данной теме:

1) Постройте график данной функции и запишите ее свойства (по вариантам):

а) y = 2x2 – 3;
б) [image: image922.wmf]4
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Так же ответить по получившимся рисункам на вопросы:

1. Возрастает или убывает функция на промежутке (–2; 1);

2. Найдите минимальное значение функции на интервале [1; +∞);

3. Найдите максимальное значение функции на отрезке [–2; 0].

(Учащимся, быстро справившимся с данным заданием, предлагается решить задание № 19.57.)

2) Повторить правила решения уравнений и систем уравнений графическим способом, рассмотрев задания № 17.27 (а, г); 17.33 (а, г); 18.17 (а, г); 19.47 (а, г); 22.23; 23.22. 

3) Рассмотреть построение графиков различных функций на примерах № 17.44; 18.36; 21.29.

IV. Тестирование.

Подготовку к контрольной работе можно провести и как самостоятельное тестирование по вариантам.

В а р и а н т  1

1) В каких четвертях располагается график функции y = –2x2?

а) I и II;     б) II и III;     в) III и IV;     г) I и IV.

2) Как изменяется график функции [image: image923.wmf]2
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а) возрастает;     б) убывает;

в) возрастает на промежутке (–∞; 0), убывает на промежутке (0; +∞);

г) убывает на промежутке (–∞; 0), возрастает на промежутке (0; +∞).

3) Найдите  ординату  точки,  ограничивающей  функцию  y = 3x2 – 4 снизу.

а) 3;     б) 4;     в) – 4;

г) данная функция снизу не ограничена.

4) Найдите  координаты  вершины  параболы,  заданной  функцией y = = –4(x – 1)2 – 3.

а) (–1; –3);     б) (1; 3);     в) (–1; 3);     г) (1; –3).

5) Ветви какой параболы направлены вверх?

а) y = x2 – 2x – 5;        б) y = 2x – x2 – 5;

в) y = 5 – 2x – x2;        г) y = –x2 + 2x + 5.

6) Найдите  наименьшее  значение  функции [image: image924.wmf]2
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 на интервале (–∞; 0].

а) не существует;     б) – 1;     в) 0;     г) 1.

7) Найдите  координаты  вершины  параболы,  заданной  функцией y = = –2x2 – 16x + 1.

а) (4; – 95);     б) (– 4; 33);     в) (8; – 255)      г) (– 8; 1).

8) Выберите график функции y = x2 – 2x – 2.
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В а р и а н т  2

1) В каких четвертях располагается график функции [image: image929.wmf]2
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а) I и II;     б) I и III;     в) II и IV;     г) I и IV.

2) Как изменяется график функции y = –3x2?

а) возрастает;     б) убывает;

в) возрастает на промежутке (–∞; 0), убывает на промежутке (0; +∞);

г) убывает на промежутке (–∞; 0), возрастает на промежутке (0; +∞).

3) Найдите  ординату  точки,  ограничивающей  функцию y = 4 + 3x2 сверху.

а) 3;     б) 4;     в) – 4;

г) данная функция сверху не ограничена.

4) Найдите  координаты  вершины  параболы,  заданной  функцией y = = 2(x + 5)2 – 1.

а) (–5; –1);     б) (5; –1);     в) (–1; 5);     г) (1; –5).

5) Ветви какой из заданных парабол направлены вниз?

а) y = x2 + 2x – 5;       б) y = 2x + x2 – 5;

в) y = 5 + 2x – x2;       г) y = –5 + x2 – 2x.

6) Найдите наибольшее значение функции y = 0,5(x + 1)2 + 1 на интервале [–1; +∞).

а) не существует;     б) – 1;     в) 0;     г) 1.

7) Найдите  координаты  вершины  параболы,  заданной  функцией y = = 3x2 + 18x + 25.

а) (3; 106);     б) (– 3; – 2);     в) (– 3; – 56)      г) (3; 49).

8) Выберите график функции y = –x2 – 2x + 1.
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О т в е т ы:

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	I
	В
	Б
	В
	Г
	А
	В
	Б
	А

	II
	Б
	В
	Г
	А
	В
	А
	Б
	Г


Ответы проверяются на уроке, выборочно выставляются оценки. Те задания, которые вызвали затруднения, разбираются на доске.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 19.47 (б, в); 17.45; 21.25; 23.23.

Основные понятия

У р о к  1

Цели: провести анализ контрольной работы; ввести понятия квадратного уравнения, корня квадратного уравнения; показать решения квадратных уравнений; формировать умение решать квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Выставить оценки за контрольную работу. Рассмотреть задания, с которыми не справилось большинство учащихся.

В а р и а н т  1

Задание 5*.

Упростить выражение:
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Р е ш е н и е:
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О т в е т: 2а.

В а р и а н т  2

Задание 5*.

Упростить выражение:
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Р е ш е н и е:

[image: image940.wmf]2

abababb

a

ab

ababab

æöæö

+

++-=

ç÷ç÷

-

+-+

èøèø


[image: image941.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

2

aabbababaababb

ab

abab

-++++--

=×=

+

-+


[image: image942.wmf]2

aababbabaababb

ab

ab

-++++--

=×=

-

+


[image: image943.wmf](
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О т в е т: [image: image944.wmf].
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III. Актуализация знаний.

Из данных уравнений выбрать квадратные.

а) x2 – 1 = 0;        б) x3 + 2x – 1 = 0;
    в) [image: image945.wmf]1
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г) 3x = 0;             д) 2x2 – 5x + 6 = 0;
    е) 7x – x2 + 3 = 0.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель вводит понятия:

– квадратного уравнения, его коэффициентов;

– полного и неполного квадратного уравнения;

– приведеннного и неприведенного квадратного уравнения;

– корня квадратного уравнения;

– решения квадратного уравнения.

Учитель вместе с учащимися рассматривает три вида неполных квадратных уравнений: ax2 = 0, ax2 + bx = 0, ax2 + c = 0 и способы их решения.

x2 – 1 = 0;
x2 – x = 0;

x2 = 1;
x(x – 1) = 0;

x1, 2 = ±1.
x1 = 0,  x2 = 1.

V. Закрепление нового материала.

1) Из написанных на доске уравнений учащиеся должны выбрать квадратные уравнения и определить значения их коэффициентов:

а) 2x2 + 3x – 5 = 0;

б) –x2 + 4x + 1 = 0;

в) 3x3 + 2x2 + x = 0;

г) 5x – 3x2 + 2 = 0;

д) x + 3 = 0;


е) 3 –5x2 – x = 0; 

ж) [image: image946.wmf]2
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з) 7x – 2 – x2 = 0.

Указать приведенные квадратные уравнения. Из квадратных уравнений выбрать неполные и решить их на доске (решают учащиеся).

2) Решить задания № 24.4; 24.8; 24.22.

3) Определить, какие из данных уравнений не имеют корней:

а) x2 – 9 = 0;


б) |–3x| + 2,1 = 0


в) [image: image947.wmf]x

 – 2 = 0;


г) (x – 2)2 + 4 = 0;

д) (x – 9)2 = 0;


е) (x + 1)2 – 4 = 0.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 24, выучить понятия и правила данного параграфа. Решить задачи № 24.5; 24.7; 24.9.

У р о к  2

Цели: повторить понятия квадратного уравнения, корня квадратного уравнения; рассмотреть решение уравнений различного уровня сложности; развивать у учащихся умение решать квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для самостоятельного решения заданий с карточек.

Карточка 1

Из данных уравнений выбрать квадратные, определить их коэффициенты и вид уравнения:

а) 2x2 – 3 + x = 0;
б) 3x2 + 4 = 0;

в) 7x – x2 = 0;
г) –x2 + x – 1 = 0;

д) x + 2 = 0;
е) x3 + 3 – 3 = 0.

Карточка 2

Привести данные уравнения к стандартному виду: ax2 + bx + c = 0.

а) x(2x – 1) + 3(x – 2) = 0;

б) (x – 2)(3 – 4x) + 4x(x – 5) = 0.

Карточка 3

Для какого из данных уравнений корнями являются числа – 1, 3, 2:

а) x2 – 4x + 3 = 0;
б) 5x – x2 – 6 = 0;
в) x2 – 5x + 6 = 0.

Карточка 4

Решить уравнения:

а)  x2 – 49 = 0;     б) x2 – 9x = 0;     в) 2x2 + 50 = 0.

III. Актуализация знаний.

Пока у доски проходит индивидуальная работа, остальные учащиеся самостоятельно выполняют задание № 24.6.

Затем проверяется домашнее задание, задания из тетради и задания, решенные на доске. После этого всем классом устно выполняются задания № 24.1; 24.10; 24.11.

IV. Решение задач.

Повторяются ранее известные способы решения квадратных уравнений на конкретных примерах (7 способов).

x2 + 4x + 3 = 0

1) Графический способ.

а) Построим  график  функции  x2  +  4x  +  3  =  0. Корнями  уравнения x2 + 4x + 3 = 0  служат  абсциссы  точки  пересечения  с  осью Ох: (–3; 0); (–1; 0).

Итак: х1 = –3; х2 = –1.

б) Преобразуем уравнение x2 = –4x – 3. Построим в одной системе координат графики функций y =x2 и y = –4x – 3.

Они пересекаются в точках А (–1; 1), В (–3; 9), х1 = –3; х2 = –1.

в) Преобразуем  уравнение  x2 + 3 = –4x.  Построим  графики  функций y = x2 + 3 и y = –4x.

Найдем абсциссы точек пересечения.

г) Преобразуем уравнение к виду:

x2 + 4x + 4 – 4 + 3 = 0;

(x + 2)2 – 1 = 0;

(x + 2)2 = 0.

Построим в одной системе координат графики и у = (x + 2)2 и у = 1 найдем абсциссы точек пересечения.

д) Разделим обе части уравнения на:
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Построим в одной системе координат графики функции у = х + 4 и [image: image949.wmf]3

.

y

x

=-

 Найдем абсциссы точек пересечения.

2) Аналитический способ.

Используется два способа разложения на множители:

а) выделение полного квадрата

x2 + 4x + 3 = 0;

x2 + 4x + 4 – 4 + 3 = 0;

(x + 2)2 – 1 = 0;

(x + 2 – 1) (x + 2 + 1) = 0;

(x + 1) (x + 3) = 0;

x + 1 = 0 или x + 3 = 0;

x = –1 или x = – 3.

б) x2 + 4x + 3 = 0;

x2 + 3x + х + 3 = 0;

х(x + 3) + (x + 3) = 0;

(x + 3) (x + 1) = 0;

x + 3 = 0 или x + 1 = 0;

x = –3 или x = – 1.

1) Разобрать решения заданий № 24.24; 24.26; 24.31; 24.34.

2) С сильными учащимися разобрать решение уравнения методом введения новой переменной:

2(3x – 5)2 = 9(3x – 5);

t = 3x – 5;  2t2 = 9t;

2t2 – 9t = 0;

t(2t – 9) = 0;

t1 = 0;  t2 = 4,5.

При t = 0;

3x – 5 = 0;

[image: image950.wmf]1
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При t = 4,5;

3x – 5 = 4,5;
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О т в е т: [image: image952.wmf]12
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Разобрать аналогичным способом решения следующих уравнений:

а) (2x – 1)2 = 2 – 4x;

б) 4 – 9(2 – 5x)2 = 0.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 24.25; 24.33.

У р о к  3

Цели: повторить понятия квадратного уравнения, корня квадратного уравнения, правила решения неполных квадратных уравнений; развивать умение решать квадратные уравнения различного уровня сложности; проверить знания учащихся по теме «квадратные уравнения».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Математический диктант.

Данный диктант проводится для закрепления пройденной темы. Один вариант, в ответе записывается только «да» или «нет».

1) Является ли уравнение 2x2 – 3x + 4 = 0 квадратным?

2) В уравнении 3x2 + 3x – 3 = 0 число 3 является свободным членом?

3) Является ли уравнение 2 – 4x + x2 = 0 приведенным?

4) Является ли полным уравнение 5x + x2 – 1 = 0?

5) Является ли число 0 корнем уравнения x2 – x = 0?

6) Может ли квадратное уравнение не иметь корней?

7) Правда ли, что число 0 является корнем для любого квадратного уравнения?

8) У любого ли квадратного уравнения коэффициент a равен нулю?

Затем диктант разбирается всем классом и на вопросы учителя ученики отвечают с полным объяснением.

III. Решение задач.

1) Разобрать решение заданий № 24.2; 24.21; 24.35; 24.38 (г); 24.39.

2) Сколько корней может иметь квадратное уравнение, и какие уравнения не могут иметь корней?

Докажите, что данные уравнения не могут иметь корней:

а) x2 + 10 = 0;

б) [image: image953.wmf]40;
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3) Повторить правила решения уравнений с помощью введения новой переменной:

а) (2x – 1)2 = 3(2x – 1);      б) (5x + 3)2 – 16 = 0.

IV. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Привести квадратные уравнения к виду ax2 + bx + c = 0, выписать его коэффициенты и определить вид уравнения:

	а) 2x – x2 + 1 = 0;

б) 3x2 – 5 = 0.
	а) 7x2 – 2 + 3x = 0;

б) 3x + 4x2 = 0.

	2) Какие из чисел –2, 2, 5 являются корнями уравнения:

	а) x2 – 3x – 10 = 0;

б) x2 – 5x = 0.
	а) x2 – 6x + 8 = 0;

б) x2 – 4 = 0.

	3) Решить данные уравнения:

	а) 5x2 – 2x = 0;

б) x2 + 5 = 0;

в) x2 – 12x + 36 = 0.
	а) 3x2 – 12 = 0;

б) 3x – 4x2 = 0;

в) x2 + 10x + 25 = 0.


О т в е т ы:

	Задание
	2 (а)
	2 (б)
	3 (1)
	3 (б)
	3 (в)

	I
	– 2, 5
	5
	0; 0,4
	нет корней
	6

	II
	2
	– 2; 2
	– 2; 2
	0; 0,75
	– 5


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 24.29; 24.32; 24.38 (а, в).

Формулы корней квадратных уравнений

У р о к  1

Цели: показать способ решения полных квадратных уравнений с использованием формулы корней квадратного уравнения; формировать умение решать квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельно работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. Учащимся, не справившимся с данной работой, домой даются задания:

1) Привести  уравнения  к  стандартному  виду  и  выписать  их  коэффициенты:

а) 3x + 5x2 – 1 = 0;

б) 5x – 2 + x2 = 0;

в) x2 – 2 = 0.

2) Являются числа 3, 1, 0, –4 корнями уравнения x2 + 3x – 4 = 0.

3) Решить уравнения:

а) x2 – 3x = 0;

б) x2 – 16 = 0;

в) x2 – 2x + 1 = 0;

г) x2 + 4 = 0.

III. Актуализация знаний.

Рассмотреть решение уравнений:

а) 3x2 – 75 = 0;

б) x2 – 14x + 49 = 0;

в) x2 – x – 2 = 0.

IV. Объяснение нового материала.

Провести беседу с учениками и обсудить: всегда ли удобно решать уравнения графическим способом, сделать соответствующие выводы.

После этого учитель показывает способ решения квадратного уравнения с помощью формулы корней квадратного уравнения. Объяснение данной темы проходит согласно параграфу. Все формулы выписываются на доску. Для того, чтобы учащиеся лучше усвоили данную тему, можно приготовить плакат:

[image: image956.png]PellleHite KEAIPATHOT0 YPABHeHI

ax?+bx+e=0

4
D=b—dac
¥ 1
D=0 D=0
+ +
HeT b
HefCTBHTe ML HBIX =

KopHeit





Для закрепления данного материала рассмотреть решение квадратного уравнения x2 – x – 2 = 0  через дискриминант, обсудить удобство данного решения.

x2 – x – 2 = 0;

a = 1,  b = –1,  c = –2;

D = b2 – 4ac = 12 – 4[image: image957.wmf]×

1[image: image958.wmf]×

(–2) = 1 + 8 = 9 = 32;

D = 9 > 0, значит имеем два действительных корня.
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О т в е т: 2, –1.

V. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть решение уравнений № 25.4; 25.6; 25.8; 25.16; 25.18.

2) Сильным учащимся можно предложить следующие задания:

а) Найдите [image: image961.wmf]33
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 где x1 и x2 корни уравнения x2 – 3x – 6 = 0.

Р е ш е н и е:

x2 – 3x – 6 = 0;

a = 1,  b = –3,  c = –6;

D = b2 – 4ac = 9 – 4[image: image962.wmf]×

1[image: image963.wmf]×

(–6) = 9 + 24 = 33;
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б) Один из корней уравнения 2x2 – 3x – 2 = 0 является так же корнем уравнения 2x2 – 5x + 2 = 0. На сколько этот корень меньше 5? (решения уравнений можно рассмотреть по вариантам).

в) При каком значении a уравнение [image: image968.wmf]2

32

0

xx

xa

-+

=

-

 имеет один корень?

Р е ш е н и е:
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Чтобы дробь равнялась нулю, надо чтобы числитель дроби был равен нулю, а знаменатель – отличен от нуля. Решим уравнение:

x2 – 3x + 2 = 0;

a = 1,  b = –3,  c = 2;

D = b2 – 4ac = 9 – 8 = 1;

[image: image970.wmf]1,2

;

2

bD

x

a

-±

=


[image: image971.wmf]12

31

2;1.

2

xx

+

===


Уравнение [image: image972.wmf]2
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имеет два корня при условии а ≠ 1; а ≠ 2. По условию требуется найти для данного уравнения только один корень. Чтобы остался только один корень уравнения, необходимо, чтобы один из корней не входил в область допустимых значений. Значит a = 2 или a = 1, так как на ноль делить нельзя.

О т в е т: a1 = 2,  a2 = 1.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 25 и выучить правила на с. 138–147. Решить уравнения № 25.2; 25.5.

У р о к  2

Цели: повторить алгоритм решения полных квадратных уравнений, понятие и смысл дискриминанта; показать правила оформления решения задач с помощью квадратных уравнений; развивать умение решать квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для решения уравнений с карточек:

	Карточка 1

x2 + 2x – 15 = 0
	Карточка 2

3x2 + 4x + 3 = 0

	Карточка 3

3x2 – 6x + 3 = 0
	Карточка 4

7x2 – 8x + 1 = 0


III. Актуализация знаний.

Пока на доске выполняются задания с карточек, остальные учащиеся решают уравнения № 25.10. Затем проверяются уравнения домашней работы, уравнения, решенные в тетради и на доске. При этом еще раз повторяются правила решения квадратных уравнений и формулы, помогающие решить их.

На доске решаются уравнения № 25.9; 25.20.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель показывает способ решения задач с помощью квадратного уравнения на примере задачи № 25.23.

V. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть задачи № 25.27; 25.30; 25.34; 25.42.

2) Учащимся предлагается самостоятельно решить по рядам уравнения и выписать соответствующие координаты (xmax, xmin):

I  ряд
1. x2 – 7x + 10 = 0,
 
(5; 2)

2. x2 – x = 0, 


(1; 0)

3. 2x2 – 8x – 10 = 0,

(5; – 1)

4. x2 – 8x = 0, 


(8; 0)

5. 2x2 – 12x – 14 = 0, 

(7; – 1)

6. –x2 + 6x + 16 = 0,

(8; – 2)

7. 3x2 – 24x – 60 = 0,
 
(10; – 2)

8. x2 – 8x – 9 = 0, 

(9; – 1)

9. –x2 + 7x + 8 = 0,

(8; – 1)

10. –2x2 + 20x = 0,
 
(10; 0)

II ряд

11. x2 – 10x – 11 = 0, 

(11; – 1)

12. 2x2 – 28x – 30 = 0,
(15; – 1)

13. 0,5x2 – 7x – 16 = 0, 
(16; – 2)

14. x2 – 17x – 38 = 0, 

(19; – 2)

15. x2 – 17x – 18 = 0, 

(18; – 1)

16. 2x2 – 30x – 32 = 0, 
(16; – 1)

17. –x2 + 17x = 0, 

(17; 0)

18. 2x2 – 36x = 0, 

(18, 0)

19. x2 – 20x + 19 = 0,
 
(19; 1)

20. x – 20x + 51 = 0,

(17; 3)

III ряд

21. x2 – 19x + 34 = 0, 

(17, 2)

22. –x2 + 19x – 48 = 0,
(16, 3)

23. 0,5x2 – 9x + 16 = 0, 
(16, 2)

24. x2 – 16x + 15 = 0,
 
(15, 1)

25. x2 – 15x + 14 = 0, 

(14, 1)

26. 2x2 – 30x + 52 = 0,
(13, 2)

27. –x2 + 11x – 18 = 0,
(9, 2)

28. x2 – 9x + 8 = 0, 

(8, 1)

29. [image: image973.wmf]2
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(5, 2)

На решение уравнений и запись координат дается некоторое время, затем проверяются координаты. По получившимся координатам на доске, на координатной плоскости, составляется рисунок.

[image: image974.png]



VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 25.14; 25.24; 25.29.

У р о к  3

Цели: рассмотреть решение квадратных уравнений различного уровня сложности; развивать умение решать квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Решить уравнения:

	1) x2 – 13x + 40 = 0;

2) x2 + 7x – 30 = 0;

3) x2 – 3x(x – 5) = 15x – 18;

4) [image: image975.wmf](4)(24)
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	1) x2 – 3x – 10 = 0;

2) x2 + 7x + 6 = 0;

3) (4x + 5)2 – 13x2 = 100 + 40x;

4) [image: image976.wmf](1)(1)
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Ответы самостоятельной работы проверяются на уроке. Задания, которые вызвали затруднения при решении, рассматриваются на доске. По ходу решения учитель помогает тем, кто испытывает затруднения.

III. Актуализация знаний.

После проверки самостоятельной работы (оценки выставляются выборочно) повторить пройденный материал:

1) При каком значении a данное уравнение имеет один корень:

а) x2 + ax + 81 = 0;

б) x2 – 4ax + a = 0.

2) Докажите, что не существует такого значения a, при котором уравнение x2 – ax + a – 2 = 0 имело бы один корень.

Р е ш е н и е:

Чтобы уравнение имело один корень, необходимо, чтобы значение дискриминанта было равно нулю. Выразим из данного уравнения дискриминант.

x2 – ax + a – 2 = 0;

a = 1,  b = –a,  c = a – 2;

D = b2 – 4ac = a2 – 4[image: image977.wmf]×

1[image: image978.wmf]×

(a – 2) = a2 – 4a + 8;

Приравняем дискриминант к нулю и решим полученное уравнение:

a2 – 4a + 8 = 0;

D = b2 – 4ac = 16 – 32 = –16 < 0.

Так как значение дискриминанта отрицательное, то данное уравнение не имеет корней. А значит, не существует такого значения переменной а, при котором уравнение x2 – ax + a – 2 = 0 будет иметь один корень.

IV. Решение задач.

Сильным учащимся можно предложить задание: пусть х1 и х2 – корни уравнения ax2 + bx + c = 0, где с ≠ 0. Выразите через коэффициенты a, b и c выражения:
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ax2 + bx + c = 0

D = b2 – 4ас
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 25.39; 25.40.

У р о к  4

Цели: закрепить умение решать квадратные уравнения; рассмотреть различные задания, решающиеся с помощью квадратного уравнения; проверить умение учащихся решать полные и неполные квадратные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Для выполнения заданий к доске вызываются по два ученика. На местах учащиеся выполняют одно (на выбор).

1) Решить уравнения:

а) x2 – 13x + 22 = 0;     б) (3x + 4)2 + (5x – 1)2 = 38 + x.

2) При каком значении a уравнение имеет один корень:

а) x2 + ax + 9 = 0;        б) x2 + 3ax + a = 0.

3) Решить задачу:

а) Произведение двух натуральных чисел равно 273. Найдите эти числа, если одно из них на 8 больше другого.

б) Площадь прямоугольника равна 480 дм2. Найдите величины сторон данного прямоугольника, если его периметр равен 94 дм.

III. Решение задач.

1) Рассмотреть решение заданий № 25.37; 25.45; 25.44. Сильным учащимся предлагаются следующие задания:

2) При каком значении a данное уравнение

а) [image: image997.wmf]2

412

0;

xx

xa

+-

=

+

     б) [image: image998.wmf]2

87

0

xx

xa

++

=

-

   имеет только один корень?

3) Решить уравнение:
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IV. Самостоятельная работа.

	Вариант 1

1) 9x + 8x2 = –1

2) 3 + 3x2 = 4x

3) 25 – 10x + x2 = 0

4) 4x – 4x2 = 1

5) 3x2 – 4 = 0

6) 9x2 + 8 = 18x

7) 2x = –x2 – 1

8) 20x + 25x2 = –4

9) –1 – 4x2 = 0

10) 0,3x – x2 = 0

11) 12 – 17x – 5x2 = 0
	Вариант 2

1) 2 – 9x2 = 0

2) –15 – 2x2 = –11x

3) –0,36 – x2 = 0

4) 16x + 64 = –x2

5) 13x  + 3x2 = –14

6) 7x2 – 3x = 0

7) 5 = 2x – x2

8) 16 + x2 = 8x

9) 1 – 4x2 + 3x = 0

10) –12x + 4 = –9x2

11) 10x2 – 2 = x
	Вариант 3

1) 6 + 3x2 = 8x

2) 25 + 4х2 – 20х = 0

3) –2х2 + 3x = 0

4) 8x + 1 = –7х2

5) 1 + х2 = –2x

6) –х2 = 9 – 6x

7) 7 = 6х2 – 5

8) 13х – 14 + 3х2 = 0

9) – 8x – 16х2 = 1

10) –х2 = 0,4

11) 2х2 – 1 = 0


О т в е т ы:

	Задание
	Вариант 1
	Вариант 2
	Вариант 3

	1
	2
	3
	4

	1
	–1 и [image: image1005.wmf]1
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	нет корней

	2
	нет корней
	3 и 2,5
	нет корней


Окончание табл.

	1
	2
	3
	4

	3
	5
	нет корней
	0 и – 1,5

	4
	0,5
	–8
	–1 и [image: image1007.wmf]1
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	нет корней
	–0,5 и [image: image1013.wmf]2
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	10
	0 и 0,3
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 25.7; 25.43.

Рациональные уравнения

У р о к  1

Цели: повторить понятие алгебраической дроби; выработать алгоритм решения рациональных уравнений; формировать умение решать рациональные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Если с данной работой хорошо справилось большинство учащихся, то данные задания даются для домашнего выполнения тем, кто получил отрицательные оценки. Если самостоятельная работа написана плохо в целом, то задания разбираются в классе у доски.

Решить уравнения:

1) 3x2 – 4 – 24 = 0;
2) 4x2 = –4x – 1;

3) –25 = 10x + x2;
4) 6x2 – 17x + 12 = 0;

5) –3x2 = 4x;
6) 3x2 – 7 = 4x;

7) 4 = 20x – 25x2;
8) 2x = x2 + 1;

9) 21x + 10 = –9x2;
10) 36 = –4x2.

III. Актуализация знаний.

Повторить понятие алгебраической дроби. На доске рассмотреть решение уравнения:
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Затем повторить понятие области допустимых значений для дробей.

IV. Объяснение нового материала.

Предложить одному ученику класса на доске решить уравнение
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Решение комментируется, контролируется учителем. После составляется алгоритм решения любого рационального уравнения (согласно учебнику с. 143).

V. Закрепление нового материала.

1) Какие из чисел 2, 5, –3, 1 не могут являться корнями уравнения:
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2) Рассмотреть решение уравнений № 26.3; 26.5; 26.7; 26.10; 26.12.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 26, выучить алгоритм решения рациональных уравнений. Решить уравнения № 26.2; 26.6; 26.9.

У р о к  2

Цели: повторить алгоритм решения рациональных уравнений; рассмотреть решение рациональных уравнений различного уровня сложности, а так же биквадратные уравнения и уравнения, решаемые с помощью замены переменной; развивать умение решать рациональные уравнения.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика, им раздаются карточки с уравнениями различной сложности для самостоятельного решения.

	Карточка 1
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	Карточка 3
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III. Актуализация знаний.

Пока у доски проходит индивидуальная работа, остальные учащиеся самостоятельно выполняют задание № 26.4.

Затем проверяются все задания, а также домашняя работа.

IV. Объяснение нового материала.

Ввести понятие биквадратного уравнения. Показать на доске решение уравнения:

x4 – 3x2 – 4 = 0;

Пусть t = x2, получим t2 – 3t – 4 = 0.

a = 1,  b = –3,  c = –4;

D = b2 – 4ac = 9 + 16 = 25 = 52;

D = 52 > 0. Значит имеем два действительных корня:
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t1 = 4, t2 = –1.

При [image: image1028.wmf]11,2
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При t2 = –1 получим x2 = –1, уравнение не имеет действительных корней.

О т в е т: ±2.

Так же рассмотреть решение уравнений с помощью замены переменных:

(x – 1)2 – 10(x – 1) + 9 = 0;

Пусть t = x – 1, тогда уравнение примет вид t2 – 10t + 9 = 0;

a = 1,  b = –10,  c = 9; 

D = b2 – 4ac = 100 – 36 = 64 = 82;

D > 0, имеем два действительных корня:
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При t1 = 9,  x1 = t1 + 1 = 10,

При t2 = 1,  x2 = t2 + 1 = 2.

О т в е т: 10, 2.

V. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть решение уравнений № 26.15; 26.22.

2) Рассмотреть решение уравнения, с помощью сложной замены:

(x – 1)4 – x2 + 2x – 73 = 0;

(x – 1)4 – (x2 – 2x + 1) – 72 = 0;

(x – 1)4 – (x – 1)2 – 72 = 0.

Пусть t = (x – 1)2, уравнение примет вид t2 – t – 72 = 0;

D = b2 – 4ac = 1 + 4[image: image1030.wmf]×

72 = 289 = 172;
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При (x – 1)2 = 9, x – 1 = ±3.

При x1 = 3 + 1 = 4,  x2 = –3 + 1 = –2;

(x – 1)2 = –8 данное уравнение не имеет действительных корней.

О т в е т: 4, – 2.

Аналогичное уравнение (x + 3)4 – 13(x + 3)2 + 36 = 0 на доске решает один из учеников класса.

3) Затем рассмотреть решение заданий № 26.18; 26.19, сильным ученикам предлагается решить задание № 26.20.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить уравнения № 25.14; 26.13; 26.17.

Рациональные уравнения
как математические модели реальных ситуаций

У р о к  1

Цели: закрепить умение решать рациональные уравнения различной сложности; объяснить правила оформления решения задач, решающихся с помощью рациональных уравнений; формировать умение решать и оформлять задачи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

При выполнении работы учитель помогает тем учащимся, которые испытывают затруднения при решении.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Решить уравнения:
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III. Объяснение нового материала.

Учитель показывает правило решения и оформления следующей задачи на доске.

Две бригады должны были изготовить по 180 книжных полок. Первая бригада в час изготовляла на 2 полки больше, чем вторая, и потому закончила работу на 3 часа раньше. За сколько часов каждая бригада выполнила задание?

Для решения данной задачи можно использовать таблицу. Обозначим за x часов, время затраченное 1 бригадой.

	
	работа
	время
	производительность

	1
	2
	3
	4

	1 бригада
	180
	х
	[image: image1041.wmf]180
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Окончание табл.

	1
	2
	3
	4

	2 бригада
	180
	х + 3
	[image: image1042.wmf]180
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Так как производительность первой бригады на 2 полки в час выше, то составим уравнение:
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–2x2 – 6x + 540 = 0;

x2 + 3x – 270 = 0;

D = 9 + 1080 = 1089 = 332;

[image: image1047.wmf]1,2
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x1 = 15, x2 = –18.

Значение  –18  не  подходит  по  смыслу  задачи  (время всегда положительно), значит время работы первой бригады равно 15 часов, а второй – 18 часов.

О т в е т: первая бригада работала 15 часов, а вторая – 18 часов.

IV. Закрепление нового материала.

Рассмотреть на доске решение задач № 27.2; 27.7.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: рассмотреть решение задач на с. 153–165. Решить задачи № 26.13; 27.3.

У р о к  2

Цель: развивать умение решать и оформлять задачи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика, из них двое показывают на доске решение домашних задач, а двое других работают с карточками.

Карточка 1

Двое рабочих вместе могут убрать помещение за 2 часа. Если бы первый рабочий убирал помещение один, то ему понадобилось бы на 3 часа больше, чем второму. За какое время может убрать помещение первый рабочий?

Карточка 2

Два грузчика разгружали вагоны с продуктами. Первый разгружал на 50 ц в день больше второго и разгрузил 300 ц; при этом он работал на 2 дня меньше второго. Второй грузчик разгрузил 250 ц. Сколько дней работал каждый?

III. Актуализация знаний.

Пока на доске готовятся задачи, остальные ученики класса решают из учебника задачу № 27.1.

Затем проверяются все выполненные задачи.

IV. Решение задач.

Решить задачи № 27.2; 27.16; 27.23.

Сильным ученикам предлагается решить задачи № 27.27; 27.42.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 27.5; 27.11; 27.17.

У р о к  3

Цели: рассмотреть решение задач различной сложности; проверить умение учеников решать рациональные уравнения и задачи.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

Учащимся  предлагается  самостоятельно  выполнить  следующие  задания:

	Вариант 1
	Вариант 2

	Решить № 27.8; 27.14; 27.18.
	Решить № 27.9; 27.15; 27.19.


Проверяются задачи на уроке.

III. Решение задач.

На доске решить задачи № 27.4; 27.12; 27.20; 27.24; 27.26; 27.29.

Сильным ученикам предлагается решить задания № 27.43; 27.44.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Решить уравнения:
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	2) Теплоход, собственная скорость которого 18 км/ч, прошел 50 км по течению реки и 8 км против течения, затратив на весь путь 3 часа.

Какова скорость течения реки?
	2) Катер прошел 40 км по течению реки и 6 км против течения, затратив на весь путь 3 часа.

Какова собственная скорость катера, если скорость течения 2 км/ч?


IV. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 27.13; 27.25; 27.30; 27.45.

Еще одна формула корней квадратного уравнения

У р о к  1

Цели: вывести формулы для решения квадратных уравнений с четным вторым коэффициентом; развивать умение решать квадратные уравнения, используя различные формулы.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Рассмотреть задания, с которыми не справилось большинство учеников. Тем учащимся, которые с самостоятельной работой справились плохо,  домой  задаются  задания,  аналогичные  заданиям  самостоятельной работы.

1) Решить уравнения:

а) [image: image1054.wmf]2332

;

2

xx

xx

++

=

+


б) [image: image1055.wmf]4138
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в) x4 – 7x2 – 18 = 0.

2) Две машинистки, работая совместно, могут перепечатать рукопись за 8тчасов. Сколько времени потребовалось бы каждой из них на выполнение этой работы, если одной для этого потребуется на 12 часов больше, чем другой?

III. Объяснение нового материала.

На доске ученик класса решает уравнение: 7x2 + 6x – 1 = 0.

Затем учитель дает новые формулы и показывает на решении данного уравнения их применение.

7x2 + 6x – 1 = 0;

a = 7, [image: image1056.wmf]3,
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Сравниваются ответы и делаются соответствующие выводы. Затем учитель обсуждает с учащимися удобство данного способа решения.

IV. Закрепление нового материала.

1) Разобрать решение уравнений и задач № 28.1 (а, б); 28.8; 28.10; 28.13; 28.16; 28.19; 28.25.

2) Также предлагается на доске рассмотреть решение сложных уравнений по данным формулам:

а) [image: image1060.wmf]2
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б) x4 – 4x2 – 1 = 0;

в) (x2 – 5x)2 + 10(x2 – 5x) + 24 = 0.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 28.7; 28.12; 28.15.

У р о к  2

Цели: повторить формулы для решения квадратных уравнений; рассмотреть решение квадратных уравнений различного уровня сложности, с помощью разных формул; развивать умение решать квадратные уравнения и задачи с их применением.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для решения уравнений на карточках. Предлагается воспользоваться формулами для четного второго коэффициента.

	Карточка 1

[image: image1061.wmf]2
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	Карточка 2

[image: image1062.wmf]2
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	Карточка 3

[image: image1063.wmf]2
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	Карточка 4

[image: image1064.wmf]2
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III. Актуализация знаний.

Пока на доске решаются задания с карточек, остальные ученики в тетрадях выполняют самостоятельно решение уравнений № 28.1 (в, г) (можно по вариантам).

После истечения некоторого времени проверяются уравнения на доске, в тетрадях, а также проверяются задания домашней работы.

IV. Решение задач.

1) Разобрать решение заданий № 28.9; 28.14; 28.21(а, в); 28.26; 28.28.

2) Рассмотреть решение квадратных уравнений с помощью различных формул:

а) (3x + 4)(11x – 6) = 0;

г) [image: image1065.wmf]2
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б) (3x + 4)(11x – 6) = 1;

д) [image: image1066.wmf]710
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в) (3x + 4)(11x – 6) = 3x + 4;

V. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Решить уравнения:

	а) x2 + 6x – 16 = 0;

б) 12x + 7x2 = –5.
	а) x2 + 10x + 21 = 0;

б) 3 – 3x2 = 8x.

	2) Задача № 28.17
	2) Задача № 28.18


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 28.11; 28.21 (б, г), 28.24, 28.27.

Теорема Виета

У р о к  1

Цели: повторить формулы для решения квадратных уравнений; доказать теорему Виета, показать ее применение; рассмотреть различные задания на применение теоремы Виета; сформировать умение использовать эту теорему.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

На доске рассмотреть решение уравнений по двум различным формулам, найти для каждого уравнения сумму и произведение корней:

а) x2 – x – 6 = 0;

б) x2 – 8x – 20 = 0.

III. Объяснение нового материала.

Обратить внимание учеников на то, что объединяет решенные уравнения. Затем на доске записывается теорема Виета и доказывается учителем согласно параграфу.

IV. Закрепление нового материала.

1) Определить знаки корней данных уравнений:

а) x2 – 9x – 10 = 0; 

б) x2 + 5x + 6 = 0;

в) x2 + 4x – 5 = 0;

г) x2 – 5x + 4 = 0.

Например: x2 + 4x – 12 = 0.

В данном уравнении произведение корней равно –12, значит один из корней положительный, а другой отрицательный. Так как сумма корней данного уравнения равна –4, то отрицательное число больше по модулю.

2) Решить уравнения № 29.3; 29.5; 29.7; 29.10; 29.12; 29.14.

3) Один из корней уравнения равен –2. Найдите коэффициент a и второй корень уравнения:

а) x2 + 5x + a = 0;

б) x2 + ax – 20 = 0.

4) Для сильных учеников предлагается задание:

Пусть x1 и x2 корни уравнения x2 + px + q = 0, найдите значения выражений (вспомнить, каким образом аналогичное задание решалось ранее, сделать выводы):

а) [image: image1067.wmf]12
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б) (x1 + x2)2;

в) [image: image1068.wmf]22
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Р е ш е н и е:

а) [image: image1069.wmf]12
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По теореме Виета  из уравнения  x2 + px + q = 0 следует [image: image1070.wmf]12
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в) [image: image1072.wmf](
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 29.2; 29.6; 29.9; 29.13.

У р о к  2

Цели: повторить терему Виета; объяснить правила разложения многочленов на множители; развивать умение решать квадратные уравнения различными способами, формировать умение раскладывать многочлены на множители, сокращать дроби.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для выполнения различных заданий с помощью теоремы Виета.

Карточка 1

Решить уравнение и проверить его корни по теореме Виета:

x2 + x – 20 = 0.

Карточка 2

Составить  уравнение,  для  которого  корнями  будут  являться  числа 1 и –3.

Карточка 3

При  каком  значении  переменной  b  один  из  корней  уравнения  x2 – – bx + 15 = 0 равен 3.

Карточка 4

Не решая уравнения 3x2 + x – 30 = 0 найти значение выражения [image: image1074.wmf]22
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 где x1 и x2 являются корнями данного уравнения.

III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы остальные учащиеся класса решают задание № 29.8.

После некоторого времени проверяются задания на доске, в тетрадях, уравнения из домашнего задания. После чего устно разбираются уравнения № 29.1; 29.4, письменно решается задание № 29.11.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель доказывает теорему о разложении многочлена на множители согласно параграфу, и показывает ее применение на примерах:

1) Разложить на множители:

а) x2 + 6x – 7;

б) 3x2 + 2x – 5.

2) Сократить дробь [image: image1075.wmf]2
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V. Закрепление нового материала.

1) Из учебника разобрать решение заданий № 29.16; 29.17; 29.20.

Сильным ученикам предлагается решить задания 1) № 29.29; 29.31; 29.37.

2) Не решая уравнения ax2 + bx + c = 0, найдите:

а) [image: image1076.wmf]33
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б) [image: image1077.wmf]12
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Вычислите значение данных выражений для уравнения 3x2 – 2x – 3 = 0.

3) Не  решая  уравнения  2x2  –  3x  –  11  =  0,  найдите  [image: image1078.wmf]21
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 где x1, x2  его корни.

Р е ш е н и е:
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Для использования теоремы Виета нужно сделать уравнение приведенным:

[image: image1080.wmf]2
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[image: image1083.wmf](
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Ответ: [image: image1084.wmf]59
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 29.15; 29.19; 29.39; 29.48.

У р о к  3

Цели: повторить правила разложения многочлена на множители; развивать умение решать квадратные уравнения различными способами, раскладывать многочлены на множители, сокращать дроби.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для самостоятельного решения заданий с карточек:

	Карточка 1

Разложить на множители многочлен:

x2 – 4x + 3.
	Карточка 2

Разложить на множители многочлен:

5x2 – 3x – 2.

	Карточка 3

Сократить дробь: [image: image1085.wmf]2
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	Карточка 4

Сократить дробь: [image: image1086.wmf]2
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III. Актуализация знаний.

Пока на доске решаются задания с карточек, остальные учащиеся самостоятельно разбирают задание № 29.18.

Затем комментируются решения заданий из тетрадей, проверяются индивидуальные задания и домашняя работа.

IV. Решение задач.

1) Разбираются задания № 29.21; 29.22; 29.24; 29.34; 29.40.

Задания для сильных учеников.

2) Пусть x1 и x2 корни заданного квадратного трехчлена. Найдите значения выражения f(x1, x2).

а) x2 – 7x – 1, [image: image1087.wmf](
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б) x2 – 4x – 1, [image: image1088.wmf]22
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3) Пусть x1 и x2 корни заданного уравнения x2 + 13x – 17 = 0.

Составьте квадратное уравнение, корнями которого являлись бы числа 2 – x1 и 2 – x2.

V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Решите данные уравнения:

	а) x2 + 4x – 12 = 0;

б) 3x2 + 8x – 3 = 0;

в) [image: image1089.wmf]2
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	а) x2 – 4x – 21 = 0;

б) 5x2 – 8x + 3 = 0;

в) [image: image1090.wmf]2
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	2) Сократите дробь

[image: image1091.wmf]2
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	2) Сократите дробь

[image: image1092.wmf]2
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	3) Найдите коэффициент k для уравнения x2 – kx – 3 = 0, если один из его корней равен 3.
	3) Найдите коэффициент k  для уравнения x2 + 6x + k = 0, если один из его корней равен –2.


О т в е т ы:

	Задание
	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	2
	3

	I
	2 и – 6
	[image: image1093.wmf]1
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	3
	[image: image1094.wmf]3
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	[image: image1095.wmf]2
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	II
	7 и – 3
	1,8 и 1,4
	2 и – 6
	[image: image1096.wmf]32
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 29.23; 29.25; 29.28; 29.33.

Иррациональные уравнения

У р о к  1

Цели: ввести понятие иррациональных уравнений, равносильных уравнений; объяснить правило решения иррациональных уравнений и показать оформление решения; формировать умение решать иррациональные уравнений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Выставить оценки за самостоятельную работу. Задания, по которым было допущено наибольшее количество ошибок, рассмотреть на доске.

В а р и а н т  1

Задание 3.

Найдите коэффициент k для уравнения x2 – kx – 3 = 0, если один из его корней равен 3.

Р е ш е н и е:

По теореме Виета:

[image: image1098.wmf]12
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Один из корней равен 3, значит 3x1 = –3;  x1 = –1.

Найдем коэффициент k = 3 + (–1) = 2.

О т в е т: k = 2.

В а р и а н т  2

Задание 3.

Найдите коэффициент k для уравнения x2 + 6x + k = 0, если один из его корней равен –2.

Р е ш е н и е:

Применим теорему Виета:

x1 + x2 = –6;

x2 = –6 – x1 = –6 + 2 = –4.

Также с помощью теоремы Виета найдем неизвестный коэффициент:

[image: image1099.wmf]12
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О т в е т: k = 8.

Тем учащимся, которые получили отрицательные оценки, домой задаются аналогичные самостоятельной работе задания.

1) Решить уравнения:

а) x2 – 4x – 32 = 0;

б) [image: image1100.wmf]2
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2) Сократить дробь: [image: image1101.wmf]2
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3) Найдите коэффициент k для уравнения x2 + kx + 15 = 0, если один из его корней равен –3.

III. Объяснение новой темы.

Данная тема объясняется согласно параграфу. Рассмотреть на доске решение иррационального уравнения:

[image: image1102.wmf]2
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[image: image1103.wmf](
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4x2 – 9x + 2 = x2 – 4x + 4;

3x2 – 5x – 2 = 0;

D = b2 – 4ac = 25 + 24 = 49 = 72;

[image: image1104.wmf]1,2
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[image: image1105.wmf]12
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Проверка:

1) При х = 2 получим

2) При [image: image1106.wmf]1
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 получим

[image: image1107.wmf]2
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 (неверно),

[image: image1109.wmf]161820;
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подкоренное значение не может быть

[image: image1110.wmf]00;

=





отрицательным

0 = 0 (верно).


[image: image1111.wmf]1
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 – посторонний корень.




О т в е т: 2

IV. Закрепление нового материала.

1) Какие из данных чисел 2, –3, 1, 0, 5 являются корнями уравнения:

а) [image: image1112.wmf]12;
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б) [image: image1113.wmf]2
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в) [image: image1114.wmf]2
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2) Какие из данных уравнений не имеют корней:

а) [image: image1115.wmf]40;
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б) [image: image1116.wmf]2
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в) [image: image1117.wmf]50;
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г) [image: image1118.wmf]2
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д) [image: image1119.wmf]415;
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е) [image: image1120.wmf]290.
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3) Разобрать № 30.2; 30.4; 30.8; 30.10; 30.12; 30.16.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 30.1; 30.7; 30.11.

У р о к  2

Цели: повторить правила решения иррациональных уравнений; рассмотреть решение иррациональных уравнений различного уровня сложности; развивать умение решать иррациональные уравнений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика, которые самостоятельно решают иррациональные уравнения с карточек.

	Карточка 1

[image: image1121.wmf]23
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+=


	Карточка 2

[image: image1122.wmf]2

272

xx

+=



	Карточка 3

[image: image1123.wmf]2

4922

xxx

-+=-


	Карточка 4

[image: image1124.wmf]1712

xx

+-+=




III. Актуализация знаний.

Учащиеся самостоятельно в тетрадях решают уравнения № 30.5.

Затем проверяются задания на доске, в тетрадях и домашняя работа.

IV. Решение задач.

1) Рассмотреть решение уравнений № 30.3; 30.9; 30.14; 30.18; 30.20; 30.22 (а, г). Сильным ученикам предлагается решить уравнения № 30.23, с помощью замены переменной.

V. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Решить уравнения:

	1) [image: image1125.wmf]2

12;

x

-=


2) [image: image1126.wmf]737;

xx

-=+


3) [image: image1127.wmf]132.

xx

-++=


	1) [image: image1128.wmf]2

321;

x

-=


2) [image: image1129.wmf]353;

xx

+=-


3) [image: image1130.wmf]2324.

xx

+=+-




Данная самостоятельная работа проверяется на уроке. Выставляются оценки только за хорошие работы.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить уравнения № 30.15; 30.19; 30.22 (б, в).

Тестирование

Цели: выявить пробелы в знаниях по теме «Квадратные уравнения».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Тестирование.

Проводится самостоятельное тестирование, которое дается по вариантам.

В а р и а н т  1

1) Выберите приведенное квадратное уравнение из данных:

а) x2 – 1 + x = 0;

б) x – 2x2 + 2 = 0;

в) 3x – 2x2 + 1 = 0;

г) x2 – 2 = 0.

2) Какое из чисел является корнем уравнения 2x2 – 3x – 14 = 0?

а) 3;           б) –2;           в) 2;              г) –3.

3) Решите уравнение x2 – 36 = 0.

а) 6 и 0;     б) 6 и – 6;     в) 0 и – 6;     г) 6.

4) Сколько корней имеет уравнение x2 + 10x + 25 = 0?

а) множество;     б) один;     в) два;     г) ни одного.

5) Решите уравнение 6x2 + 7x + 2 = 0.

а) [image: image1131.wmf]2

3

-

 и [image: image1132.wmf]1

2

-

;     б) [image: image1133.wmf]1

2

3

-

 и 1;     в) [image: image1134.wmf]2

2

3

 и 1;      г) [image: image1135.wmf]2

3

 и – 1.

6) При каком значении переменной а уравнение x2 – ax + 9 = 0 имеет один корень?

а) ±6;     б) ±9;     в) ±3;     г) ±12.

7) Какие корни не могут быть корнями для уравнения [image: image1136.wmf]2

2
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0?
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xx

-+

=

--


а) 3 и – 1;     б) 2 и 3;     в) 3 и – 2;     г) 3 и 1.

8) Решите уравнение [image: image1137.wmf]515

.
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xx
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а) 0 и – 1;     б) 0;     в) 0 и – 11;     г) –1 и –11.

9) Найдите коэффициент k для уравнения x2 + kx – 30 = 0, если один из корней равен –6.

а) 5;     б) – 5;     в) 1;      г) – 1.

10) Решите уравнение [image: image1138.wmf]1531.

xx

+=-


а) 7 и – 2;     б) 7;     в) – 2;     г) 2 и – 7.

В а р и а н т  2

1) Выберите неполное квадратное уравнение из данных:

а) x2 – 1 + x = 0;           б) x – 2x2 + 2 = 0;

в) 3x – 2x2 + 1 = 0;        г) x2 – 2 = 0.

2) Какое из чисел является корнем уравнения –x2 + 2x + 3 = 0?

а) 3;     б) –2;     в) 2;     г) –3.

3) Решите уравнение 2x2 – 12x = 0.

а) 6 и 0;     б) 6 и – 6;     в) 0 и – 6;     г) 6.

4) Сколько корней имеет уравнение x2 – 2x + 7 = 0?

а) множество;     б) один;     в) два;     г) ни одного.

5) Решите уравнение 3x2 – 11x + 8 = 0.

а) [image: image1139.wmf]2

3

-

 и [image: image1140.wmf]1

;

2

-

     б) [image: image1141.wmf]1

2

3

-

 и 1;     в) [image: image1142.wmf]2

2

3

 и 1;      г) [image: image1143.wmf]2

3

 и –1.

6) При каком значении переменной a уравнение x2 + 2ax + 9 = 0 имеет один корень?

а) ±6;     б) ±9;     в) ±3;     г) ±12.

7) Какие корни не могут быть корнями для уравнения [image: image1144.wmf]2

2

43

0?

6

xx

xx
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=

--


а) 3 и – 1;     б) 2 и 3;     в) 3 и – 2;     г) 3 и 1.

8) Решите уравнение [image: image1145.wmf]3826

.

43

yy

yy
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а) 0 и –1;     б) 0;     в) 0 и –11;     г) –1 и –11.

9) Найдите коэффициент k для уравнения  x2 – 3x – k = 0, если один из корней равен – 1.

а) 4;     б) –4;     в) 3;      г) –3.

10) Решите уравнение [image: image1146.wmf]82.

xx

+-=


а) 4 и – 1;     б) 4;     в) – 1;     г) 1 и – 4.

О т в е т ы:

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	I
	Г
	Б
	Б
	Б
	А
	А
	А
	В
	В
	В

	II
	Г
	А
	А
	Г
	В
	В
	В
	А
	А
	В


III. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 25.13; 27.34; 29.38.

Подготовка к контрольной работе

Цели: повторить понятие квадратного уравнения; повторить различные способы решения квадратных, рациональных и иррациональных уравнений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ тестирования.

Выставляются оценки за тестирование. Задания, по которым допущено наибольшее количество ошибок, разбираются на доске.

III. Актуализация знаний.

Данные уравнения выписываются на доску или на альбомные листы. Ученики стараются решить уравнения устно, с помощью теоремы, обратной теореме Виета, если учащиеся не справляются, то уравнения решаются на доске.

	x2 + x – 2 = 0;

x2 – x – 2 = 0;

x2 + x – 6 = 0;

x2 – x – 6 = 0;
	x2 + x – 12 = 0;

x2 – x – 12 = 0;

x2 + x – 20 = 0;

x2 – x – 20 = 0;
	x2 + 4x – 21 = 0;

x2 + 5x – 14 = 0;

x2 – 6x – 7 = 0;

x2 – 11x + 10 = 0;


IV. Решение задач.

Необходимо повторить правила решения и оформления следующих заданий:

1) Решить различные уравнения, с полным объяснением на доске:

а) 7x2 + 9x + 2 = 0 с помощью первой формулы дискриминанта;

б) 3x2 + 8x – 9 = 0 с помощью второй формулы дискриминанта;

в) x4 – 26x2 + 25 = 0 – биквадратное уравнение;

г) (x2 + 6x) + 5(x2 + 6x) – 24 = 0 с помощью введения новой переменной;

д) [image: image1147.wmf]22

2711

914321

x

xxxxx

-

-=

-+-+-

 –  рациональное уравнение;

е) [image: image1148.wmf]35

xx

-=-

 – иррациональное уравнение.

2) Затем выполняются задания из учебника № 25.19; 26.11; 29.26; 30.17.

В классах с высоким уровнем подготовки решаются уравнения № 29.51; 30.21.

3) Повторить правила решения и оформления задач на составление уравнений, выполнив № 25.26; 27.6; 27.21.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 26.8; 27.22, для сильных учеников – 29.52.

Свойства числовых неравенств

У р о к  1

Цели: провести анализ контрольной работы; ввести свойства неравенства; формировать умение сравнивать числа и выражения, а так же умение пользоваться свойствами неравенств.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ контрольной работы.

Рассмотреть решение заданий, с которыми не справилось большинство учащихся, на доске.

III. Объяснение нового материала.

Учащиеся вспоминают правила сравнения натуральных чисел, десятичных дробей и обыкновенных дробей.

Устно сравнить:

126 и 97;      12,6 и 12,61;      1,876 и 2,876;      4,1 и 4,099;

[image: image1149.wmf]2

3

 и [image: image1150.wmf]1

;

3

     [image: image1151.wmf]7

12

 и [image: image1152.wmf]7

;

10

      [image: image1153.wmf]1

1

8

 и [image: image1154.wmf]5

3;

8

      [image: image1155.wmf]6

3

11

 и [image: image1156.wmf]10

1.

11


Далее учитель формулирует свойства числовых неравенств, свойства выписываются на доску и в тетради.

1) Если a > b и b > c, то a > c.

2) Если a > b, то a + c > b + c.

3) Если a > b и m > 0, то am > bm; если a > b и m < 0, то am < bm.

4) Если a > b и c > d, то a + c > b + d.

5) Если a, b, c, d – положительные числа и a > b, c > d, то ac > bd.

6) Если a и b – неотрицательные числа и a > b, то an > bn, где n – любое натуральное число.

В  классах  с  высоким  уровнем  подготовки  данные  свойства  доказываются.

IV. Закрепление нового материала.

1) Выполняется № 31.2; 31.4; 31.6; 31.7.

2) Свойства неравенств закрепляются на примерах № 31.12; 31.13; 31.15; 31.17.

3) Сравните числа a и b, если известно, что

а) a = b – 0,2;     б) [image: image1157.wmf]322;

ba

+=+

     в) b + a = 1 + b2.

4) Сравните выражения:

а) (a – 1)(a + 2) и (a + 4)(a – 3);     б) a2 + 25 и 10a;

в) (a – 2)2 и 4(1 – a);     г) 1 – a и [image: image1158.wmf]1

1,

a

-

 где (a > 0).

Р е ш е н и е:

а) (a – 1)(a + 2) и (a + 4)(a – 3);

1  с п о с о б.

a2 + a – 2 и a2 + a – 12;

a2 + a – выражение, которое содержится и в правой части и в левой, по свойствам неравенства уменьшим обе части на данное выражение, получится:

–2 > –12 (верно), значит (a – 1)(a + 2) > (a + 4)(a – 3).

2  с п о с о б.

Найдем разность данных выражений

a2 + a – 2 – (a2 + a – 12) = 10,

так как разность есть число положительное, значит уменьшаемое больше вычитаемого:

(a – 1)(a + 2) > (a + 4)(a – 3)

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 31, выучить правила данного параграфа. Решить задачи № 31.1; 31.3; 31.16; 31.19.

У р о к  2

Цели: повторить свойства неравенства; развивать умение сравнивать числа и выражения, пользоваться свойствами неравенств.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

	Карточка 1

Сравните значения выражений:

[image: image1159.wmf]3

2

4

 и 2,72;     [image: image1160.wmf]5

6

-

 и [image: image1161.wmf]11

;

12

-


[image: image1162.wmf]7

3

8

 и 2,6 + 1,102.
	Карточка 2

Сравните с нулем значения выражений:

[image: image1163.wmf]3
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;
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     (–9,9)6;      [image: image1164.wmf]2
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	Карточка 4

Известно, что a > b. Сравните выражения:

1,3a и 1,3b;

a + 1,6 и b + 1,6;

a – 100 и b – 100.
	Карточка 3

Какой знак имеет переменная a, если известно:

2a < 6a 
–3a > –a;

–5a < 5a.


Для  выполнения  заданий  с  карточек  к  доске  вызывается  четыре ученика.

III. Актуализация знаний.

Пока у доски работают ученики, остальные учащиеся самостоятельно выполняют задания № 31.5; 31.8.

Затем устно проверяются задания в тетрадях и на доске.

Устная работа по карточкам:

1) Определить знак данных выражений, если известно, что a > 0, b > 0, c < 0, d < 0 (условия надо записать на доске):

[image: image1165.wmf],,,,,,,,.
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2) Положительными или отрицательными являются числа a и b, если известно, что:

[image: image1166.wmf]2

2

0,0,0,0,0.

aa

ababab

bb
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IV. Решение задач.

1) Рассмотреть задания № 31.21; 31.22; 31.27; 31.29; 31.32. При решении данных заданий свойства степеней выписываются на доску, для того, чтобы ученики их лучше запомнили. Так же учитель должен остановиться на понятии оценки выражений.

2) Известно, что 1 < a < 2. Оцените значения выражений:

а) 3a;
      б) –a2;
         в) a2 + 1;

г) a2 – 6a + 10; 
д) [image: image1167.wmf]1

.

34

a

+


3) Оцените значение a, если известно, что:

а) a – b2 = 1;     б) a + |b| < 3;     в) a – b2 > 5.

4) Докажите, что:

а) если a > 4, b > 7, то 2a + 5b > 43;

б) если a > 5b, b > 2c, то a > 10c.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 31.20; 31.23; 31.30; 31.35.

У р о к  3

Цели: повторить свойства неравенства; развивать умение сравнивать выражения, а так же умение пользоваться свойствами неравенств для решения различных заданий.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

Устно  по  карточкам  оценить  данные  выражения,  если  известно 0 < < a < 5, 1 < b < 2:

а) 5а;     б) 2a + 1;     в) a2 + 1;     г) a + b;

д) [image: image1168.wmf];

a

b

     е) a2 + b2;     ж) a2 + |b|.

Письменно на доске разбираются задания № 31.25; 31.37.

III. Решение задач.

1) Из учебника рассматриваются задания на доказательство различного уровня сложности № 31.39; 31.42; 31.44; 31.47.

Для сильных учеников даются задания № 31.57; 31.60.

2) Доказать следующие утверждения:

а) если a > b > 1, то a2b + b2 + a > ab2 + a2 + b;

б) если 1 < a < b < 2, то a2b – ab2 – a2 – ab + 2b2 + 2a – 2b > 0;

в) |a – 1| + |a – 2| ≥ 1;

г) |a – 3| + |a – 7| ≥ 4.

Р е ш е н и е:

в) Докажем, что |a – 1| + |a – 2| ≥ 1.

Данное неравенство лучше рассмотреть для нескольких условий:

a ≥ 2,  1 ≤ a < 2,  a < 1.

Если  a ≥ 2,  то |a – 1| ≥ 1,  |a – 2| ≥ 0;  а  значит,  что  сумма  данных  выражений  (по свойствам неравенства)  удовлетворяет неравенству  |a – 1| + + |a – 2| ≥ 1.

Если 1 ≤ a < 2,  то справедливо  следующее  равенство  |a – 1| + |a – 2| = = a – 1 – a + 2 = 1. Значит |a – 1| + |a – 2| ≥ 1.

Если же a < 1, то 0 < |a – 1|, 1 < |a – 2|; а значит, сумма данных неравенств удовлетворяет следующему условию |a – 1| + |a – 2| > 1.

3) Найдите наименьшее значение выражений:

а) [image: image1169.wmf]81

,(0);
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     б) [image: image1170.wmf](3)(12)
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4) Найдите наибольшее значение выражений:

а) [image: image1171.wmf]2

,(0);
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     б) [image: image1172.wmf]2
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IV. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Известно, что a > 4, b > 1,1. Оцените значения выражений:

	а) 3a + 6b;     б) a2 + |b|.
	а) 7a + 2b;     б) |a| + b2 – 1.

	2) Докажите, что если x > 4, то:

	2x – 3,5 > 4,5.
	–5x + 37 < 17.

	3) Докажите, что при любых значениях переменной верно данное неравенство:

	a2 + 100 ≥ 20a
	x2 + 12x > –36


О т в е т ы:

	Задание
	1 (а)
	1 (б)
	3

	I
	3a – 6b > 18,6
	a2 + |b| > 17,1
	(a – 10)2 ≥ 0

	II
	7a – 2b > 30,2
	|a| + b2 – 1 > 4,1
	(x + 6)2 > 0


V. Подведение итогов.

Домашнее задание: № 31.41; 31.46; 31.55; 31.63.

Исследование функций на монотонность

У р о к  1

Цели: повторить изученные функции; ввести понятие убывающей и возрастающей функций; формировать умение определять какой (убывающей или возрастающей) является функция.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Для учащихся, не справившихся с самостоятельной работой, предлагается домой аналогичная работа.

1) Решить неравенства:

а) 9 < 6x – x2;

б) 40x – 16x2 – 25 > 0;
в) 2x2 + 6 > 0;

г) 9x2 + 3x ≥ 0; 

д) 17 + x2 ≤ 8x;

е) 0,81 – x2 > 0.

2) При каких параметрах b уравнение x2 – bx – b + 3 = 0

а) не имеет корней;

б) имеет один корень.

Р е ш е н и е:

x2 – bx – b + 3 = 0;

a = 1,  b = –b,  c = 3 – b;

D = b2 – 4ac = b2 – 4(3 – b) = b2 + 4b – 12;

а) чтобы данное уравнение не имело корней необходимо выполнение условия D < 0.

Решим неравенство: b2 + 4b – 12 < 0;

b1 = –6, b2 = 2;

b [image: image1173.wmf]Î

(–6; 2).

б) чтобы данное уравнение имело один корень, необходимо выполнение условия D = 0.

В данном случае надо решить уравнение: b2 + 4b – 12 = 0;

b1 = –6, b2 = 2. 

III. Актуализация знаний.

Вспомнить функции

[image: image1174.wmf]2
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Построить на доске их графики (k > 0).

IV. Объяснение нового материала.

Учитель вводит понятие возрастающей и убывающей функций.

Далее каждая из построенных на доске функций рассматриваются на промежутке [1; 3].

V. Закрепление нового материала.

Устно разобрать задания № 32.1; 32.2; 32.3.

Письменно выполняются задания № 32.5; 32.6.

Если времени на уроке достаточно, можно предложить самостоятельно построить на координатной плоскости: 

а) убывающую на интервале (–2; 4) функцию;

б) функцию, возрастающую на отрезке [–3; –1] и убывающую на интервале (–1; 2];

в) функцию, убывающую на интервале [–1; 1), возрастающую на отрезке [1; 3] и убывающую на интервале (3; 5).

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 32.  Решить задание № 32.6; 32.7.

У р о к  2

Цели: повторить понятия возрастающей и убывающей функции; развивать умение формулировать свойства сложных функций.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Вызываются к доске четыре ученика для того, чтобы исследовать на монотонность функцию, заданную на карточке:

	Карточка 1

–3 + 1
	Карточка 2

–(х – 1)2
	Карточка 3

[image: image1175.wmf]2
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	Карточка 4

[image: image1176.wmf]31
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III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы, остальные учащиеся проверяют домашнее задание и выполняют № 32.4.

Затем предлагается назвать все изученные ранее функции, построить схематические графики и устно прочитать их.

(y = kx + m, y = x2, y = [image: image1177.wmf]1

,

x

 y = |x|, y = [image: image1178.wmf].

x

)

IV. Решение задач.

На  доске  рассмотреть построение и исследование сложных функций № 32.12; 32.14.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 32.11; 32.14.

Решение линейных неравенств

У р о к  1

Цели: объяснить правило решения и оформления решения линейных неравенств; формировать умение решать линейные неравенства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

На доске рассмотреть задания, по которым было допущено наибольшее количество ошибок. Учащимся, не справившимся с данной работой, домой дается работа, содержащая аналогичные задания.

1) Известно, что a < 3. Какой знак имеет следующее выражение:

а) 12a – 4;     б) (a – 1)2(a – 3);     в) [image: image1179.wmf]3

.
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2) Докажите, что если a > 5, то 3a – 7 > 8.

3) Докажите, что при любых значениях переменной верно неравенство 14y – 49 ≤ y2.

III. Объяснение нового материала.

Учащиеся вспоминают понятие линейных уравнений. Учитель вводит понятие линейных неравенств, формулирует правила решения данных неравенств, показывает на координатной прямой множество решений данных неравенств:

а) x – 3 > 0;
б) 2x + 5 < 7.

IV. Закрепление нового материала.

1) На координатной прямой показать множества решений неравенств:

x > 8; x < –5; x  2; x  –2; x > 0,1.

2) Рассмотреть решение неравенств № 33.1; 33.4; 33.6; 33.9; 33.11; 33.13.

3) Найдите   наименьшее   целое   значение,   удовлетворяющее   неравенству:

а) 2x + 13 > 57;

б) 5x – 14 > 1;
в) 3x + 8 > 2.

4) Найдите наибольшее целое число, удовлетворяющее неравенству:

а) 5x – 6 < 14;

б) 7x + 1 < –20.

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: изучить материал параграфа 33, выучить правила. Решить задачи № 33.3; 33.5; 33.8; 33.10.

У р о к  2

Цели: повторить правила решения линейных неравенств; рассмотреть решение линейных неравенств различного уровня сложности; развивать умение  решать  неравенства  и  показывать  решение  на  координатной прямой.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика, которые самостоятельно выполняют задания с карточек:

	Карточка 1

Из данных чисел 2, 5, –7 выберите числа, которые являются решением неравенства 2x + 1 > 7 – x.
	Карточка 2

Решите неравенство и решение покажите на координатной прямой: 3x < 21.

	Карточка 3

Решите неравенство и изобразите множество решений на координатной прямой: 5x > –20.
	Карточка 4

При каких значениях x двучлен 5x – 7 принимает положительные значения?


III. Актуализация знаний.

Во время проведения индивидуальной работы остальные учащиеся устно решают следующие неравенства:

2x > 24;  5x < –15;  –3x > 21;  10x < –30;  –2x < –16.

Затем выполняют № 33.2; 33.12; 33.25 (б).

IV. Решение задач.

1) Решаются неравенства № 33.15; 33.17; 33.19; 33.21; 33.30 (а, б).

2) Найдите наибольшее целое значение переменной x, удовлетворяющей неравенству:

а) [image: image1180.wmf]2122
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3) Найдите наименьшее целое x, удовлетворяющее неравенству:

а) [image: image1182.wmf]121
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4) С  сильными  учениками  разобрать  решение  следующего  неравенства:
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Р е ш е н и е:
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V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 33.16; 33.18; 33.23; 33.25 (в).

У р о к  3

Цели: рассмотреть решения неравенств различной сложности, а также решение задач, с помощью неравенств; развивать умение решать линейные неравенства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются ученики выполнить задания с карточек:

	Карточка 1

5x – 3 > 3x + 17
	Карточка 2

3(3x – 1) < 2(5x – 7) 

	Карточка 3

2(1 – x) ≥ 5x – (3x + 2) 
	Карточка 4

[image: image1195.wmf]51
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III. Актуализация знаний.

Пока выполняются задания с карточек, остальные учащиеся по вариантам решают самостоятельно № 33.20.

По  прошествии  некоторого  времени  проверяются  задания  на  доске, с полным объяснением, задания в тетрадях, а так же номера домашней работы.

IV. Решение задач.

1) Разобрать решение заданий № 33.28 (а, б); 33.29; 33.31; 33.35; 33.38.

2) Рассмотреть решение дробных неравенств:
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Решение данных неравенств происходит по алгоритму:

1) определить знак числителя;

2) по знаку неравенства и знаку числителя составить неравенство для знаменателя;

3) решить получившееся неравенство.

3) Сильным ученикам предложить рассмотреть решение сложного неравенства:

[image: image1199.wmf]23(2)71111316
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Р е ш е н и е:
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85x ≤ 340;

 x ≤ 4.

О т в е т: (–∞; 4].

V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2

	1) Какие из чисел –3, 0, 4, 11 являются решениями неравенства: 

	5x – 7 > 3
	10 – 2x > 8


Окончание табл.

	1
	2

	2) Решите неравенства:

	а) 7x < 49;

б) 4x – 7 > 13 – x;

в) 25 – x > 2 – 3(x – 6);

г) 2(x – 1) ≤ 5x – 4(2x +1).
	а) 6x > 42;

б) 5 – 5x > 11 – 7x;

в) 5(x + 4) < 2(4x – 5);

г) 4(x – 1) – (9x – 5) ≥ 6.


О т в е т ы:

	Задание
	1
	2 (а)
	2 (б)
	2 (в)
	2 (г)

	I
	4, 11
	x < 7
	x > 4
	x > –2,5
	x ≤ –0,4

	II
	–3, 0
	x > 7
	x > 8
	x > 10
	x ≤ 7


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 33.27 (б, г); 33.30 (в, г); 33.35
Решение квадратных неравенств

У р о к  1

Цели: повторить алгоритмы построения параболы, правила решения квадратных уравнений; объяснить правило решения квадратных неравенств; формировать умение решать различные неравенства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Анализ самостоятельной работы.

Если с самостоятельной работой не справилось большинство учащихся, то необходимо провести работу по решению линейных неравенств.

	6x > 72;

3x < –12;

–7x ≥ 49;

–11x < –33;
	4x – 6 > 6x + 14;

13 – 5x ≤ x – 5;

7x + 1 < 21 – 3x;

5 – 8x < 21 – 5x;
	5 – 2x ≤ 1 – (x – 2);

3 – x ≤ 1 – 7(x + 1);

6 – 6(x – 3) ≥ 2(x + 1) – 10;

x – 5(x – 4) > 6x + 20.


III. Актуализация знаний.

Учащиеся должны вспомнить правила построения параболы и правила решения квадратных уравнений. Для этого на доске разбирается построение графиков следующих функций:

а) y = x2 – 4x + 3;

б) y = –x2 + 2x + 3.

Находятся точки пересечения данных графиков с осью абсцисс.

IV. Объяснение нового материала.

Учитель выводит понятие квадратного неравенства, алгоритм решения квадратного неравенства.

Для лучшего закрепления материала можно приготовить плакат с алгоритмом решения квадратного неравенства.
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Рассмотреть решение неравенства по данному алгоритму:

x2 + 6x – 16 > 0

1) Найдем дискриминант трехчлена

x2 + 6x – 16

D = b2 – 4ac,

D = 36 – 4  (–16) = 100 > 0

Следовательно, имеется два действительных корня трехчлена.

2) Найдем корни этого трехчлена, решив уравнение.

x2 + 6x – 16 = 0

x1 = –8, x2 = 2.

	3) Построим схематический график функции y = x2 + 6x + 16.
	[image: image1205.png]





4) О т в е т: x [image: image1206.wmf]Î

(–∞; –8)[image: image1207.wmf]È

(2; +∞).

V. Закрепление нового материала.

1) Рассмотреть решение неравенств № 34.1; 34.2; 34.3; 34.8.

2) Рассмотреть решения неравенств № 34.11; 34.12.

3) Сильным учащимся можно предложить задания типа:

Для каждого a решите неравенство:

а) (x – 3)2 < a;                 б) (3 – 4x)2 ≤ a – 1;        в) |x – a|(x – 3) < 0;

г) (x – a)2(x – 7) ≥ 0;       д) (x – a)|x – 5| ≤ 0.

Р е ш е н и е:

б) (3 – 4x)2 ≤ a – 1;

9 – 24x + 16x2 ≤ a – 1;

16x2 – 24x + 10 – a ≤ 0;

16x2 – 24x + 10 – a = 0;

a = 16,  b = –24,  c = 10 – a;

D = b2 – 4ac = 576 – 640 + 64a = 64(a – 1);

1. При a = 1 D = 0;

[image: image1208.wmf]243
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 – единственное решение при условии a = 1.

2. При a < 1 D < 0.

При заданном значении a < 1 неравенство не имеет решения.

3. При a > 1 D > 0; 
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VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 34, выучить алгоритм решения квадратных неравенств. Решить задачи № 34.5; 34.6; 34.10.

У р о к  2

Цели: рассмотреть решение квадратных неравенств различного уровня сложности; развивать умение решать неравенства разными способами.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

К доске вызываются четыре ученика для самостоятельного решения неравенств с карточек: 

	Карточка 1

x2 – 2x – 35 > 0
	Карточка 2

x2 – 5x + 9 < 0

	Карточка 3

–x2 + 6x – 5 ≥ 0
	Карточка 4

x2 – 10x + 25 ≤ 0


III. Актуализация знаний.

Во время индивидуальной работы остальные учащиеся класса самостоятельно выполняют № 34.9.

IV. Решение задач.

1) На конкретном примере учащимся предлагается еще один способ решения квадратных неравенств – метод интервалов:

–2x2 + 3x + 9 < 0

2x2 – 3x – 9 > 0

Разложим квадратный трехчлен 2x2 – 3x – 9 на множители. Корнями трехчлена являются числа x1 = –1,5; x2 = 3.

2x2 – 3x – 9 = 2(x + 1,5)(x – 3).

Отметим на числовой прямой корни трехчлена

[image: image1211.png]



Определим знаки произведения 2(x + 1,5)(x – 3) на каждом из этих промежутков.

при x < –1,5 x + 1,5< 0, x – 3 < 0, а (x + 1,5)(x – 3) > 0;

при –1,5 < x < 3 (x + 1,5)(x – 3) < 0;

при x > 3 (x + 1,5)(x – 3) > 0.

Квадратный  трехчлен принимает положительное значение для любого x [image: image1212.wmf]Î

(–∞; –1,5)[image: image1213.wmf]È

(3, +∞).

2) Рассмотреть решение неполных квадратных неравенств № 34.16; 34.18. 

3) Решить неравенства № 34.20; 34.21 (б); 34.22 (б); 34.31; 34.32.

V. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	Решите неравенства:

	а) 9x2 ≤ –25 – 30x;

б) –x2 > 16;

в) 3x2 – x < 0;

г) –x2 – 4 ≤ 4x;

д) x2 – 2x > –1;

е) 6x2 ≥ 15 – x.
	а) x2 ≥ –12x – 36;

б) 7x2 + 12x < –5;

в) 4x – x2 < 7;

г) 6x2 – 4 ≥ 0;

д) –10x2 > 17x;

е) 9x2 – 24x ≤ –16.


Ответы данной самостоятельной работы проверяется на уроке. Неравенства, которые вызвали затруднения, разбираются на доске. Оценки выставляются выборочно.

VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 34.15; 34.19; 34.21(а); 34.30.

У р о к  3

Цели: закрепить умение решать квадратные неравенства; рассмотреть решение различных заданий, с использованием квадратных неравенств; проверить умение учеников решать неравенства.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Индивидуальная работа.

Вызывается четыре ученика для самостоятельного выполнения заданий с карточек.

	Карточка 1

Решите неравенство:

x2 – 100 ≤ 0
	Карточка 2

Решите неравенство:

[image: image1214.wmf]2
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	Карточка 3

Найдите наибольшее целочисленное решение неравенства:

–7x2 – 12x – 5 > 0
	Карточка 4

Найдите наименьшее целочисленное решение неравенства:

x2 + 3x + 2 ≥ 0


III. Актуализация знаний.

В момент выполнения индивидуальной работы остальные ученики самостоятельно выполняют задания № 34.28.

IV. Решение задач.

1) Рассмотреть решение различных заданий, с использованием неравенств № 34.23; 34.24; 34.33; 34.34; 34.36; 34.39; 34.44.

Сильным ученикам предлагается решить задачу № 34.46.

2) При каком наименьшем целом значении k уравнение 4y2 – 3y + k = 0 не имеет действительных корней?

3) Найдите область определения функций:

а) [image: image1215.wmf]2
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     б) [image: image1216.wmf]2

7

;

514

xx

-+

     в) [image: image1217.wmf]2
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V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Решить неравенства:

	а) 17x – 6x2 < 12; 

б) 0,5x2 – 12 ≤ 0;

в) 4x2 + 1 ≤ –4x; 

г) 3x2 – 4x < 7.
	а) 20 < –4x2; 

б) 20x – 25x2 < 4; 

в) x – 3x2 ≥ –24;

г) –3x2 ≥ 4x.

	2) При каких значениях параметра a квадратное уравнение x2 + ax + a – 1 = 0 имеет два различных корня?
	2) При каких значениях параметра a квадратное уравнение x2 – ax – a – 1 = 0 не имеет корней?


О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)

	[image: image1218.wmf]11
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	[image: image1219.wmf]26;26
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	[image: image1220.wmf]1
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	2) Чтобы уравнение x2 + ax + a – 1 = 0 имело два корня, необходимо условие [image: image1221.wmf](
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В а р и а н т  2

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)

	[image: image1222.wmf]Æ


	[image: image1223.wmf](
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	[image: image1225.wmf]1
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	2) Не  существует  таких  значений  параметра a,  при которых уравнение x2 – ax – a – – 1 = 0 не имело бы корней.


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задачи № 34.26; 34.37; 34.40; 34.45.

Приближенные значения действительных чисел

Цели: повторить свойства модуля; правила приближенного вычисления; формировать умение приближенно находить значения выражений.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Обучающая самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1) Построить график функции y = |x – 2| и найдите наибольшее значение данной функции на отрезке [–2; 1].
	1) Постройте график функции y = |x| – 3 и найдите наименьшее значение функции на интервале (–2; +∞).

	2) Решите равнение

|x – 6| = 12.
	2) Решите уравнение

|7 + x| = 4.

	3) Найдите значение выражения

[image: image1226.wmf](
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	3) Найдите значение выражения

[image: image1227.wmf](
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Проверить ответы и решение данной самостоятельной работы желательно на уроке, если какие-нибудь задания вызвали затруднения, разобрать их на доске.

III. Объяснение нового материала.

Рассказать о необходимости приближенного вычисления. Объяснить понятие погрешности. Вспомнить и записать правила округления чисел.

IV. Закрепление нового материала.

1) Для повторения округлить данные числа:

а) 0, 756; 1,5209; 56,73 до десятков;

б) 1,51; 69,123; 0,987 до сотен;

в) 5,96; 0,813; 123,456 до единиц.

2) Рассмотреть  решение заданий  № 35.1;  35.2; 35.4;  35.6;  35.8;  35.10 (а, г).

V. Подведение итогов.

Домашнее задание:  изучить материал параграфа 35.  Решить задачи № 35.3; 35.7; 35.9; 35.10 (б, в).

Стандартный вид положительного числа

Цели: повторить свойства степени с отрицательным целым показателем; ввести понятие стандартного вида числа; показать правила преобразования числа в стандартный вид; формировать умение приводить число к стандартному виду.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1) Представить в виде степени числа:

[image: image1228.wmf]11111
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2) Упростить:

а) [image: image1229.wmf]3256
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б) [image: image1230.wmf](
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3) Рассмотреть решение примера № 8.30.

III. Объяснение нового материала.

Данную тему можно предложить учащимся разобрать самостоятельно. Провести обсуждение нового материала. Учитель должен рассказать о применении стандартного вида числа (остановиться на физических задачах). Рассмотреть приведение к стандартному виду числа на примерах:

[image: image1231.wmf]3

54805,4810
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 (порядок числа равен 3);

[image: image1232.wmf]2

0,0343,410

-
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 (порядок числа равен –2).

IV. Закрепление нового материала.

Разобрать решение примеров  № 36.1;  36.2; 36.4; 36.7 (а, г); 36.8; 36.11 (а, г); 36.15.

Для сильных учеников предлагается решить задания № 36.16; 36.18.

V. Самостоятельная работа.

	Вариант 1
	Вариант 2

	1
	2

	1) Решить уравнения:

	|x – 5| = 4,7.
	|7 – x| = 1,2.


Окончание табл.

	1
	2

	2) Упростить:

	а) [image: image1233.wmf]22
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   б) [image: image1234.wmf](
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	а) [image: image1235.wmf]34
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   б) [image: image1236.wmf](
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	3) Сравнить значения:

	а) [image: image1237.wmf]3
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 и [image: image1238.wmf]2
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б) [image: image1239.wmf](
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	а) [image: image1240.wmf]3
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 и [image: image1241.wmf]2

5

;

7

-

æö

ç÷

èø


б) [image: image1242.wmf](
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 и 0,0027.


О т в е т ы:

	Задание
	1 (а)
	2 (а)
	2 (б)
	3 (а)
	3 (б)

	I
	9,7; 1,3
	[image: image1243.wmf]1
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	[image: image1244.wmf]2
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	больше
	меньше

	II
	5,8; 8,2
	1
	х8
	меньше
	больше


VI. Подведение итогов.

Домашнее задание: прочитать материал параграфа 8, с. 30–33, выучить правило. Решить задачи № 8.5; 8.7; 8.10; 8.12.

Подготовка к контрольной работе

Цели: повторить понятие неравенства, виды неравенств, способы решения различных неравенств.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Актуализация знаний.

1) Какое из чисел  –6, –1, 0, 2, 5, 10 является решением для данного неравенства: 

а) 2x > 8;       б) 5x – 1 ≥ 4;       в) x2 – 2x < 0;       г) x2 – x + 4 < 0.

Назовите число, являющееся решением для данного неравенства.

2) Известно, что a < 0, b > 0. Определите знак следующих выражений:

[image: image1245.wmf](
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III. Тестирование.

После устной работы проводится самостоятельное тестирование. Ответы проверяются на уроке.

В а р и а н т  1

1) Выберете из данных чисел наименьшее:

а) [image: image1246.wmf]37;

     б) [image: image1247.wmf]73;

     в) [image: image1248.wmf]21;

     г) [image: image1249.wmf]11.


2) Выберете  наименьшее  целое  значение  решения  неравенства 2(7 –
– x) < 3(x + 5) – 11.

а) 10;        б) 5;          в) 2;       г) 3.

3) Найдите  сумму  целых  значений  решения  неравенства  3x2  +  5x  – – 2 < 0.

а) – 3;       б) – 1;       в) 0;       г) – 2.

4) Известно, что a > 0. Какое из данных неравенств верно:

а) 3a > 2a;                      б) –3a > –2a;

в) a – 5 < a – 7;              г) –6a  0.

5) Какое из данных неравенств верно при любых значениях переменных:

а) |a – b|(a – b) ≥ 0;        б) |a – b|(a – b)2 ≥ 0;

в) (a – b)3 < 0;                г) |a – b|(b – a)2 < 0.

6) Какая из заданных функций на заданном интервале является убывающей?

а) [image: image1250.wmf]2

,51;

yx

x

=--<<-

          б) y = x2 – 1,   3 < x < 4;

в) y = |x + 2|,   –10 < x < –3;     г) [image: image1251.wmf],12.

yxx

=<<


7) При каких переменных имеет смысл выражение [image: image1252.wmf]2

310.

xx

-+


а) (3; 10);       б) [–5; 2];          в) [3; 10];        г) [–2; 5].

8) Решить неравенство [image: image1253.wmf]28
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а) x > 20;        б) x > 18;          в) x > 10;        г)  x > 7,5.

В а р и а н т  2

1) Выберете из данных чисел наибольшее:

а) [image: image1254.wmf]37;

     б) [image: image1255.wmf]73;

    в) [image: image1256.wmf]21;

      г) [image: image1257.wmf]11.


2) Выберете  наименьшее  целое  значение решения неравенства  6(3x – – 2) < 13(x – 2) + 4.

а) – 2;        б) – 1;        в) – 3;        г) 0.

3) Найдите  сумму  целых  значений  решения  неравенства  –5x2 + 8x + + 4 ≥ 0.

а) 3;         б) 1;         в) 2;          г) 0.

4) Известно, что a < 0. Какое из данных неравенств верно:

а) 3a > 2a;               б) –3a > –2a;

в) a – 5 < a – 7;       г) –6a ≤ 0.

5) Какое из данных неравенств неверно при любых значениях переменных:

а) |a – b|(a – b) ≥ 0;        б) |a – b|(a – b)2 ≥ 0;

в) (a – b)3 < 0;                г) |a – b|(b – a)2 < 0.

6) Какая из заданных функций на заданном интервале является возрастающей?

а) [image: image1258.wmf]2

,13;

yx

x

=<<

                         б) y = (x – 2)2,   –3 < x < –1;

в) y = |x + 2| – 1,   –10 < x < –9;       г) [image: image1259.wmf]4,11.
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7) При каких переменных имеет смысл выражение [image: image1260.wmf]2
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а) (–8; –1);                          б) [–8; –1]; 

в) (–∞; –8] [image: image1261.wmf]È

[–1; –∞);       г) не возможно определить.

8) Решить неравенство [image: image1262.wmf]13
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а) x > 12;        б) x < 4;         в) x > 4;        г) x < –4.

О т в е т ы:

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	I
	Б
	Г
	Б
	А
	Б
	В
	Г
	В

	II
	Г
	Б
	А
	Б
	Г
	Г
	В
	В


IV. Решение задач.

Проверяется умение читать график функции при выполнении № 32.12.

При  наличии времени можно разобрать задания № 34.34; 34.37; 34.41 (а, г).

V. Подведение итогов.

Домашнее задание: решить задания № 32.13; 33.24; 34.17; 34.41 (б, в).

Контрольная работа

Цели: проверить знания и умения учащихся по теме «Алгебраические дроби».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Сократить данную дробь [image: image1263.wmf]22
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aybxaxby
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 и найти ее числовое значение при заданных переменных [image: image1264.wmf]12
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 x = 3, y = –4.

2) Выполнить действия:

а) [image: image1265.wmf]2
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     б) [image: image1266.wmf]2
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3) Упростить выражение:  [image: image1267.wmf]2
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4) Решить уравнения:

а) [image: image1268.wmf]4515173
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б) [image: image1269.wmf]2
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5*) Упростить выражение:

[image: image1270.wmf]2
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В а р и а н т  2

1) Сократить данную дробь [image: image1271.wmf]2
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 и найти ее числовое значение при заданной переменной [image: image1272.wmf]2
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2) Выполнить действия:

а) [image: image1273.wmf]222
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     б) [image: image1274.wmf]22
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3) Упростить выражение: [image: image1275.wmf]1111
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4) Решить уравнения:

а) [image: image1276.wmf]41
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        б) [image: image1277.wmf](
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5*) Упростить выражение:

[image: image1278.wmf]22
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О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1
	2(а)
	2(б)
	3
	4(а)
	4(б)
	5*

	[image: image1279.wmf]1
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	[image: image1281.wmf]2
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	[image: image1282.wmf]2
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	[image: image1283.wmf]1
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В а р и а н т  2

	1
	2(а)
	2(б)
	3
	4(а)
	4(б)
	5*

	[image: image1285.wmf]1
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	[image: image1286.wmf]22
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	[image: image1287.wmf](
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	[image: image1288.wmf]1
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	[image: image1289.wmf]1
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	[image: image1290.wmf]22
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[image: image1291.wmf]


Задание, помеченное *, предназначено для сильных учеников. За него выставляется отдельная оценка.

Контрольная работа

Цели: проверить знания и умения учащихся по теме «Функция [image: image1292.wmf].

yx

=

 Свойства квадратного корня».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Найдите значение данных выражений:

а) [image: image1293.wmf]1

0,50,04144;

6

+

     б) [image: image1294.wmf]0,2564;

×


в) [image: image1295.wmf]56126;

×

     г) [image: image1296.wmf]20

;

5

     д) [image: image1297.wmf]64
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2) Решить уравнение [image: image1298.wmf]21
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 графическим способом. 

3) Упростить:

а) [image: image1299.wmf]10344827;
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     б) [image: image1300.wmf](
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4) Освободите дробь от знака корня в знаменателе:

а) [image: image1302.wmf]2
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     б) [image: image1303.wmf]8
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5*) Упростить выражение:

[image: image1304.wmf]111
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В а р и а н т  2

1) Найдите значение данных выражений:

а) [image: image1305.wmf]1

1,50,36196;

2
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     б) [image: image1306.wmf]0,6425;

×


в) [image: image1307.wmf]818;

×

     г) [image: image1308.wmf]27
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     д) [image: image1309.wmf]46
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2) Решить уравнение [image: image1310.wmf]221
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 графическим способом. 

3) Упростить:

а) [image: image1311.wmf]2250318;
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     б) [image: image1312.wmf](
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      в) [image: image1313.wmf]2
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4) Освободите дробь от знака корня в знаменателе:

а) [image: image1314.wmf]1
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     б) [image: image1315.wmf]3
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5*) Упростить выражение:

[image: image1316.wmf]2
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О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)
	1 (д)

	2,1
	4
	84
	2
	675


2. На координатной плоскости строиться прямая у = 1 и график функции [image: image1317.wmf]2.
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[image: image1318.png]



Абсцисса точки пересечения этих графиков х = 3 является решением уравнения.

	3 (а)
	3 (б)
	3 (в)
	4 (а)
	4 (б)
	5*

	[image: image1319.wmf]93

-


	[image: image1320.wmf]3465

-


	[image: image1321.wmf]3

xx

x

+


	[image: image1322.wmf]25

15


	[image: image1323.wmf](

)

462

-


	2а


В а р и а н т  2

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)
	1 (д)

	6,1
	4
	12
	3
	500


2. На координатной плоскости строится прямая y = 2x + 1 и график функции [image: image1324.wmf]2.

yx

=+


[image: image1325.png]



Абсцисса точки пересечения этих графиков х = 1 является корнем данного уравнения.

	3 (а)
	3 (б)
	3 (в)
	4 (а)
	4 (б)
	5*

	[image: image1326.wmf]22

-


	[image: image1327.wmf]1983

+


	[image: image1328.wmf]5

5

y

-


	[image: image1329.wmf]3

15


	[image: image1330.wmf]75

6

+

-


	[image: image1331.wmf]ab

+




Контрольная работа

Цели: проверить знания учеников по теме «Квадратичная функция. Функция вида [image: image1332.wmf]k

y

x

=

».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Построить график функции [image: image1333.wmf]2

1

y

x

=+

 и описать ее свойства.

2) Решить систему уравнений графическим способом

[image: image1334.wmf]2

0,5(1)1,

3

.

yx

y

x

ì

=-+

ï

í

=-

ï

î


3) Дана функция y = f(x), где [image: image1335.wmf]2

43,03;

()

26,35.

xxx

fx

xx

ì

-+££

=

í

-+<£

î


Вычислите f(2), f(4). Постройте график данной функции.

4) Решить графически уравнение –x2 – 2x + 3 = 0.

5*) При каком значении p уравнение x2 – 4x + 5 = p имеет один корень?

В а р и а н т  2

1) Построить график функции [image: image1336.wmf]2

1

(1)

2

yx

=-

 и описать ее свойства.

2) Решить систему уравнений графическим способом

[image: image1337.wmf]2

2(1)1,

2
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y

x

ì
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3) Дана функция y = f(x), где [image: image1338.wmf]2

23,30;
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33,02.
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xx
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î


Вычислите f(–1), f(2). Постройте график данной функции.

4) Решить графически уравнение x2 + 4x + 3 = 0.

5*) При каком значении p уравнение x2 + 4x – 1 = p не имеет корней?

О т в е т ы:

В а р и а н т  1

1) [image: image1339.wmf]2

1.

y

x

=+


Свойства:

1. Область определения (–∞; 0)  (0; +∞).

	[image: image1340.png]



	2. y > 0 при x < –2, x > 0;  y < 0 при –2 <
< x < 0.

3. [image: image1341.wmf]2

1

y

x

=+

 является непрерывной функцией на промежутках (–∞; 0) и (0; +∞), имеет точку разрыва x = 0.

4. У данной функции нет ни наибольшего значения, ни наименьшего значения.


5. Данная функция [image: image1342.wmf]2

1

y

x

=+

убывает на промежутках (–∞; 0) и (0; +∞).

	[image: image1343.png]



	6. Данная функция не ограничена ни сверху, ни снизу.

2) Сначала строится парабола y = 0,5(x – – 1)2 + 1, а затем гипербола [image: image1344.wmf]3

.

y

x

=-

 Абсцисса точки пересечения графиков является решением.

x = –1.


3) График функции [image: image1345.wmf]2

43,03;
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26,35.
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fx

xx

ì
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=

í

-+<£

î


	[image: image1346.png]



	Вычисляют значения
 f(2) = –1; f(4) = –2.

	[image: image1347.png]



	4) Для графического решения необходимо построить параболу y = –x2 – 2x + 3. Абсциссы точек пересечения данного графика с осью Ox являются решением данного уравнения.

x1 = –3; x2 = 1.


5) Для решения данного задания строится график функции  –  парабола y = x2 – 4x + 5.

	[image: image1348.png]



	Чтобы данное уравнение имело один корень, надо чтобы p = 1.


В а р и а н т  2

	[image: image1349.png]



	1) [image: image1350.wmf]2

1

(1).

2

yx

=-


Свойства:

1. Область определения (–∞; +∞).

2. y = 0 при x = 1, y < 0 при x ≠ 1.

3. [image: image1351.wmf](

)

2

1

1

2

yx

=-

 является непрерывной функцией.


4. ymin = 0 при x = 1; ymax не существует.

5. Возрастает данная функция при значении x ≥ 1; убывает при значении x ≤ 1.

6. Данная функция ограничена снизу и не ограничена сверху.

	[image: image1352.png]



	2) Сначала строится парабола  y  = –2(x + + 1)2 + 1, а затем гипербола [image: image1353.wmf]2

.

y

x

=

 Абсцисса точки пересечения графиков является решением.

х = –2.


3) График функции [image: image1354.wmf]2

23,30;
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î


	[image: image1355.png]



	Вычисляются значения
f(–1) = –2; f(2) = 3.

	[image: image1356.png]



	4) Для графического решения необходимо построить параболу х2 + 4х + 3 = 0. Абсциссы точек пересечения графика с осями координат являются решением данного уравнения.

х1 = –3; х2 = –1.


5) Для решения данного задания строится график данной функции – парабола y = x2 + 4x – 1.

	[image: image1357.png]



	Чтобы данное уравнение не имело корней, надо чтобы p < –5, например – 10.


Контрольная работа

Цели: проверить знания и умения учеников по теме «Квадратные уравнения».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Решить уравнения:

а) 2x2 + 7x – 9 = 0;


б) (6y – 4)(y – 4) = 7(y2 – 4y – 12);

в) [image: image1358.wmf]38

2;

5

xx

+=

-




г) x4 – 10x2 + 9 = 0.

2) В уравнении x2 + kx + 56 = 0 один из его корней равен –8. Найдите коэффициент k для данного уравнения.

3) Решить иррациональное уравнение [image: image1359.wmf]6.

xx

+=


4) Катер прошел 12 км против течения реки и 5 км по течению. При этом он затратил столько времени, сколько ему потребовалось бы, если бы он шел 18 км по озеру. Какова собственная скорость катера, если скорость течения реки 3 км/ч?

5*) Не решая уравнения 2x2 – 3x + 6 = 0, найти значение выражения [image: image1360.wmf]33

12

.

xx

+


В а р и а н т  2

1) Решить уравнения:

а) 7x2 – 9x + 2 = 0;


б) (y – 2)2 + 4y = 53;

в) [image: image1361.wmf]65

3;

2

xx

+=

-




г) x4 – x2 – 12 = 0.

2) В уравнении x2 – 7x + k = 0 один из его корней равен 11. Найдите коэффициент k для данного уравнения.

3) Решить иррациональное уравнение [image: image1362.wmf]32.

xx

-=


4) Катер прошел 15 км против течения реки и 6 км по течению. При этом он затратил столько времени, сколько ему потребовалось бы, если бы он шел 22 км по озеру. Какова собственная скорость катера, если скорость течения реки 2 км/ч?

5*) Не решая уравнения 2x2 + 8x – 1 = 0, найти значение выражения [image: image1363.wmf]12

21

.

xx

xx

+


О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)
	2
	3
	4

	–4,5; 1
	[image: image1364.wmf]72

±


	2,5; 8
	±3; ±1
	k = 15
	–2; 3
	27 км/ч


В а р и а н т  2

	1 (а)
	1 (б)
	1 (в)
	1 (г)
	2
	3
	4

	1; [image: image1365.wmf]2

7


	±7
	[image: image1366.wmf]2

;

3

 5
	±2
	k = –44
	–3; 1
	22 км/ч


Контрольная работа

Цели: проверить знания и умения учащихся по теме «Неравенства».

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Сравнить числа:

а) [image: image1367.wmf]36

 и [image: image1368.wmf]63;

             б) [image: image1369.wmf]55

2323

+

-+

 и [image: image1370.wmf]103.


2) Решить неравенства:

а) 2(x – 1) > 5(3 + x) + 1;         б) 2x2 – 3x ≤ 2;

в) [image: image1371.wmf]322

.

53

xx

-+

³


3) Построить график функции [image: image1372.wmf]2

(2)1,42,
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Перечислите свойства данной функции.

4) При каких значениях переменной x имеет смысл выражение:

а) [image: image1373.wmf]2

78;

xx

--


б) [image: image1374.wmf]2

0,36.

x

-


5*) Найдите область определения данной функции:

[image: image1375.wmf]2
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.
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В а р и а н т  2

1) Сравнить числа:

а) [image: image1376.wmf]45

 и [image: image1377.wmf]54;

         б) [image: image1378.wmf]103

-

 и [image: image1379.wmf]55

.

2323

+

-+


2) Решить неравенства:

а) 4(x – 1) – (9x – 5) ≥ 3;       б) x2 < 12 – x;

в) [image: image1380.wmf]142

.

23

xx

-+

>


3) Построить график функции [image: image1381.wmf]4

,42,
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Перечислите свойства данной функции.

4) При каких значениях переменной x имеет смысл выражение:

а) [image: image1382.wmf]2

815;

xx

-+


б) [image: image1383.wmf]2

5.

xx

-


5*) Найдите область определения данной функции:

[image: image1384.wmf]2

253

.

2

xx
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x
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+


О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1 (а)
	1 (б)
	2 (а)
	2 (б)
	2 (в)

	меньше
	больше
	(–∞; –6)
	[0,5; 2]
	[4; +∞)

	3) График функции

[image: image1385.wmf]2
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	[image: image1386.png]




	4 (а)

[–1; 8]
	4 (б)

(–∞; –0,6][image: image1387.wmf]È

[0,6; +∞)
	


В а р и а н т  2

	1 (а)
	1 (б)
	2 (а)
	2 (б)
	2 (в)

	меньше
	больше
	(–∞; –0,4]
	(–4; 3)
	(–∞; –11)

	3) График функции

[image: image1388.wmf]4
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	[image: image1389.png]




	4 (а)

(–∞; 3][image: image1390.wmf]È

[5; +∞)
	4 (б)

[0; 5] 
	


Итоговая контрольная работа

Цели: проверить знания и умения учащихся по курсу 8 класса.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Контрольная работа.

В а р и а н т  1

1) Упростите выражение [image: image1391.wmf]2

2
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xxx
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èø


2) Решить уравнения:

а) 3x2 + 13x – 10 = 0;             б) x4 – 17x2 + 16 = 0;

в) [image: image1392.wmf]58

3;

3

xx

-=

-

                   г) [image: image1393.wmf]184.

xx

+=-


3) Решить неравенства:

а) 18 – 8(x – 2) < 10 – 4x;      б) 2x2 + 5x – 3 > 0;        в) [image: image1394.wmf]6

2.
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4) Построить график функции [image: image1395.wmf]2

2,22;
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Записать свойства данной функции.

5) От турбазы до станции турист доехал на велосипеде за 3 часа. Пешком он смог бы пройти это расстояние за 7 часов. Известно, что пешком он идет со скоростью на 8 км/ч меньшей, чем едет на велосипеде. С какой скоростью ехал турист?

В а р и а н т  2

1) Упростите выражение [image: image1396.wmf]2

7531

:.

312141

x

xxx

-

-

---


2) Решить уравнения:

а) 5x2 – 2x – 3 = 0;          б) x4 + 2x2 – 3 = 0;

в) [image: image1397.wmf]810

2;

3

xx

-=

-

           г) [image: image1398.wmf]2

7322.

xxx

+=-


3) Решить неравенства:

а) 3(1 – x) ≤ 2;                б) –x2 + 3x – 2 < 0;          в) [image: image1399.wmf]41

3.

25

xx

--
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4) Построить график функции [image: image1400.wmf]2
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(1)1,11;
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Записать свойства данной функции.

5) Два велосипедист отправились одновременно навстречу друг другу из двух пунктов, расстояние между которыми 60 км, и встретились через 2 ч. Определите скорость каждого велосипедиста, если у одного она на 2 км/ч больше, чем у другого.

О т в е т ы:

В а р и а н т  1

	1
	2 (а)
	2 (б)
	2 (в)
	2 (г)

	[image: image1401.wmf]1

2


	[image: image1402.wmf]2

5;

3

-


	±1; ±4
	–2; 4
	1


	3 (а)
	3 (б)
	3 (в)
	5

	(6; +∞)
	(–∞; –0,5)[image: image1403.wmf]È

(3; +∞)
	(–∞; –42]
	14 км/ч

	4) График функции 

[image: image1404.wmf]2
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	[image: image1405.png]





В а р и а н т  2

	1
	2 (а)
	2 (б)
	2 (в)
	2 (г)

	[image: image1406.wmf]102

13

x

x

-

-


	–0,6; 1
	±1
	–3; 5
	нет корней


	3 (а)
	3 (б)
	3 (в)
	5

	[–0,5; +∞)
	(–∞; 1)[image: image1407.wmf]È

(2; +∞)
	(–∞; –16]
	14 км/ч

	4) График функции

[image: image1408.wmf]2
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	[image: image1409.png]





Итоговый тест за курс 8 класса

В а р и а н т  1

Основная часть

1. Сократите дробь [image: image1410.wmf]2

2

.

2

ab

aab

-


    А. [image: image1411.wmf].

1

b

ab

-

           Б. [image: image1412.wmf]1

.

1

a

-

             В. [image: image1413.wmf].

ab

ab

-

          Г. [image: image1414.wmf]2

2

.

1

a

a

-


2. Упростите выражение [image: image1415.wmf]2

32

.

11

a

aa

-

--


    А. [image: image1416.wmf]2

2

.

1

a

a

-

-

            Б. [image: image1417.wmf]2

41

.

1

a

a

-

-

           В. [image: image1418.wmf]2

52

.

1

a

a

-

-

        Г. [image: image1419.wmf]2

32

.

1

a

a

-

-


3. Найдите значение выражения [image: image1420.wmf]103

5

aa

a

-

-

 при a = 4.

    А. 16.                  Б. –16.                В. [image: image1421.wmf]1

.

16

             Г. [image: image1422.wmf]1

.

16

-


4. Решите уравнение [image: image1423.wmf]3

4.

23

xx

-

-=


    А. 2.                     Б. 6,6.                 В. 6.                 Г. 18.

5. Какой знак нужно поставить между числами [image: image1424.wmf]35

 и [image: image1425.wmf]210?


    А. <.                     Б. =.                   В. >.

6. Из формулы объема цилиндра V = πr2h выразите r.

    А. [image: image1426.wmf].

rVh

=p

       В. [image: image1427.wmf].

h

r

V

p

=


    Б. [image: image1428.wmf].

V

r

h

=

p

         Г. [image: image1429.wmf].

V

r

h

p

=


7. Сколько корней имеет уравнение 2x2 – 3x + 2 = 0?

    А. Один.               Б. Два.              В. Ни одного.

8. Решите уравнение 5x2 + 20x + 2 = 0.

    О т в е т:                                          .

9. Решите уравнение x2 – 3x – 4 = 0.

    О т в е т:                                          .

10. Кусок фольги имеет форму квадрата. Когда от него отрезали полосу шириной 4 см, его площадь стала равна 45 см2. Какова длина стороны первоначального куска фольги?

Если длину стороны первоначального куска фольги обозначить буквой х (в см), то какое уравнение можно составить по условию задачи?

      А. x(x – 4) = 45.             В. x(x + 4) = 45.

      Б. 2x + 2(x – 4) = 45.     Г. 2x + 2(x + 4) = 45.

11. Решите систему уравнений [image: image1430.wmf]524

21.

xy

xy

+=

ì
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+=

î


      О т в е т:                                          .

12. На каком из рисунков изображен график функции y = 2x + 4?

[image: image1431.png]



      А. Рис. а.             Б. Рис. б.            В. Рис. в.              Г. Рис. г.

13. На рисунке изображен график движения автомобиля. По графику определите, на каком из данных промежутков времени скорость автомобиля была наибольшей.

[image: image1432.png]



      А. [0; 2].             Б. [3; 4].             В. [2; 3].             Г. [2; 4].

14. По графику функции, заданной на отрезке [–2; 6], определите промежуток, на котором функция убывает.

[image: image1433.png]



      А. [–2; 0].             Б. [0; 3].             В. [3; 6].             Г. [0; 6].

15. В коробку положили 3 синих и 8 красных шаров.

Какова вероятность того, что случайным образом взятый из коробки шар окажется красного цвета?

      А. [image: image1434.wmf]3
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             Б. [image: image1435.wmf]3
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             В. [image: image1436.wmf]8
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             Г. [image: image1437.wmf]5
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Дополнительная часть

16. В баке было 10 л воды. Затем открыли кран, и бак стал наполняться дальше. Количество воды в баке (V, л) в зависимости от времени наполнения (n, мин) можно вычислить по формуле V = 4n + 10. На сколько литров увеличивается объем воды в баке за 1 мин?

      А. На 10 л.          Б. На 4 л.          В. На 14 л.          Г. На n л.

17. Сократите дробь [image: image1438.wmf]1
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      А. 1.                    Б. [image: image1439.wmf]1
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18. Выберите выражение, равное [image: image1442.wmf]945.
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          Б. [image: image1444.wmf]25.

+

        В. [image: image1445.wmf]52.

-

          Г. [image: image1446.wmf]325.

-


	В а р и а н т  2

Основная часть

1. Сократите дробь [image: image1447.wmf]2
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2. Упростите выражение [image: image1452.wmf]41
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    А. 1.                     Б. [image: image1453.wmf]31
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3. Вычислите [image: image1456.wmf]532
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4. Решите уравнение [image: image1460.wmf]2
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    А. 2,5.                  Б. 5.                   В. 10.                   Г. 20.

5. Какое из чисел отмечено на координатной прямой точкой А?

[image: image1461.png]



    А. [image: image1462.wmf]2.

                 Б. [image: image1463.wmf]3.

               В. [image: image1464.wmf]7.

                Г. [image: image1465.wmf]11.


6. Из  формулы  площади  поверхности  прямого  кругового  цилиндра S = 2πr(r + h) выразите h.

    А. [image: image1466.wmf].
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                В. h = S – 2πr2.

    Б. [image: image1467.wmf].
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7. Сколько корней имеет уравнение 9x2 – 6x + 1 = 0?

    А. Один.              Б. Два.              В. Ни одного.

8. Решите уравнение 2x2 – 18 = 0.

    О т в е т:                                          .

9. Решите уравнение x2 + 2x – 3 = 0.

    О т в е т:                                          .

10. Края ковра прямоугольной формы обработаны тесьмой, длина которой 20 м. Какие размеры имеет ковер, если его площадь равна 24 м2?

Если ширину ковра обозначить буквой х (в м),  а его длину – буквой y (в м), то какую систему уравнений можно составить по условию задачи?

      А. [image: image1469.wmf]20
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11. Определите,  в  какой  точке  пересекаются  прямые  2x  –  3y  =  5 и x – 6y = –2.

      А. (1; –1).            Б. (–1; 1).            В. (1; 4).           Г. (4; 1).

12. На каком из рисунков изображен график функции y = 3x?

[image: image1473.png]2)
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      А. Рис. а.             Б. Рис. б.            В. Рис. в.            Г. Рис. г.

13. По графику температуры воздуха определите, на каком из данных промежутков времени температура убывала быстрее.

[image: image1474.png]



      А. [0; 2].             Б. [2; 5].             В. [5; 12].             Г. [12; 14].

14. По графику функции, изображенному на рисунке, определите промежуток, в котором функция возрастает.

[image: image1475.png]|





      А. [–2; 0].             Б. [0; 3].             В. [–2; 2].             Г. [3; 6].

15. В слове «событие» случайным образом подчеркивают одну букву. Какова вероятность того, что будет подчеркнута гласная буква?

      А. [image: image1476.wmf]3
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                   Б. [image: image1477.wmf]3

.

4

                 В. [image: image1478.wmf]4
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                  Г. 1.

Дополнительная часть

16. Какая прямая параллельна прямой y = 2x – 8 и проходит через точку (0; 15)?

      А. y = 2x + 8.              В. y = 2x + 15.

      Б. y = 3x + 15.            Г. y = 15x + 8.

17. Сократите дробь [image: image1479.wmf]11
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      А. 24.                     Б. [image: image1480.wmf]8

.

3

                В. 3n.                Г. 3–n.

18. Разложите на множители квадратный трехчлен 24 – 5x – x2.

      А. (x – 8)(x + 3).         В. (x – 3)(x + 8).

      Б. (3 – x)(x + 8).         Г. (8 – x)(x + 3).

